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PRESENTACIÓN

El Consejo Nacional de Política Pública de la Persona Joven (CPJ) y el Viceministerio de Juventud (VJ) con el apoyo 
técnico y financiero del Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), en cumplimiento del mandato de 
“Promover la investigación sobre temas y problemática de las personas jóvenes” (Ley General de la Persona Joven, 
Art. 12, inciso e), se proponen acercarse de una forma sistemática a la realidad social en que viven las y los jóvenes, 
cómo se expresan, enfrentan la realidad, interactúan, crean y/o reproducen prácticas sociales.

El interés institucional por desarrollar la investigación sobre la realidad de las personas jóvenes, ha tenido eco y 
apoyo de diversas instituciones y ha logrado consolidar una red de actores públicos y privados en el país. En el 
caso de la I Encuesta Nacional de Juventud la empresa Demoscopía, S. A. fue contratada para desarrollar una de 
las etapas del proceso que culmina con la presentación de los principales resultados.  

Posterior a esto, el CPJ, el VJ y el UNFPA continuaron sus esfuerzos en conjunto para contar con análisis más 
profundos sobre dos ámbitos que la Encuesta exploró: la Migración y la sexualidad.

Para la sociedad costarricense la información de primera mano que la Encuesta aporta, permitirá contar con la 
mirada de las personas jóvenes, su pensamiento, sus características  y su lugar social. De igual manera posibilita 
documentar los perfiles y la especificidad de las personas jóvenes y con ello conocer sus vulnerabilidades y 
potencialidades. 

En el  ámbito social da cuenta de las condiciones y subjetividades con las cuales las y los jóvenes construyen sus 
vidas en la sociedad, y con ello contribuye a su comprensión y facilita su visibilización.

En el ámbito político e institucional, el uso de la información basada en un diagnóstico confiable sobre la realidad 
de este grupo de población, es estratégico para la toma de decisiones sobre asuntos que les conciernen a las 
personas jóvenes e impactan en el desarrollo del país. 

En el ámbito académico contar con información actualizada pone sobre la mesa de discusión y reflexión la 
generación de nuevos conocimientos, propiciando y orientando nuevas investigaciones. De igual manera los 
datos aportados posibilitan la orientación de estudios y profundización de los hallazgos.

En síntesis, la necesidad de profundizar el conocimiento acerca de las  personas jóvenes, tiene relevancia política, 
social, institucional y académica para dar cuenta de diversos aspectos de este conjunto de población y de esa 
manera encadenar procesos de investigación, propuestas de política, programas y proyectos.

Karina Bolaños Picado

Viceministra de Juventud

Patricia Salgado Muñoz

Representante Auxiliar
Fondo de Población de las Naciones Unidas

Jorge Arturo Rojas Segura

Director Ejecutivo
Consejo de la Persona Joven
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Aspectos  Metodológicos

A. Objetivos generales del estudio

Orientar las estrategias y programas con base en el conocimiento de la juventud.
Contar con un instrumento que permita  una visión retrospectiva y un seguimiento longitudinal de la 
situación de las personas jóvenes.
Disponer de un instrumento que brinde insumos para la realización de estudios regionales.

B. Objetivos específicos del estudio

Conocer las prácticas y trayectorias juveniles con el fin de identificar los procesos de incorporación social.
Describir las subjetividades y expectativas de la juventud para comprender sus visiones de mundo y 
orientación de vida.
Reconocer oportunidades  y relaciones con instituciones sociales   para conocer los procesos de inclusión y 
exclusión social juvenil.
Identificar los espacios y mecanismos de participación juvenil para conocer la situación de las pesonas 
jóvenes en torno al ejercicio de derechos y el acceso a oportunidades.
Conocer la realidad de las personas jóvenes migrantes para establecer las condiciones de su incorporación 
social.

C. Diseño de la muestra

 a. POBLACIÓN DE ESTUDIO

La población de estudio de la Primera Encuesta Nacional de Juventud, se definió como el conjunto de personas, 
hombres y mujeres con edades entre los 15 y 35 años, que habitan en el territorio nacional, costarricenses y 
migrantes.

b. MARCO MUESTRAL

En el marco muestral se utilizó la cartografía resultante del IX Censo Nacional de Población y Vivienda. Esta 
información fue ordenada por provincias, cantones y distritos, siguiendo el orden de la división territorial 
administrativa del país. Los distritos subdivididos a su vez en áreas de aproximadamente 60 viviendas conocidas 
como segmentos censales. Además, cada segmento censal en todo el país fue clasificado por grado de urbanización 
y nivel socioeconómico en tres grupos: alto, medio y bajo.

Utilizando la cartografía del Instituto Nacional de Estadística y Censos, así como la información básica del marco 
muestral, la selección de las personas por entrevistar se realizó con un diseño probabilístico estratificado por zona 
geográfica y polietápico, en la cual la selección de los segmentos censales y de las viviendas fue probabilística, 
mientras que la selección de las personas fue por cuota. 



Diseño Muestral

La encuesta se basa en un diseño aleatorio estratificado con selección en etapas de una muestra total de 2500 
personas en las que se incluye una muestra de 176 personas migrantes, distribuidas en forma proporcional de 
acuerdo al tamaño de las regiones  en que se divide el país las cuales constituyen el criterio de estratificación y 
son:

1. GRAN ÁREA METROPOLITANA (GAM)
2. RESTO DE PAÍS URBANO 
3. RESTO DEL PAÍS RURAL 

Esta muestra permite establecer un error máximo de estimación de las mediciones a efectuar de un ± 2.0%, con 
un margen de confianza del 95%,  esto indica que la estimación de la proporciones de interés difieren en un 
máximo de dos puntos porcentuales de los  valores correspondientes al total de la población. La distribución de 
la población de interés y la respectiva muestra en las tres regiones citadas es la siguiente:

COSTA RICA: DISTRIBUCION DE LA MUESTRAPOR REGION,

PRIMERA ENCUESTA NACIONAL DE JUVENTUD, 

Estrato y 

Zona

MMV - 2000

MuestraPoblación

15 a 35 

años

Porcentaje

GAM 748.586 53.9% 1348

Resto de País 
Urbano 214.084 15.4% 385

Resto del País 
Rural 426.528 30.7% 767

Total 1.389.198 100.0% 2500
          

 Fuente: Instituto Nacional de Estadística y Censos.

La muestra se asigna en forma proporcional al tamaño de cada región, el cual está determinado por el número 
de habitantes residentes en cada una de ellas. Dentro de cada región, los distritos se constituyen en las Unidades 
Primarias de Muestreo (UPM), y la muestra se asigna en forma proporcional al tamaño de cada UPM.  Se aplica 
un sistema de selección de conglomerados o  bloques de 10 viviendas, de forma tal que la muestra total está 
compuesta por 250 bloques. Este criterio permite trabajar con una muestra auto ponderada a nivel nacional y 
dentro de cada estrato, ya que si se emplearan bloques de distinto tamaño se tendrían que aplicar a los datos 
distintos factores de expansión, lo cual dificultaría la obtención e interpretación de los resultados.

Además, garantiza que las UPM  grandes tengan la cantidad correspondiente de bloques de acuerdo a su tamaño. 
En cada vivienda se selecciona una persona para ser entrevistada, controlando además la variable sexo en una 
relación de 50% hombres y 50% mujeres y con la relación por rangos de edad de la siguiente forma: 

15-17: 17.4%      18-24: 35.5%     25-29: 21.3%      30-35: 25.8%



Variables

El esquema de objetivos y temas, y el catálogo de temas, subtemas, variables e indicadores por objetivo específico 
son el resultado de un ejercicio de desagregación y operacionalización de los objetivos de investigación de la I 
Encuesta Nacional de Juventud.  Las variables del estudio fueron establecidas de manera tal que contemple y 
responda los objetivos aquí planteados.  Más adelante en el transcurso del informe se detallará más al respecto.

D. CUESTIONARIO DE LA ENCUESTA

El detalle de los contenidos específicos del cuestionario se hizo de común acuerdo entre Demoscopía S.A.,  el CPJ 
y el UNFPA, en función de las características de la encuesta.  Esta herramienta fue sometida a distintos procesos 
de evaluación por parte del equipo multidisciplinario de trabajo. 

Adicionalmente,  la validación de los instrumentos incluyó una prueba piloto que permitió realizar ajustes de 
vocabulario y reformulación de preguntas que resultaban incomprensibles para los entrevistados.  Dicho ensayo 
contempló la visita a cuatro segmentos de las ciudades de San José y Cartago, del 29 de marzo al 3 de abril del 
2007. 

E. LEVANTAMIENTO DE LA INFORMACIÓN

a. TRABAJO DE CAMPO

El trabajo de campo se realizó en los meses de Abril y Mayo del 2007 a través de una entrevista estructurada 
directa, la cual se aplicó cara a cara a los segmentos poblacionales seleccionados.  El trabajo estuvo a cargo de diez 
grupos de trabajo de 3 encuestadores y 1 supervisor.  A cada equipo se le asignó una ruta de trabajo, las cuales se 
establecieron por cobertura geográfica, es decir, una por provincia. 

b. CODIFICACIÓN 

El proceso de codificación estuvo a cargo de una supervisora o coordinadora y diez codificadores.  Este proceso se 
desarrolló en las siguientes etapas:

Crítica de cuestionarios: durante esta etapa se revisa que todas las preguntas sean contestadas y claras. Se 
detectan las inconsistencias de respuestas, las cuales se resolvieron mediante una re encuesta telefónica 
consultando la o las preguntas afectadas. 

Validación de cuestionarios: se procedió a llamar a la persona consultada o entrevistada y le hicieron 
preguntas “control” para verificar la aplicación de la  Encuesta.

Codificación de cuestionarios: Se manejó un Manual de Códigos, elaborado con los cuestionarios de la etapa 
de trabajo de campo el cual se mantuvo actualizado conforme se desarrollaba el proceso. 

c. PROCESAMIENTO 

Este  proceso se realizó mediante las siguientes etapas:



Entrada de datos: para esta etapa se utilizó el programa Data Entry como complemento del SPSS (Statistical 
Package for the Social Science). Una vez ya codificados los cuestionarios, se creó una base de datos que 
contemplara todas las preguntas del cuestionario y se empezó con la digitación de cada uno de ellos.

Chequeo de rangos y de inconsistencias: una vez digitadas todas las encuestas, se procedió con la revisión 
de la base de datos,  teniendo en cuenta cada frecuencia de pregunta; códigos, la base de cálculo y los 
máximos y mínimos.  

Proceso de detección y corrección de errores: se realizó mediante el cruce de variables, para verificar 
consistencia y detectar errores.

Creación de variables y/o preparación de archivos: con la base de datos depurada se procedió a trabajar 
todas las tabulaciones solicitadas y los cruces de variables.

Tabulación de resultados: se generaron salidas de frecuencias para todas las preguntas y se realizaron cruces 
de variables elaborando un informe de cuadros por edad, sexo, estado civil, escolaridad, nacionalidad y 
región.

A partir de los resultados de la encuesta se inició el proceso de análisis e interpretación de resultados.  

F. PONDERACIÓN DE LA BASE DE DATOS 

En el diseño muestral se controlaron la edad y el sexo de la persona, lo que nos da garantía de que los resultados 
de la encuesta son representativos de la población en estas dos dimensiones o variables.

Para el presente estudio se requirió de trabajar con una base proyectada a datos más reales y actuales, se utilizó el 
marco muestral del IX Censo Nacional de Población y se procedió a proyectar la base de datos a la población del 
2006.  Se utilizó como referencia la Encuesta de Hogares y Propósitos Múltiples.
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1.  INTRODUCCIÓN

La necesidad de conocer la realidad de las personas jóvenes, a partir de sus visiones del mundo, aspiraciones, 
subjetividades y con ello caracterizar las diferentes dimensiones de su realidad, adquiere relevancia en el contexto 
actual en razón de distintos motivos.

A pesar del conocimiento y los medios existentes, las respuestas institucionales no se conocen en función del 
quehacer y el desarrollo intrínseco de las personas jóvenes, ni de sus  aspiraciones y logros, ni de la educación que 
quieren o esperan lograr a una edad determinada. 

Los vacíos de información constituyen la necesidad central que la I Encuesta Nacional de Juventud pretende 
solventar, y con ello, obtener información sobre el logro de las expectativas de las personas jóvenes, así como  
orientar claramente las acciones necesarias, para garantizar el ejercicio de sus derechos, su participación y el 
aprovechamiento de las oportunidades disponibles..

El desarrollo de la Encuesta de Juventud significa para el país un acercamiento a las personas jóvenes que 
conforman un grupo heterogéneo y diverso en términos de las prácticas sociales, situación socioeconómica 
y ubicación geográfica entre otros. La diversidad de temas y su profundidad permiten hacer un recorrido por 
aspectos cotidianos y proyectos en la vida de las personas jóvenes:

Familia y Relaciones Personales
Trayectorias en educación y empleo.
Prácticas en Salud y Sexualidad.
Visión de Mundo.
Oportunidades y Relaciones con las Instituciones.
Espacios de Participación y tiempo libre.

Las respuestas estratégicas que la Encuesta ofrecerá, girarán en torno a la realidad de las personas jóvenes 
desde su propio punto de vista convirtiéndose en una fuente de información para el mejoramiento de acciones 
y programas, colocando en el dominio institucional, académico y público información relevante acerca de su 
situación y expectativas.
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2.  Resu l tados del  es tudio

2.1 Caracterización de la población

La población estudiada comprende las personas jóvenes con edades de los 15 a 35 años.  Las principales 
características sociodemográficas se detallan a continuación:
 
La distribución de las personas jóvenes entre 15 y 35 años, según el sexo, sigue el mismo patrón de la población total 
del país alcanzando aproximadamente la mitad en ambos sexos. En el caso de los hombres el 50,5% corresponde 
a 814.351 personas y las mujeres son 799.596. 

CUADRO Nº1

COSTA RICA: POBLACIÓN DE 15 A 35 AÑOS,  

SEGÚN SEXO

2007  

Sexo

N %

Hombres 814351 50,5%

Mujeres 799596 49,5%

Total 1613947 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

GRÁFICO Nº1

COSTA RICA: POBLACIÓN DE 15 A 35 AÑOS, 
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2007
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Los rangos de edad de la población joven abarcada en la encuesta comprenden: el grupo de 15 a 17 años 
conformado por 274.743 adolescentes, el grupo de 18 a 24 años que contiene 581.135 jóvenes, el de 25 
a 29 años constituido por 338.251 jóvenes y por último el grupo de los adultos jóvenes de 30 a 35 años 
al cual pertenecen 419.818 personas. Es importante mencionar que estos grupos de edad responden a 
la Política Pública de la Persona Joven y se debe tener cautela en su interpretación ya que no abarcan la 
misma cantidad de años.

CUADRO Nº2

COSTA RICA: POBLACIÓN DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD

2007

  

N %

Grupo de 
edad

15 a 17 años 274743 17,0%

18 a 24 años 581135 36,0%

25 a 29 años 338251 21,0%

30 a 35 años 419818 26,0%

Total 1613947 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

GRÁFICO Nº2
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Respecto a la escolaridad de las personas jóvenes destaca un amplio porcentaje en el nivel de secundaria 
incompleta 42,4%, correspondiente a 685,068 jóvenes. En orden de importancia le sigue el nivel de primaria cuyo 
grado contiene el 29,1%. La secundaria completa ha sido alcanzada por el 12,4% de la población.

CUADRO Nº3

COSTA RICA: POBLACIÓN DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ESCOLARIDAD

2007

Escolaridad
Total

N %

Primaria 470079 29,1%

Secundaria incompleta 685068 42,4%

Secundaria completa (con 
bachillerato)

199621 12,4%

Universidad incompleta 141697 8,8%

Universidad completa 89372 5,5%

Estudios superiores 18816 1,2%

Sin estudios 8038 0,5%

No contesta 1255 0,1%

Total 1613947 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

GRÁFICO Nº3
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El estado civil soltero o soltera representa poco más de la mitad y corresponde a 867.485 jóvenes. El segundo en 
importancia es casado o casada en el cual se ubican 411.333 jóvenes y en tercer lugar de importancia se encuentra 
el de unión libre al cual pertenecen 271.219 jóvenes.

CUADRO Nº4

COSTA RICA: POBLACIÓN DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ESTADO CIVIL

2007

Estado 
civil

N %

Soltero 867485 53,7%

Casado 411333 25,5%

Unión libre 271219 16,8%

Divorciado 20080 1,2%

Separado 16748 1,0%

Viudo 2010 0,1%

Ns/Nr 25072 1,6%

Total 1613947 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

GRÁFICO Nº4
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La distribución de la población joven entre 15 y 35 años según zona de residencia es muy similar teniendo una 
pequeña diferencia del 1% entre la zona urbana y la zona rural.
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CUADRO Nº5

COSTA RICA: POBLACIÓN DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ZONA

2007

 Sexo

 Zona
  Rural Urbana

N % N %
Hombres 402441 50,3 411910 50,6
Mujeres 396916 49,7 402679 49,4

Total 799357 100,0 814589 100,0

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

GRÁFICO Nº5

COSTA RICA: POBLACIÓN DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ZONA

2007

Rural Urbana
 

50,5%49,5%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ



2.2 PRÁCTICAS Y TRAYECTORIAS – INCORPORACIÓN SOCIAL

Objetivo 1: Conocer las prácticas y trayectorias juveniles con el fin de identificar los procesos de 

incorporación social.

2.2.1 FAMILIA Y RELACIONES PERSONALES

2.2.1.1 COMPOSICIÓN DE LA FAMILIA

La composición familiar de las personas jóvenes es diversa, aunque destaca el tipo de familia nuclear propia con 
hijos en la que viven el 23,8% de la población, es decir 384.033 personas. Sin embargo, teniendo en cuenta las 
categorías  de tipo de familia en las que las personas jóvenes mencionaron tener familia propia, el porcentaje 
asciende a 46,5% correspondiente a 751.172. Al analizar las diferencias por sexo se determina que en las categorías 
de familia propia el porcentaje de mujeres es mayor que el de hombres, al unir las categorías como se hizo 
anteriormente se obtiene como resultado que un 32% de los hombres 263.985 tiene familia propia mientras que 
en las mujeres el porcentaje es de 61% es decir 487.189.

CUADRO Nº6

COSTA RICA: POBLACIÓN DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN TIPO DE FAMILIA

2007

Tipo de Familia

Sexo
Total

Masculino Femenino

N % N % N %

Nuclear propia con hijos 145419 17,9% 238615 29,8% 384033 23,8%

Nuclear familiar con hermanos 230357 28,3% 127453 15,9% 357810 22,2%

Familiar mono parental con hermanos 81508 10,0% 53956 6,7% 135464 8,4%

Extenso mono parental propia 20999 2,6% 83669 10,5% 104668 6,5%

Extenso sin núcleo 51199 6,3% 38313 4,8% 89513 5,5%

Extenso nuclear propia con hijos 27384 3,4% 58135 7,3% 85518 5,3%

Nuclear propia sin hijos 38241 4,7% 37459 4,7% 75700 4,7%

Extenso familiar con o sin hermanos 47163 5,8% 25215 3,2% 72377 4,5%

Nuclear familiar sin hermanos 41277 5,1% 19086 2,4% 60363 3,7%

Mono parental propia 12317 1,5% 45991 5,8% 58308 3,6%

Extenso familiar mono parental con hermanos 28472 3,5% 17047 2,1% 45519 2,8%

Extenso nuclear propia sin hijos 19625 2,4% 23320 2,9% 42945 2,7%

Familiar mono parental sin hermanos 24567 3,0% 12000 1,5% 36568 2,3%

Unipersonal 16310 2,0% 1953 0,2% 18263 1,1%

No familiar 13366 1,6% 4474 0,6% 17840 1,1%

Familias compuestas 10478 1,3% 6932 0,9% 17410 1,1%

Extenso familiar mono parental sin hermanos 5670 0,7% 5978 0,7% 11648 0,7%

Total 814351 100,0% 799596 100,0% 1613947 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ
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El porcentaje de mujeres que indica tener familia propia constituye un dato importante para profundizar en su 
constitución y algunos factores que brindan información acerca del rol que juega la mujer como jefe de familia.

Las categorías que se incluyen en familia propia son: Nuclear propia con hijos, extenso monoparental 
propia, nuclear propia sin hijos, extenso nuclear propia con hijos, extenso nuclear propia sin hijos y 
monoparental propia.

2.2.1.2 JEFATURA DEL HOGAR

Teniendo como marco la situación de las mujeres jóvenes, en el rango de edad de 30 a 35 años se aborda 
particularmente la definición de la jefatura del hogar, las normas de convivencia y el manejo de dinero como 
aspectos relevantes en las relaciones intrafamiliares.

En el rango de edad de 30 a 35 años existen alrededor de 209.614 mujeres de las cuales el 53% vive en la zona rural 
y el 47% en la zona urbana. En cuanto a la distribución por estado civil, el siguiente gráfico muestra la composición 
general. 

GRÁFICO Nº6
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Tal y como se aprecia, la condición más frecuente de las mujeres en este rango de edad es la de convivencia en 
pareja, casadas o en unión libre. Menos de la quinta parte de las mujeres se mantienen solteras.

GRÁFICO Nº7

COSTA RICA: JEFATURA DEL HOGAR DE LAS MUJERES DE 30 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ZONA

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

De acuerdo con el reporte de las mujeres, el ejercicio de la jefatura del hogar está predominantemente a cargo de 
la pareja y en una menor proporción por las propias mujeres. Esta situación no varía entre la zona rural y la urbana. 
Una situación un tanto diferente se presenta respecto al manejo del dinero, tal como lo pone de manifiesto el 
gráfico siguiente.
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GRÁFICO Nº8

COSTA RICA: PERSONA ENCARGADA DEL MANEJO DEL DINERO EN LOS HOGARES DE LAS 

MUJERES DE 30 A 35 AÑOS, SEGÚN ZONA

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Como se aprecia en cuanto al manejo del dinero, la situación varía ya que la participación de las mujeres es cercana 
a la pareja, con algunas diferencias entre zonas, donde los porcentajes en la zona urbana tienen poca diferencia 
en comparación con la zona rural donde el manejo del dinero lo realizan las mujeres en un menor porcentaje 
de casos que sus parejas. Podría derivarse entonces, que aunque el ejercicio de la jefatura recae principalmente 
en la pareja, la administración de los recursos económicos por parte de la mujer se deriva, delega o asume más 
frecuentemente.



GRÁFICO Nº9

COSTA RICA: PERSONA ENCARGADA DE ESTABLECER LAS REGLAS EN LA CASA DE LAS MUJERES 

DE 30 A 35 AÑOS, SEGÚN ZONA

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

La configuración que estos aspectos reflejan resulta también llamativa cuando se toma en cuenta el factor 
relacionado con el establecimiento de normas dentro del hogar, puesto que la composición de los datos se 
reconfigura en comparación con los elementos anteriormente señalados. En esta ocasión, tal y como lo muestra 
el gráfico anterior, la definición de las reglas del hogar es un tema a cargo sobre todo de las mujeres. Aparte de 
reflejar que muchas mujeres son quienes tienen a cargo el establecimiento de reglas, es claro que este tema está 
en estrecha relación con el ejercicio de la autoridad en el hogar. Los porcentajes tienen a variar según la zona 
geográfica, con una mayor asunción de esta tarea por parte de las mujeres de la zona urbana.

El escenario que presentan las mujeres jóvenes en el rango de edad de 30 a 35 años, está compuesto 
por una mayoría de mujeres que convive en una relación de pareja, con el ejercicio de la jefatura del 
hogar en manos de la pareja. Esta situación coincide con la visión tradicional de la jefatura del hogar, 
sin embargo un considerable porcentaje de mujeres está a cargo de la administración de los recursos 
familiares y en el caso del establecimiento de reglas en el hogar la participación de mujeres supera la 
de sus parejas.
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2.2.1.3 Aporte al hogar

Antes de iniciar el análisis de la variable de aporte al hogar, es importante detenerse en el comportamiento de la 
permanencia en la familia de crianza por parte de las personas jóvenes. En el cuadro se aprecia que la mayoría de 
jóvenes entre los 15 y 17 años permanece con su familia de crianza, situación que disminuye en forma progresiva 
conforme aumenta la edad. De los 274.743 jóvenes en ese grupo de edad, 253.613 permanecen con su familia de 
crianza es decir un 92%.

CUADRO Nº7

COSTA RICA: PERSONAS QUE ACTUALMENTE VIVEN CON SU FAMILIA DE CRIANZA, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD

2007

Grupo de edad
Total

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años

N % N % N % N % N %

Sí 253613 92,3% 406291 69,9% 137088 40,5% 94532 22,5% 891524 55,2%

No 20568 7,5% 174225 30,0% 201163 59,5% 320506 76,3% 716462 44,4%

Ns/Nr 562 0,2% 619 0,1% - - 4780 1,1% 5960 0,4%

Total 274743 100,0% 581135 100,0% 338251 100,0% 419818 100,0% 1613947 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Dada la importancia que tienen las relaciones familiares en las y los adolescentes se centra la atención en aspectos 
como el aporte que brindan al hogar y las características del entorno familiar en cuanto a las situaciones de 
violencia.

La participación de las personas jóvenes en el rango de edad de 15 a 17 años de la zona urbana, en las prácticas 
y estilos de vida domésticos, se desagrega en una serie de actividades de muy diversa naturaleza y que podrían 
estar reflejando diferentes perfiles y niveles de compromiso promovidos dentro de la familia.



GRÁFICO Nº10

COSTA RICA: TAREAS EN EL HOGAR QUE REALIZA LA POBLACIÓN URBANA 

DE 15 A 17 AÑOS, SEGÚN SEXO

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

En todas las actividades reportadas los porcentajes son superiores en el caso de las mujeres, la única excepción 
es el cuidado de animales domésticos o de finca. En aquellos oficios domésticos tradicionalmente tipificados 
como femeninos, tales como lavar, limpiar-ordenar, cocinar y cuidar niños pequeños o ancianos, el porcentaje de 
mujeres es considerablemente mayor que el de los hombres. En este mismo sentido, aunque la proporción de las 
labores a realizar fuera del hogar, como pagar los servicios públicos, es menor que en el caso de las anteriores y 
la diferencia entre géneros es también menor, prevalece también la mayor designación de las mujeres en estas 
tareas. Lo anterior nos podría indicar que los patrones de género basados en una cultura patriarcal continúan 
prevaleciendo en nuestra sociedad.
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2.2.1.4  Violencia intrafamiliar

El análisis de la violencia intrafamiliar en la adolescencia es de vital importancia, pues permite identificar la 
magnitud de este tema y analizar las condiciones en las que se registra. Para el caso del grupo de edad 15 a 17 años 
los reportes de violencia en el hogar se mantienen en porcentajes bajos. El  tema de las humillaciones, insultos, 
gritos o amenazas llega a obtener una cifra superior al 10%, correspondiente a 28.076 jóvenes, mientras que todos 
los demás reportes se mantienen por debajo del 6%. Esta distribución se muestra en el gráfico siguiente:

GRÁFICO Nº11

COSTA RICA: SITUACIONES DE VIOLENCIA EN EL HOGAR QUE EXPERIMENTA 

LA POBLACIÓN URBANA DE 15 A 17 AÑOS, SEGÚN SEXO

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

En el gráfico destaca el contraste por sexo en el reporte de las situaciones de violencia. En el caso de los gritos, 
insultos, humillaciones y amenazas, los porcentajes se encuentran en cifras muy similares, cercanas ambas al 13%. 
En las restantes situaciones enumeradas, se observa mayor incidencia de violencia en las mujeres, e incluso en 
el caso del acoso o abuso sexual, solo las mujeres consignan haber enfrentado estas situaciones. Por último, las 
limitaciones para vestir o salir por parte de su pareja, son consignadas en mayor medida por parte de los hombres 
en este grupo de edad.

Existe un bajo reporte de situaciones de violencia en el hogar en la población juvenil entre 15 y 17 años. Sin 
embargo, llama la atención que el indicador más relevante pueda ser caracterizado como de violencia psicológica, 
en términos del tipo de acciones emprendidas contra las personas jóvenes que no dejan huella física, pero que 
podrían tener un fuerte impacto sobre el desarrollo de la personalidad, tal como las descritas en la primera 
categoría señalada más arriba (humillaciones, y otras). Por otra parte, datos suficientemente importantes para 
alertar sobre el tema de la violencia en el hogar indican que entre un 4% y un 6% de las personas consultadas 
refieren acciones que implican un maltrato físico (golpes, y otros) e incluso, aunque en menor medida, un perjuicio 
material deliberado (entre un 3% y un 4%). 



Finalmente, igual situación presenta el tema de acoso e incluso abuso sexual, que es reportado solamente por las 
mujeres y que deja de relieve cómo de una a dos de cada cien mujeres en este rango de edad declara haber estado 
expuesta a una situación tal. Para hablar en términos absolutos proyectados a la población nacional del 2006, se 
trata de 1.124 mujeres de 15 a 17 años.

Para tener un panorama más acabado de estos descriptores de violencia en el hogar, es oportuno complementarlo 
con la frecuencia con que las personas dicen experimentarlos. Este elemento lo ofrece el gráfico siguiente:

GRÁFICO Nº12

COSTA RICA: INCIDENCIA DE SITUACIONES DE VIOLENCIA EN EL HOGAR EN LA POBLACIÓN 

URBANA DE 15 A 17 AÑOS, SEGÚN SEXO

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Como se aprecia, los rangos de frecuencias más altas (de 3 a 5 veces por semana en adelante) son los que ofrecen 
los porcentajes más bajos, y el de frecuencia más baja (1 a 3 veces por año) el porcentaje más alto, lo cual podría 
ser un dato alentador, pues estas prácticas familiares asociadas a la violencia no se presentan reiteradamente en 
la vida cotidiana. No obstante, no debe desestimarse que en la frecuencia de 3 a 5 veces por semana lo consignan 
casi un 13% de los hombres y en la de todos los días lo hace una cifra muy similar de mujeres.

Asimismo, un registro muy alto de situaciones de violencia aparece en el rango de frecuencias de una vez por 
semana, con particular incidencia en el caso de los hombres, por lo que podrían inferirse diferentes patrones 
relacionados con las prácticas violentas hacia las personas jóvenes en este rango de edad, con diferencias 
importantes por género, expresadas sobre todo en la aparición de estas dinámicas familiares y su correlato con el 
género.
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GRÁFICO Nº13

COSTA RICA: REACCIONES ANTE SITUACIONES DE VIOLENCIA EN EL HOGAR EN LA POBLACIÓN 

URBANA DE 15 A 17 AÑOS, SEGÚN SEXO

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Como se aprecia en el gráfico 13, las reacciones y consecuencias a las prácticas violentas referidas por las personas 
jóvenes en este rango de edad, responden a una gran variabilidad y diversidad de campos. La gama se extiende 
desde efectos emocionales severos, como el deterioro en el estado de ánimo y la sensación de indefensión frente 
a los eventos, pasando por actitudes que reproducen la violencia recibida, hasta confrontaciones personales y 
legales.

Las mujeres, en mayor proporción, refieren verse afectadas por estas circunstancias dentro de la familia. Además, 
llama la atención que la reacción de indiferencia (le da igual) y la de enfrentamiento personal tienen mayor 
incidencia entre los hombres, lo cual podría remitir a un patrón diferencial por género con posibles consecuencias 
en caminos distintos de afrontar los efectos de las condiciones familiares.



2.2.1.5  Autonomía e Independencia

La salida de la familia de crianza es un proceso que ocupa un lugar preponderante en la vida de las personas 
jóvenes. Según los datos presentados 174.225 personas entre 18 y 24 años no viven con su familia de crianza, lo 
cual representa el 30% de ese grupo de edad. A continuación analizaremos las razones de su salida.

GRÁFICO Nº14

COSTA RICA: RAZONES POR LAS QUE LA POBLACIÓN URBANA DE 18 A 24 AÑOS NO VIVE CON SU 

FAMILIA DE CRIANZA, SEGÚN SEXO

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

La vida en pareja es el motivo más relevante por el cual las personas jóvenes no viven con la familia de crianza, 
en un porcentaje mayor en el caso de las mujeres, que en este rango de edad parecen establecer relaciones 
formales en una proporción que casi alcanza el 50%. Las situaciones adversas al interior de la familia se reseñan en 
porcentajes alrededor del 15% y llama la atención que sean referidas en mayor proporción por los hombres. 

Asimismo, como exclusivo de las mujeres, en un porcentaje que sobrepasa la quinta parte, aparece el tener hijos. 
Trabajo y estudio compiten en cifras pequeñas, junto con el hecho de que la familia vive en otro país, factor 
este último que posiblemente esté asociado en mayor medida al caso de las personas migrantes. El motivo de la 
independencia también se hace notar, particularmente en el caso de los varones, pero muy tímidamente en el de 
las mujeres.

La salida del hogar de las personas jóvenes plantea una tendencia tradicional en la que prevalece 
la formación de una familia propia. El proceso de independencia podría verse mediatizado por 
situaciones como la inserción al mercado laboral y la carencia de recursos para lograr su autonomía.
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2.2.2 TRAYECTORIAS EN EDUCACIÓN

2.2.2.1 Situación de Estudio 

Una mirada general a la condición de estudio de las personas jóvenes entre 15 y 35 años permite presentar 
algunos aspectos relevantes teniendo en cuenta que las personas que se encuentran estudiando constituyen un 
40,5% (649.822) y las que no lo hacen un 59,2%, es decir 950.980. La condición de estudio de la población de 15 
a 35 años, según sexo, indica que un 43,6%  o sea 353.414  hombres se encuentran estudiando, un 6,3% más que 
las mujeres. Las mujeres que estudian conforman un 37,3% correspondiente a 296.408.

CUADRO Nº8

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE ESTUDIAN, 

SEGÚN SEXO

2007

Estudia

Sexo
Total

Hombres Mujeres

N % N % N %

Sí 353414 43,6% 296408 37,3% 649822 40,5%

No 453942 56,0% 497038 62,5% 950980 59,2%

Ns/Nr 3852 0,5% 1255 0,2% 5107 0,3%

Total 811208 100,0% 794701 100,0% 1605908 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ



El análisis de la condición de estudio por grupo de edad, muestra que de las personas con edades entre 15 y 
17 años (207.470) se mantiene estudiando el porcentaje más alto (75,5%) en comparación con los jóvenes que 
estudian en los otros grupos de edad.  

CUADRO Nº9

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE ESTUDIAN, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD

2007

Estudia
Grupo de edad

Total
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años

N % N % N % N % N %

Sí 207470 75,5% 280729 48,4% 91711 27,4% 69912 16,8% 649822 40,5%

No 64664 23,5% 297733 51,4% 242037 72,4% 346546 83,1% 950980 59,2%

Ns/Nr 2609 0,9% 1237 0,2% 568 0,2% 693 0,2% 5107 0,3%

Total 274743 100,0% 579699 100,0% 334315 100,0% 417151 100,0% 1605908 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Partiendo de la premisa bajo la cual entre los 15 y 17 años los adolescentes desarrollan la etapa de estudio, 
profundizaremos en su condición y las dificultades que enfrentan en el ámbito educativo. 

El siguiente gráfico muestra que el mayor porcentaje de las personas jóvenes entre 15 y 17 años se encuentran 
actualmente estudiando, en una proporción que tiende a favorecer a la zona urbana. No obstante, la cantidad de 
jóvenes que no está realizando estudios se encuentra en el orden del 20% en la zona urbana y del 30% en la zona 
rural, lo cual pone en evidencia una cifra significativa de personas jóvenes fuera del sistema educativo en una 
etapa que se espera sea esencialmente de formación.

Esta situación plantea, además, un matiz por género en la medida en que, en el caso de las mujeres, las cifras de 
participación activa en el sistema educativo caen entre dos y tres puntos porcentuales.
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GRÁFICO Nº15

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 17 AÑOS QUE ESTUDIAN, 

SEGÚN ZONA Y SEXO

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Al parecer, las mujeres en la zona rural encuentran más dificultades para permanecer en el sistema educativo que 
los hombres en general. La retirada del sistema educativo es crítica en un período en el que por un lado se espera 
el ingreso y permanencia en la educación secundaria y por otro, su formación o capacitación para la inserción en 
el mercado laboral.

El desempeño y la permanencia en el sistema educativo dependen de múltiples factores, entre los que se 
encuentran las situaciones que se presentan en el ámbito de estudio. A continuación se presentan algunas 
dificultades que enfrentan las y los jóvenes de 15 a 17 años por sexo y zona.



GRÁFICO Nº16

COSTA RICA: DIFICULTADES EN EL SISTEMA EDUCATIVO DE ACUERDO A LAS PERSONAS DE 15 A 

17 AÑOS, SEGÚN SEXO

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

GRÁFICO Nº17

COSTA RICA: DIFICULTADES EN EL SISTEMA EDUCATIVO DE ACUERDO A LAS PERSONAS DE 15 A 

17 AÑOS, SEGÚN ZONA

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ
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La mención sobre las dificultades académicas es la más importante tanto por zona geográfica como por sexo, pues 
se ubica claramente en cerca de una cuarta parte de los grupos. Esta situación remite al manejo de contenidos 
específicos o al desarrollo de habilidades cognitivas en particular, así como a las modalidades y recursos didácticos 
disponibles.

Entre las dificultades que enfrentan las personas jóvenes en el ambiente educativo también aparece la integración 
con compañeros y compañeras. En este caso, las cifras se ubican ligeramente por debajo del 15% en el caso de 
los hombres. En el caso de las mujeres, esta cifra se incrementa alrededor de la quinta parte, es decir 21%. En 
este caso, puede tratarse del ámbito de las habilidades sociales y la incorporación al grupo de pares, que son 
componentes fundamentales del proceso de identidad durante esta etapa del desarrollo individual, que parece 
estar representando una dificultad comparativamente superior en el caso de las mujeres y en la zona rural.

La siguiente dificultad plantea la relación con docentes y muestra un comportamiento interesante. En el caso 
de los hombres, alcanza un 19,7% para la zona urbana, mientras que en el caso de las mujeres alcanza un 24%. 
Esta dificultad puede estar relacionada con los estilos de relación docente – estudiante, con las modalidades de 
evaluación o con el modelo didáctico, pero en todo caso se ubican en el ámbito de la relación persona adulta – 
persona joven. En el contexto de la educación, se presenta en un porcentaje lo suficientemente llamativo como 
para ameritar una revisión de este aspecto en el sistema educativo. Asimismo, las diferencias en cuanto a los 
estilos y sus impactos en las personas jóvenes aparecen diferenciadas según la zona geográfica. En la zona urbana 
este tipo de dificultad es mayor en un 10% que en la zona rural.

Una vez analizada la condición de las personas que estudian, resulta ineludible conocer la situación de las personas 
que no estudian, profundizando en las razones, ya que como se mencionó en la adolescencia debe ejercerse el 
derecho a la educación. 

A continuación, se presentan las situaciones que mantienen fuera del sistema educativo a hombres y mujeres de 
las zonas rural y urbana en el grupo de edad de 15 a 17 años.



GRÁFICO Nº18

COSTA RICA: RAZONES POR LAS QUE NO ESTUDIAN LOS HOMBRES DE 15 A 17 AÑOS, 

SEGÚN ZONA

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Los hombres de este grupo de edad y principalmente los residentes de la zona rural reportan como principal 
motivo la falta de interés en un 34,6% igualmente los de la zona urbana aunque en menor porcentaje 24,7%. 

En segundo nivel, el trabajo impide que un 28,6% de los hombres de la zona urbana se encuentren en el sistema 
educativo, situación que también afecta aunque en menor grado (18,3%) a los jóvenes de la zona rural.

Asimismo, el problema de acceso al sistema educativo es representativo en este listado para el caso de la zona 
urbana. La dificultad asociada al estudio (le cuesta el estudio) representa un porcentaje considerable en la zona 
rural.

Los problemas económicos (no puede pagar sus estudios) sigue en orden de importancia, con un 14,2% de 
los hombres en la zona urbana. La preferencia a trabajar en lugar de estudiar tiene relevancia en el caso de los 
hombres de la zona rural que la mencionaron un 12,67% de ellos.
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GRÁFICO Nº19

COSTA RICA: RAZONES POR LAS QUE NO ESTUDIAN  LAS MUJERES DE 15 A 17 AÑOS, 

SEGÚN ZONA

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Con respecto a las mujeres, al igual que los hombres, el principal motivo para dejar de estudiar es la falta de interés 
ya que un 37,4% de las jóvenes de la zona rural y un 12,4% de la zona urbana lo mencionaron.

Los problemas de acceso al sistema escolar se presentan en 19,0% de las mujeres de la zona urbana y en un 13,9% 
de las mujeres de la zona rural.

Es insoslayable destacar que en el caso de las mujeres aparecen motivos directamente ligados a su condición de 
género. En primer lugar, la vida en pareja en la zona urbana alcanza  un  porcentaje de casi la cuarta parte de las 
mujeres que no estudian en este grupo de edad. Por su parte, el embarazo como razón para dejar de estudiar se 
registra en una cifra importante con mayor énfasis en la zona rural. 

Tener que trabajar es un motivo que aparece como incompatible con la educación, se relaciona directamente 
con la condición socioeconómica familiar y afecta a un 20,7% de las mujeres de la zona urbana. Los problemas 
económicos tienen una fuerte relación con el indicador anterior y es una de las razones para que un 12,7% de las 
mujeres de la zona rural no estudien.

El dato más relevante para una reflexión profunda es que un gran porcentaje de hombres y mujeres en este grupo 
de edad (15 a 17 años) no estudian porque no les interesa. Se pone en evidencia la falta de referentes y elementos 
motivadores que puedan hacer sentir a estos jóvenes, que la educación les puede aportar algo para sus vidas. Más 
aún habría que ahondar en el modelo de proyecto de vida promovido por la familia y la educación, es decir, abre la 



interrogante sobre las orientaciones para el proyecto de vida, ofrecidas por el entorno de la socialización, durante 
las etapas críticas del desarrollo.

El panorama de las personas jóvenes en el rango de edad de 15 a 17 años es de central importancia 
desde el punto de vista del derecho de la educación, pues se registra una ruptura en el tránsito de la 
educación primaria a la secundaria, así como la retirada progresiva del sistema educativo durante la 
secundaria. Los factores estudiados muestran algunos de los indicadores más sensibles sobre calidad 
de la educación (incluyendo posiblemente las estrategias didácticas), restricciones estructurales en 
cuanto a cobertura y acceso, así como las dificultades intrínsecas al sistema, constituyentes o asociadas 
a la cultura educativa, como la relación entre las personas jóvenes y de estas con los docentes, todo 
lo cual afecta de manera diferencial de acuerdo con el género.

La interrogante que estos indicadores arrojan está relacionada con los derroteros básicos para 
la orientación hacia un proyecto de vida que estas trayectorias proporcionan y que parecen estar 
considerablemente restringidos.

Volviendo al análisis de la condición de estudio de las personas que permanecen en el sistema educativo, conviene 
abordar el grupo de edad de 18-24 años con respecto a las características de su condición de estudiantes.
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GRÁFICO Nº20

COSTA RICA: TIPO DE INSTITUCIÓN A LA QUE ASISTEN LAS PERSONAS DE 18 A 24 AÑOS, 

SEGÚN SEXO

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Como se aprecia, destacan sobre todo los estudios en la universidad, en este rango de edad, con porcentajes 
que cubren alrededor del 37% de los jóvenes. La formación técnica es una opción para poco más del 10%, tanto 
en hombres como en mujeres. El bachillerato por madurez tiene una muy importante incidencia, aunque se 
mantiene por debajo de una cuarta parte, tanto en hombres como en mujeres, si bien esta modalidad representa 
una alternativa a las dificultades de diversa índole asociadas al sistema de educación, también evidencia que un 
sector de la población joven se encuentra en desventaja en cuanto a la culminación de los estudios básicos.  

En este rango de edad existe un importante rezago de entre una cuarta y una quinta parte de la población 
en hombres y mujeres, quienes, pese a estar en este rango de edad, aún asisten a instituciones de educación 
secundaria y una mínima cifra que aún asiste a primaria.

Las personas jóvenes que están estudiando en la universidad en el grupo de edad 18 a 24 años constituyen un 
37,7% a nivel nacional y optan por carreras de las áreas de economía, salud, ciencias sociales, ingeniería, educación 
y en una menor proporción artes y letras, informática y ciencias exactas y naturales.



La tendencia de las carreras que cursa la población joven universitaria, refleja de manera cercana la oferta educativa 
existente, sin embargo, esta podría estar alejada de los requerimientos del mercado laboral.

GRÁFICO Nº21

COSTA RICA: CARRERA UNIVERSITARIA QUE CURSAN LAS PERSONAS 

DE 18 A 24 AÑOS
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Hasta este punto se han presentado las condiciones que acompañan a las y los jóvenes que estudian. Conviene 
ahora lograr una mayor comprensión de las condiciones por las cuales las personas jóvenes del grupo de  18-24 
años se encuentran fuera del sistema educativo, partiendo de la situación por género y zona.
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GRÁFICO Nº22

COSTA RICA: ESCOLARIDAD DE LAS PERSONAS DE 18 A 24 AÑOS QUE NO ESTUDIAN,  

SEGÚN SEXO

2007
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Poco más de una tercera parte de los jóvenes de 18 a 24 años ha alcanzado únicamente la educación primaria y 
un porcentaje alrededor del 55% ha llegado a algún nivel de secundaria, independientemente de su sexo. Estos 
datos ponen nuevamente en relieve la debilidad del sistema educativo, del paso de la educación primaria a la 
secundaria o la culminación de esta última. 

Es importante complementar la retirada del sistema educativo con las razones por las cuales se ha dado la 
interrupción de la educación formal. El siguiente gráfico ilustra, por sexo, los motivos más destacados que refieren 
las personas jóvenes en este rango de edad.



GRÁFICO Nº23

COSTA RICA: RAZONES POR LAS QUE NO ESTUDIAN LAS PERSONAS DE 18 A 24 AÑOS,  

SEGÚN SEXO

2007
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Las diferencias de los grupos de edad en cuanto a las razones por las que no estudian, muestran que los y las 
adolescentes mencionan como razón de no estudio, el desinterés hacia la permanencia en el sistema educativo, 
la razón de más peso para el grupo de 18-24 es tener que trabajar, sobre todo en el caso de los hombres, cuya 
cifra es significativamente mayor a la de las mujeres. No obstante quienes refieren preferir trabajar son muy pocos 
o, en el caso de las mujeres, tienen que ayudar en los oficios domésticos. De lo anterior es posible inferir que el 
trabajo más que una decisión es una imposición derivada de las condiciones objetivas de vida, por lo menos en 
un porcentaje importante de los casos. Caso contrario es la vida en pareja, apenas mencionada por los hombres, 
pero referida por más de un tercio de las mujeres.
 
Tanto los hombres como las mujeres alcanzan un 12,3% y 13,0%, respectivamente, en la mención de no poder 
pagar los estudios y, en una cifra ligeramente por debajo a ésta, aparece que no les interesa el estudio. La mención 
de los problemas de acceso al sistema educativo es pequeña, alrededor de 7,5% en hombres y mujeres, pero de 
suficiente importancia para mencionarla.
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Es claro que en este rango de edad, el trabajo se impone para quienes han dejado de estudiar y que, junto con 
el tema de la formación de una vida estable en pareja, constituyen proyectos que se contraponen y excluyen 
mutuamente con el de la educación.

Nuevas modalidades de estudio parecen estar emergiendo en resonancia a cambios en el mercado 
laboral, que podrían estar ofreciendo nuevas opciones laborales a la población joven. La vida en pareja 
y la educación parecen enfrentar una gran incompatibilidad, sobre todo en el caso de las mujeres. Los 
efectos parecen ser claramente contrastantes por sexo, en términos de los factores que intervienen 
para favorecer u obstaculizar la conformación de un proyecto de vida asociado a estudio y trabajo.

2.2.3 TRAYECTORIA DE EMPLEO

El mundo del trabajo es uno de los espacios donde se manifiesta más claramente la incorporación social de la 
juventud, aspectos como la formación y las habilidades personales juegan un papel básico en las posibilidades de 
ingreso al mercado laboral. 

2.2.3.1  Condición de empleo

   
La condición de empleo de las personas entre 15 y 35 años muestra una proporción cercana al 50% entre las 
personas que trabajan y no trabajan. Sin embargo al analizar la condición de empleo por sexo la situación muestra 
diferencias importantes.  Los hombres que participan en el mercado laboral alcanzan un 68,9% que corresponde 
a 561.492 trabajadores, en el caso de las mujeres la incorporación es menor, constituyen un 32% que de manera 
absoluta representa a 257.033 personas jóvenes. En sentido inverso la cantidad de hombres que no trabajan 
es de 252.291 un 31% entre tanto las mujeres representan un 67,6% o sea 540.609 personas lo cual indica una 
desigualdad de género importante en el comportamiento del empleo.

CUADRO Nº10

COSTA RICA: CONDICIÓN DE EMPLEO DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS,

 SEGÚN SEXO

2007

Empleo
Sexo

Total
Hombres Mujeres

N % N % N %
Sí 561492 68,9% 257033 32,1% 818525 50,7%
No 252291 31,0% 540609 67,6% 792900 49,1%
Ns/Nr 568 0,1% 1954 0,2% 2521 0,2%
Total 814351 100,0% 799596 100,0% 1613947 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ



El comportamiento de los datos por grupo de edad muestra un crecimiento de la incorporación al mercado laboral 
conforme aumenta el rango de edad. Mientras que en el grupo de edad de 18-24 años trabajan 277.877 personas 
(47,8% de ese grupo de edad) en el grupo de 30-35 años lo hacen 282.988, es decir un 67,4%. Para el caso de las 
personas que no trabajan en los grupos de los adolescentes y los más jóvenes la situación pareciera reflejar el 
efecto de la condición de estudio, sin embargo la situación de desempleo de los grupos de 18-24 y 25-29 debe 
ser profundizada ya que en el primer grupo los que no trabajan representan el 52,2% y en el segundo el 38%. Es 
necesario detenerse en el análisis de estos grupos ya que son los que representan una cantidad importante en la 
fuerza de trabajo.

CUADRO Nº11

COSTA RICA: CONDICIÓN DE EMPLEO DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS,

 SEGÚN GRUPO DE EDAD

2007

Em-
pleo

Grupo de edad
Total

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años

N % N % N % N % N %

Sí 49352 18,0% 277977 47,8% 208208 61,6% 282988 67,4% 818525 50,7%

No 225391 82,0% 303158 52,2% 128907 38,1% 135444 32,3% 792900 49,1%

Ns/Nr - - - - 1135 0,3% 1386 0,3% 2521 0,2%

Total 274743 100,0% 581135 100,0% 338251 100,0% 419818 100,0% 1613947 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Precisamente, para avanzar en el estudio de estas variables se toma como punto de partida el grupo de 18-24 
años como el más representativo para  abordar su situación de empleo, las condiciones laborales y las razones por 
las cuales se dificulta su inserción en el mercado laboral.

2.2.3.2  Tipo de Ocupación y Actividad Económica

En el grupo de personas jóvenes de 18 a 24 años, el comportamiento de los datos relacionados con la situación 
de empleo se analiza a partir de una serie de indicadores, como las condiciones laborales, ocupación, y actividad 
económica del empleo, por zona geográfica y por sexo.
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GRÁFICO Nº24

COSTA RICA: TIPO DE OCUPACIÓN DE LOS HOMBRES DE 18 A 24 AÑOS, 

SEGÚN ZONA

2007
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En el caso de los hombres,  el mayor porcentaje se ubica en ocupaciones no calificadas, visiblemente mayor en el 
caso de la zona rural. Es importante tener en cuenta que este tipo de ocupaciones se caracterizan en muchos casos 
por ser ocasionales,  de poca estabilidad y en algunas veces se desarrollan en la informalidad. Las  ocupaciones de 
servicios directos a personas, y el nivel técnico y profesional sobresalen en la población de la zona urbana.

En las otras ocupaciones los porcentajes son homogéneos por zona, excepto en el caso de las ocupaciones 
agropecuarias, agrícolas y pesqueras que se registran mayormente en la zona rural.



GRÁFICO Nº25

COSTA RICA: TIPO DE OCUPACIÓN DE LAS MUJERES DE 18 A 24 AÑOS, 

SEGÚN ZONA

2007
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En el caso de las mujeres, la prestación de servicios directos a personas es mayor que en el caso de los hombres, 
presentando el porcentaje más alto en la zona urbana. En las ocupaciones no calificadas se encuentran ocupadas 
aproximadamente una quinta parte de las mujeres. Es importante destacar el bajo porcentaje de mujeres en las 
ocupaciones de directivo de la administración pública y privada y, de nivel profesional, científico e intelectual. Es 
evidente la desigualdad en las ocupaciones, principalmente cuando se analiza la situación por sexo.

En cuanto a la actividad económica del empleo en la cual se desempeñan las personas jóvenes con estas 
ocupaciones, el gráfico siguiente muestra la distribución.
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GRÁFICO Nº26

COSTA RICA: ACTIVIDAD ECONÓMICA DE LOS HOMBRES DE 18 A 24 AÑOS, 

SEGÚN ZONA

2007
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La actividad económica del  empleo en el caso de los hombres, de la zona rural y urbana, pone de manifiesto un 
cambio en la vocación de los sectores productivos. Las actividades inmobiliarias, empresariales y de alquiler son 
las que tienen un mayor porcentaje en ambas zonas alcanzado poco más del 36% en la zona urbana. Se destaca 
también un peso importante de las ocupaciones relacionadas con la actividad de hoteles y restaurantes, que casi 
alcanzan a la opción de agricultura, silvicultura y caza en la zona rural, considerada tradicionalmente agrícola.



GRÁFICO Nº27

COSTA RICA: ACTIVIDAD ECONÓMICA DE LAS MUJERES DE 18 A 24 AÑOS, 

SEGÚN ZONA

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

En el caso de las mujeres de la zona rural, los sectores hoteles y restaurantes así como actividades inmobiliarias, 
empresariales y de alquiler son los más representados; seguidos de industria manufacturera, comercio y reparación 
de vehículos y enseres. Hay sectores que presentan vacíos importantes como lo son la intermediación financiera 
y salud y atención social. En la zona urbana, el sector hoteles y restaurantes tiene mayor incidencia, seguido de 
actividades inmobiliarias, empresariales y de alquiler. En esta zona si se presentan porcentajes en la intermediación 
financiera y la salud y atención social aunque son bajos.

En ambos casos tanto en la zona rural como urbana, aparece un alto registro de sectores no especificados, lo cual 
contrasta una vez más con el caso de lo hombres, pues esta falta de especificidad podría estar haciendo referencia, 
en mayor medida, al sector informal, con las irregularidades en los derechos labores que frecuentemente tiene 
asociadas.
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2.2.3.3  Condiciones de Empleo 

Respecto a estas ocupaciones y sectores de empleo,  el registro sobre el tipo de contratación ofrece un indicador 
central, como factor directamente relacionado con las condiciones laborales que conforman el contexto de 
trabajo. Este dato se expone en los gráficos siguientes:

GRÁFICO Nº28

COSTA RICA: TIPO DE CONTRATACIÓN DE LOS HOMBRES DE 18 A 24 AÑOS, 

SEGÚN ZONA

2007
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GRÁFICO Nº29

COSTA RICA: TIPO DE CONTRATACIÓN DE LAS MUJERES DE 18 A 24 AÑOS, 

SEGÚN ZONA

2007
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El contrato por tiempo indefinido es la modalidad de contratación más utilizada para los hombres entre 18 y 24 
años, aunque en menor proporción en la zona rural. Se da en un importante porcentaje la contratación  fija por 
meses o años, de nuevo, con una mayor cantidad en la zona urbana. En la zona rural un 16,6% de hombres reporta 
una contratación estacional o por temporada, factor claramente asociado a la agricultura. El grupo de edad al que 
nos referimos son las personas entrantes al mercado laboral, el porcentaje observado podría indicar que un grupo 
importante de jóvenes está expuesto a condiciones de poca seguridad y estabilidad en el empleo, sobre todo en 
la zona rural. 

En el caso de las mujeres, la contratación más frecuente es por tiempo indefinido y tiene un comportamiento muy 
similar al de los hombres, siendo un poco menor el porcentaje en la zona rural. El porcentaje de mujeres que no 
tiene contrato laboral se encuentra alrededor del 15% en ambas zonas y el contrato estacional o por temporada 
se presenta en mayor proporción en la zona rural.

Partiendo de la ocupación, la actividad económica en la que se desempeñan y el tipo de contratación, resulta 
necesario prestar atención a otras condiciones laborales básicas, directamente asociadas al contexto de trabajo 
de hombres y mujeres jóvenes en el rango de edad de 18–24 años, tomando la condición de aseguramiento como 
la más importante.

GRÁFICO Nº30

COSTA RICA: CONDICIÓN DE ASEGURAMIENTO DE LA POBLACIÓN OCUPADA DE 18 A 24 AÑOS, 

SEGÚN SEXO Y ZONA
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

55



La cobertura del Seguro Social es reportada por más 
de la mitad de los hombres en ambas zonas. Las 
mujeres reportan el seguro social de una manera 
menos homogénea entre zonas geográficas, con 
mayor ventaja de la zona rural. Los hombres de la zona 
urbana refieren en cifras cercanas al 11% contar con 
un seguro privado a diferencia de un 5% en la zona 
rural. Las mujeres tienen un porcentaje muy similar en 
ambas zonas con respecto a tener un seguro privado.

El contar con un seguro de riesgos de trabajo aparece 
en porcentajes alrededor del 47% en los hombres, 
situación grave, pero lo es aún mayor entre las mujeres, 
quienes reportan apenas un 31,6% en la zona rural y 
21,2 en al urbana.

En las líneas anteriores se destacan los altos porcentajes 
del tipo de contrato por tiempo indefinido las cuales 
podrían reflejar una estabilidad en el empleo, sin 
embargo, esos contratos no contemplan condiciones 
laborales adecuadas, aspecto que se refleja en el caso 
de la condición de aseguramiento, solo para la mitad 
de la población que trabaja.

2.2.3.4  Ingreso al  Empleo 

Tal y como se planteó anteriormente, el ingreso de 
las y los jóvenes al mundo laboral marca uno de los 
procesos de incorporación por los que atraviesan las 
personas jóvenes y en una perspectiva más amplia, 
establece algunos factores que intervienen de manera 
más clara en las trayectorias de la juventud.

La etapa de inserción al empleo comprende una serie 
de procesos caracterizados tanto por los mecanismos 
de intermediación laboral existentes como el capital 
humano que las y los jóvenes han desarrollado, 
incluyendo la formación, capacitación, la experiencia 
y las habilidades personales.

En cuanto a las modalidades para conseguir el empleo, 
resulta de interés el comportamiento del reclutamiento, 
de cara a los perfiles profesionales en la oferta de las 
personas jóvenes. La información de la población 
joven se ha segmentando para  el grupo de edad de 18 
a 24, caracterizado por ingresar al mundo del trabajo 
y se ha incorporado la variable de grado académico 
universitario con el fin de apreciar la utilización de 
recursos disponibles para lograr la inserción laboral.



GRÁFICO Nº31

COSTA RICA: MECANISMO PARA EL LOGRO DEL EMPLEO DE LA POBLACIÓN OCUPADA Y 

UNIVERSITARIA DE 18 A 24 AÑOS, SEGÚN SEXO
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

En primer término, es notorio que el 75,7% de las mujeres y más el 42,7% de los hombres, recurre a las redes 
sociales, es decir, a contactos personales, como mecanismo utilizado para el logro del empleo. En segundo término, 
se evidencia la búsqueda activa o presentación de atestados, con mayor énfasis en el caso de los hombres. Este 
podría ser un indicador de cómo se mueve el mercado laboral y de la dinámica que mediatiza la consecución de 
empleo, puesto que, de acuerdo con este dato, resulta más eficiente la red personal de contactos que los sistemas 
o dispositivos de reclutamiento establecidos y que, en cualquier caso, la iniciativa individual de búsqueda es la 
que surte efecto más frecuentemente.

Es llamativo que la práctica profesional de estudios es mayormente reportada en el caso de los hombres con un 
11,8% y solamente un 4,6% de las mujeres, pues es una modalidad que está encaminada hacia el contacto con el 
empleo, pero que muestra un impacto relativamente bajo, puesto que pone de relieve la falta de una conexión 
más directa entre el sistema educativo y el laboral. También es importante consignar que la modalidad de negocio 
propio es cercana al 5% en los hombres y nula en mujeres, mostrando que las iniciativas individuales parecen no 
estar difundidas como práctica hacia el empleo.
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GRÁFICO Nº32

COSTA RICA: RELACIÓN DEL TRABAJO CON LAS CAPACIDADES PARA EL EMPLEO DE LA 

POBLACIÓN OCUPADA Y UNIVERSITARIA DE 18 A 24 AÑOS, SEGÚN SEXO

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Alrededor de un 34%, tanto en hombres como en mujeres, en el rango de edad de 18 a 24 años consideran que su 
actual ocupación está ligada con sus habilidades personales. El campo de su formación es puesta en relación con 
el actual empleo en un porcentaje mayor por los hombres a diferencia de la capacitación recibida que presenta 
un mayor porcentaje en las mujeres. La experiencia laboral muestra un comportamiento similar en ambos sexos 
con un porcentaje ligeramente mayor al 13%.

2.2.3.5  Condiciones del Desempleo

El análisis de las principales razones de desempleo de las personas jóvenes varía según diversos factores, entre los 
que se incluye el sexo y el grupo de edad de las personas que no están incorporadas al mercado laboral.



CUADRO Nº12

COSTA RICA: RAZONES POR LAS QUE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS NO TRABAJAN, 

SEGÚN SEXO

2007

Razones

Sexo
Total

Hombres Mujeres

N % N % N %

Estudio 151404 60,0% 134178 24,8% 285583 36,0%

Atender a la Familia 8757 3,5% 256306 47,4% 265063 33,4%

Dificultades de acceso 30618 12,1% 45196 8,4% 75814 9,6%

Situación personal 25207 10,0% 33464 6,2% 58671 7,4%

No tiene necesidad 14999 5,9% 36366 6,7% 51366 6,5%

Carencias personales 6606 2,6% 10446 1,9% 17053 2,2%

Terminó relación laboral 4439 1,8% 6595 1,2% 11034 1,4%

Ns/Nr 10260 4,1% 18057 3,3% 28317 3,6%

Total 252291 100,0% 540609 100,0% 792900 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Una de las principales razones por las que la población joven entre los 15 y 35 años no trabaja es el estudio en 
un 36%, lo cual corresponde a 285.583 personas. Esta situación es manifestada por 151.404 hombres y 134.178 
mujeres en una relación nominal de 60% a 24%. Una relación inversa se presenta cuando se menciona la razón de 
atender a la familia en la que las mujeres constituyen el 47,4% (256.306) mientras que solo un 3,5%, es decir 8.757 
hombres mencionan este factor.
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CUADRO Nº13

COSTA RICA: RAZONES POR LAS QUE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS NO TRABAJAN,  

SEGÚN GRUPO DE EDAD

2007

Razones
Grupo de edad

Total
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años

N % N % N % N % N %

Estudio 141446 62,8% 121427 40,1% 14409 11,2% 8300 6,1% 285583 36,0%

Atender a la Familia 16672 7,4% 81579 26,9% 77469 60,1% 89343 66,0% 265063 33,4%

Dificultades de acceso 7068 3,1% 37799 12,5% 17001 13,2% 13945 10,3% 75814 9,6%

Situación personal 31585 14,0% 15835 5,2% 4704 3,6% 6547 4,8% 58671 7,4%

No tiene necesidad 18434 8,2% 21464 7,1% 7432 5,8% 4036 3,0% 51366 6,5%

Carencias personales 562 0,2% 8817 2,9% 4138 3,2% 3535 2,6% 17053 2,2%

Terminó relación 
laboral 1468 0,7% 4529 1,5% 1868 1,4% 3170 2,3% 11034 1,4%

Ns/Nr 8157 3,6% 11708 3,9% 1886 1,5% 6566 4,8% 28317 3,6%

Total 225391 100,0% 303158 100,0% 128907 100,0% 135444 100,0% 792900 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

En la relación por grupos de edad, al igual sobresale la razón de atender a la familia en la que los grupos de 25-29 
y 30-35 años manifiestan esta situación en un 60% y 66% respectivamente, cuya sumatoria en números absolutos 
de los dos grupos de edad que alcanza a una población de 146.812.

Otra razón por la que las y los jóvenes no trabajan se relaciona con las dificultades de acceso al empleo, en la que 
el grupo que reporta esta situación en mayor cantidad, es el de 25-29 años, en un 13,2% que corresponde a 17.001 
jóvenes.

Teniendo un panorama general de las razones por las cuales las y los jóvenes no trabajan, conviene analizar la 
percepción de la población joven respecto a los factores que intervienen en la búsqueda y logro de un empleo, 
los cuales se identifican en el siguiente gráfico:



GRÁFICO Nº33

COSTA RICA: DIFICULTADES PARA ENCONTRAR TRABAJO DE LA POBLACIÓN DESEMPLEADA DE 

18 A 24 AÑOS, SEGÚN ZONA

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Coincidente con el análisis que se ha presentado anteriormente, las personas jóvenes en este rango de edad 
consignan la baja escolaridad como el principal factor de dificultad para encontrar trabajo, claramente distinguible, 
el cual tiene un peso que abarca alrededor del 70%. La segunda dificultad más importante es la falta de experiencia 
con porcentajes de aproximadamente el 45%, y la cuarta se refiere a condiciones del medio que ronda 20% tanto 
en hombres como en mujeres. El hecho de que se agrupen bajo otros aspectos diversos refleja que existe una 
cantidad muy indeterminada de factores que son difícilmente discernibles por las personas jóvenes, pero en una 
mayoría se asocian condiciones adversas del entorno social y laboral.
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2.2.4 PRÁCTICAS DE SALUD 

2.2.4.1  Requerimientos de Servicios de Salud

La condición de salud de las personas jóvenes es un aspecto relevante para tener una visión integral de este sector 
de la población.

CUADRO Nº14

COSTA RICA: REQUERIMIENTO DE SERVICIOS DE SALUD DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD

2007

Requerimien-
to de Servi-
cios de Salud

Grupo de edad
Total

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años

N % N % N % N % N %

Sí 113080 41,2% 274249 47,2% 167399 49,5% 229617 54,7% 784345 48,6%

No 160358 58,4% 306088 52,7% 169717 50,2% 189664 45,2% 825826 51,2%

Ns/Nr 1305 0,5% 798 0,1% 1135 0,3% 537 0,1% 3775 0,2%

Total 274743 100,0% 581135 100,0% 338251 100,0% 419818 100,0% 1613947 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

El requerimiento de los servicios de salud por parte de las y los jóvenes alcanza un total del 48,6%, 784.345 jóvenes, 
el grupo de 15 a 17 años, 113.080 jóvenes, presenta el menor porcentaje un 41,2%. En el grupo de 18 a 24 años, 
274.249 jóvenes han requerido servicios de salud y 167.399 del grupo 25 a 29 años. El grupo con mayor porcentaje 
es el de 30 a 35 años correspondiente al 54,7%.

CUADRO Nº15

COSTA RICA: REQUERIMIENTO DE SERVICIOS DE SALUD DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN SEXO

2007

Requerimiento de 
Servicios de Salud

Sexo
Total

Hombres Mujeres

N % N % N %

Sí 330027 40,5% 454318 56,8% 784345 48,6%

No 483194 59,3% 342632 42,9% 825826 51,2%

Ns/Nr 1130 0,1% 2645 0,3% 3775 0,2%

Total 814351 100,0% 799596 100,0% 1613947 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ



La situación de hombres y mujeres respecto a la demanda de servicios de salud refleja que las mujeres han 
requerido en mayor medida de estos servicios que los hombres, mientras 330.027 hombres han requerido de 
estos servicios correspondiente a un 40%, las mujeres suman 454.318 es decir, un 57%.

CUADRO Nº16

COSTA RICA: PRINCIPALES MOTIVOS DE CONSULTA EN SERVICIOS DE SALUD DE LA POBLACIÓN 

DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN SEXO

2007

Motivo de Consulta

Sexo

Masculino Femenino

N % N %

Enfermedades del Sistema Respiratorio 112889 34,2% 112210 24,7%

Factores que afectan el estado sanitario 32384 9,8% 190186 41,9%

Enfermedades del Sistema Digestivo 62620 19,0% 59954 13,2%

Enfermedades infecciosas y parasitarias 32805 9,9% 41542 9,1%

Enfermedades del Aparato locomotor 33003 10,0% 19940 4,4%

Otras causas de mortalidad y morbilidad 28042 8,5% 13813 3,0%

Enfermedades de la piel 17182 5,2% 21309 4,7%

Enfermedades del Sistema Nervioso 11816 3,6% 18773 4,1%

Enfermedades del Sistema Genito-urinario 6108 1,9% 19662 4,3%

Caídas, golpes y accidentes diversos 19275 5,8% 6138 1,4%

Enfermedades de los sentidos 7302 2,2% 9311 2,0%

Enfermedades endocrinas 5111 1,5% 9325 2,1%

Síntomas y observaciones clínicas o de labo-
ratorio anormales

4503 1,4% 4648 1,0%

Enfermedades de la sangre y del sistema 
inmunológico

3253 1,0% 5319 1,2%

Neoplasmas 1135 0,3% 4985 1,1%

Desordenes mentales 1754 0,5% 4174 0,9%

Enfermedades del embarazo, parto y puer-
perio

- - 5637 1,2%

Enfermedades del Sistema Cardiocirculatorio - - - -

Otros no especificados 32733 9,9% 22049 4,9%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Un 34% de los hombres ha requerido atención en los servicios de salud por enfermedades del sistema respiratorio, 
un 19% por enfermedades del sistema digestivo y un 10% por enfermedades del aparato locomotor.

En el caso de las mujeres, un 42% ha requerido atención médica por factores que afectan el estado sanitario, un 
25% por enfermedades del sistema respiratorio y un 13% por enfermedades del sistema digestivo.
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2.2.4.2  Prácticas Preventivas

Analizando aspectos relacionados con la prevención, se presentan datos sobre la práctica de exámenes para una 
salud integral en el ámbito de la salud sexual y reproductiva.

CUADRO Nº17

COSTA RICA: PRÁCTICAS PARA EL CUIDADO DE SALUD SEXUAL Y REPRODUCTIVA DE MUJERES 

DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN  GRUPO DE EDAD

2007

Prácticas

Grupo de edad

Total
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años

N % N % N % N % N %

Papanicolaou

Sí 7848 6,3% 130112 45,7% 129808 71,5% 163809 78,1% 431578 54,0%

No 111662 90,3% 148470 52,1% 46445 25,6% 40677 19,4% 347254 43,4%

Ns/Nr 4115 3,3% 6122 2,2% 5400 3,0% 5127 2,4% 20764 2,6%

Autoexamen 
de mama

Sí 11547 9,3% 95288 33,5% 85995 47,3% 112185 53,5% 305015 38,1%

No 107238 86,7% 187560 65,9% 91723 50,5% 91469 43,6% 477990 59,8%

Ns/Nr 4840 3,9% 1856 0,7% 3936 2,2% 5959 2,8% 16590 2,1%

Visita al gine-
cólogo

Sí 17618 14,3% 116968 41,1% 120840 66,5% 143801 68,6% 399227 49,9%

No 100987 81,7% 162431 57,1% 55175 30,4% 58901 28,1% 377494 47,2%

Ns/Nr 5020 4,1% 5304 1,9% 5639 3,1% 6912 3,3% 22875 2,9%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

El examen de Papanicolaou es un práctica que realizan muchas de las mujeres de 30 a 35 años edad, las del grupo 
de 25 a 29 años lo hacen en un 71,5% de los casos y las de 18 a 24 solamente un 45,7%. Sin embargo la situación 
se torna en un escenario menos preventivo cuando se trata del autoexamen de mama ya que los porcentajes 
disminuyen aproximadamente en un 25% en el caso de las mujeres de 30 a 35 años que son las que más lo 
practican.

2.2.4.3  Salud Integral

Uno de los aspectos que últimamente ha sido relacionado con las personas jóvenes es la práctica de 
hábitos alimenticios que pueden ir en contra de la salud. 



CUADRO Nº18

COSTA RICA: PRÁCTICAS RELACIONADAS CON LA ALIMENTACIÓN DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 

AÑOS, SEGÚN SEXO

2007

Práctica

Sexo
Total

Hombres Mujeres

N % N % N %

Hacer dietas consultando a un 
médico o nutricionista

Sí 55703 6,8% 67850 8,5% 123553 7,7%

No 757231 93,0% 730459 91,4% 1487690 92,2%

Ns/Nr 1416 0,2% 1287 0,2% 2704 0,2%

Hacer dietas sin consultar a un 
médico o nutricionista

Sí 85223 10,5% 171571 21,5% 256795 15,9%

No 728330 89,4% 626738 78,4% 1355067 84,0%

Ns/Nr 798 0,1% 1287 0,2% 2085 0,1%

Comer compulsivamente

Sí 187215 23,0% 125709 15,7% 312925 19,4%

No 625801 76,8% 672599 84,1% 1298400 80,4%

Ns/Nr 1335 0,2% 1287 0,2% 2622 0,2%

Total Total 814351 100,0% 799596 100,0% 1613947 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Según se observa la práctica de realizar dietas consultando a un médico o nutricionista es limitada en sus 
porcentajes, sin embargo, cuando se analiza esta práctica sin realizar la consulta respectiva, las mujeres reportan 
que lo realizan en un 21,5% lo cual corresponde a 171.571 mujeres. En los hombres aunque se da esta práctica, 
solo alcanza un 10%.

La práctica de comer compulsivamente es más común entre los hombres en un 23% mientras que en las mujeres 
es de un 15,7%. 

En cuanto a la salud mental de las y los jóvenes se presentan datos teniendo como punto de partida situaciones 
que impliquen la visita a un especialista o centro médico.
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CUADRO Nº19

COSTA RICA: CONSULTAS DE SÍNTOMAS RELACIONADOS CON LA SALUD MENTAL DE LAS 

PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN GRUPO DE EDAD

2007

Consultas
Grupo de edad

Total
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años

N % N % N % N % N %

Depresión

Sí 13812 5,0% 49312 8,5% 41939 12,4% 63254 15,1% 168317 10,4%

No 260931 95,0% 531823 91,5% 296312 87,6% 356564 84,9% 1445630 89,6%

Ns/Nr - - - - - - - - - -

Ansiedad

Sí 8556 3,1% 29505 5,1% 21802 6,4% 35067 8,4% 94930 5,9%

No 266187 96,9% 551011 94,8% 315881 93,4% 384214 91,5% 1517293 94,0%

Ns/Nr - - 619 0,1% 568 0,2% 537 0,1% 1724 0,1%

Estrés

Sí 17493 6,4% 68102 11,7% 68006 20,1% 87511 20,8% 241112 14,9%

No 257250 93,6% 512414 88,2% 270245 79,9% 332307 79,2% 1372217 85,0%

Ns/Nr - - 619 0,1% - - - - 619 0,1%

Tener deseos 
de quitarse la 

vida

Sí 12109 4,4% 22681 3,9% 13746 4,1% 21222 5,1% 69757 4,3%

No 262634 95,6% 557835 96,0% 324505 95,9% 398059 94,8% 1543034 95,6%

Ns/Nr - - 619 0,1% - - 537 0,1% 1156 0,1%

Haber inten-
tado quitarse 

la vida

Sí 13070 4,8% 19210 3,3% 10360 3,1% 17236 4,1% 59876 3,7%

No 261673 95,2% 561306 96,6% 327891 96,9% 402044 95,8% 1552914 96,2%

Ns/Nr - - 619 0,1% - - 537 0,1% 1156 0,1%

Asuntos 
psiquiátricos

Sí 8011 2,9% 16836 2,9% 10542 3,1% 21292 5,1% 56682 3,5%

No 263921 96,1% 557915 96,0% 322655 95,4% 396222 94,4% 1540713 95,5%

Ns/Nr 2810 1,0% 6384 1,1% 5053 1,5% 2305 0,5% 16553 1,0%

Total 274743 100,0% 581135 100,0% 338251 100,0% 419818 100,0% 1613947 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Es importante resaltar que la depresión, la ansiedad y el estrés han sido motivos de consulta que tienen los 
porcentajes más altos comparados con el resto de factores que se exploraron.

El estrés es motivo de consulta para un 15% de las y los jóvenes entre 15 y 35 años lo cual corresponde a 241.112 
jóvenes, siendo los grupos que reportan en mayor grado esta situación los comprendidos entre los 25 y 35 años 
con un 20% respectivamente. En el grupo de 18-24 presenta esta situación en un 11,7% y los más jóvenes en un 
6,4%.

La depresión como causa de consulta es mencionada en una tendencia creciente según el grupo de edad. En 
el grupo 15-17 años representa un 5%, en el de 18-24 un 8,5%, en el de 25-29 un 12,4% y el de 30-35 un 15,1% 
correspondiente a 63.254 jóvenes.

La ansiedad es motivo de atención mayoritariamente en los grupos de 25-29 años por un 6,4% y en un 8,4% en el 
grupo de 30-35 años.



2.3 VISIÓN DE MUNDO

Objetivo 2: Describir las subjetividades y expectativas de la juventud para conocer sus visiones de mundo 

y orientación de vida.

2.3.1  VALORACIÓN DEL SISTEMA DEMOCRÁTICO

El siguiente apartado trata de la valoración hecha por las personas jóvenes en todos los rangos de edad al sistema 
democrático. Se tratan con especial interés las consideraciones sobre si la democracia es el mejor sistema político 
existente, así como el grado de confianza que se le deposita. 

El contexto social en el que viven las personas jóvenes en Costa Rica se analiza a partir de la valoración que realizan 
de uno de sus ejes principales, conformado por sus opiniones en torno al sistema democrático. En el siguiente 
gráfico se exponen los grados de acuerdo con el enunciado sobre la democracia como el mejor sistema político. 

GRÁFICO Nº 34

COSTA RICA: IDENTIFICACIÓN DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS CON LA AFIRMACIÓN “LA 

DEMOCRACIA ES EL MEJOR SISTEMA POLÍTICO QUE EXISTE”, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD

2007

25 a 29 años30 a 35 años 18 a 24 años 15 a 17 años

Muy en desacuerdo

En desacuerdo

 3,4 %
   3,8%
2,7%
 3,2%

  21,2%
                16,8%
         14,2%
 9,8%

Ni de acuerdo, ni en desacuerdo
   9,3%
    9,7%
      10,4%
 8,8%

De acuerdo
   46,4%
                52,4%
                     54,1%
                          56,8%

Muy de acuerdo
   8,7%
   8,3%
         11,2%
             13,2%

Ns/Nr
           11,1%
       8,9%
     7,6%
      8,2%

O
P

IN
IÓ

N

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Frente al enunciado “la democracia es el mejor sistema político que existe”, la mayoría de los grupos de edad están 
“de acuerdo” en un porcentaje aproximado al 50%, salvo el primer rango de edad 15-17 años que se manifiesta 
de acuerdo en un 46%. Lo mismo sucede con quienes están “muy de acuerdo” con la afirmación, que empieza en 
un 8% en el rango de edad de 15 a 17 años y se va incrementado con la edad en una escalada porcentual hasta 
llegar al 13%. 
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En cuanto a los niveles de desacuerdo con esta afirmación, quienes están en desacuerdo muestra un alto porcentaje 
de jóvenes entre 15-17 años 21% y van disminuyendo conforme aumenta la edad. En estas categorías aparecen 
cifras que, consolidadas, pueden llegar a más de un 25%. 

Específicamente sobre quienes ejercen el poder político, los gobernantes, y el grado de confianza que inspiran, 
es el siguiente aspecto analizado relacionado con el entorno social de la juventud. Las opiniones sobre los 
gobernantes aparecen en el siguiente gráfico.

GRÁFICO Nº 35

COSTA RICA: IDENTIFICACIÓN DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS CON LA AFIRMACIÓN “TENGO 

CONFIANZA EN LOS GOBERNANTES COSTARRICENSES”, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD

2007

25 a 29 años30 a 35 años 18 a 24 años 15 a 17 años

Muy de acuerdo
     26,2%
              29,9%
    26,6%
 24,7%

En desacuerdo
                           39,3%
                 35,4%
           33,2%
 28,5%

Ni de acuerdo, ni en desacuerdo
12,6%
 12,7%
       15,1%
          16,7%

De acuerdo
16,3%
  16,8%
        19,8%
                  23,6%

Muy de acuerdo
0,9%
  1,3%
    2,1%
       2,9%

Ns/Nr
   4,7%
 3,9%
3,2%
 3,7%

O
P

IN
IÓ

N

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Con respecto al enunciado “Tengo confianza en los gobernantes costarricenses” la opinión mayoritaria de las y los 
jóvenes fue en desacuerdo que unida a la opinión muy en desacuerdo alcanza un porcentaje consolidado sobre el 
60% en todos los rangos de edad, aunque tiende a disminuir ligeramente en el de 30-35 años. De acuerdo o muy 
de acuerdo se ubica en un porcentaje aproximado al 20% donde el menor porcentaje lo plantean los del grupo 
15-17 años.

Las posiciones respecto al sistema democrático y algunos de los indicadores relacionados con los principios 
que lo rigen muestran una diversidad de opiniones que no siempre favorece de manera determinante, pero 
que tampoco le desfavorecen en su totalidad. En algunos casos importantes, las opiniones varían conforme 
aumenta la edad, lo cual quizá está relacionado con nuevos elementos aportados que se incorporan según 
la edad de las personas, excepto en el caso de la confianza en los gobernantes. El sistema democrático podría 
estar enfrentado posiciones muy dicotómicas y de confrontación en términos de las visiones que ofrece a las 
personas jóvenes y a las expectativas que genera respecto a elementos fundamentales de la vida social, así 
como a las posiciones que se derivan de estas valoraciones.



2.3.2 SITUACIÓN DE PAÍS

Es importante tener una visión de conjunto sobre los principales problemas del país que identifican las personas 
jóvenes y visibilizar las diferencias en la percepción o registro, según rango de edad y sexo. Los dos gráficos 
siguientes establecen la gama de situaciones referidas por las personas jóvenes.

GRÁFICO Nº36

COSTA RICA: PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS DE ACUERDO A LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN SEXO

2007

MujeresHombre

Inseguridad ciudadana        24,9%
     24,2%

Pobreza  21,4%
            24,5%

Drogadicción 9,0%
      11,0%

Corrupción política                 11,3%
   7,2%

Falta de empleo         9,0%
      8,8%

Alto costo de la vida          4,9%
      3,8%

Ingresos y modelo económico      3,3%
    3,1%

Violencia intrafamiliar/doméstica   1,4%
              4,9%

Gobierno    3,3%
2,4%

Problemas sociales   2,0%
1,9%

Infraestructura   2,1%
1,6%

Pandillas juveniles   1,9%
0,9%

Falta de oportunidades educativas   1,1%
1,0%
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Problemas ambientales y
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Existe una clara predominancia en la identificación del problema de la inseguridad ciudadana, en ambos sexos 
y muy similar al caso de la pobreza. El tema de la falta de empleo tiene un menor porcentaje (alrededor de 9%) 
y es también muy similar en los hombres y las mujeres. Por su parte el problema de la drogadicción es percibido 
mayormente por las mujeres que por los hombres, caso contrario a la corrupción política que es más percibida 
por los hombres.
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De una manera complementaria con el apartado anterior, se analizan ahora los datos sobre la perspectiva de las 
personas jóvenes sobre el desarrollo a futuro del país. Se contemplan todos los rangos de edad. 

GRÁFICO Nº37

COSTA RICA: OPINIÓN SOBRE LA SITUACIÓN DEL PAÍS DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD

2007

Dentro de 5 años Costa Rica tendrá 
un mayor nivel de desarrollo

30 a 35 años 25 a 29 años 18 a 24 años 15 a 17 años

      41,1%
37,4%
   39,4%
        42,0%

Dentro de 5 años Costa Rica tendrá
el mismo nivel de desarrollo

     27,4%
        30,3%
26,0%
   27,8%

Dentro de 5 años Costa Rica tendrá
un menor nivel de desarrollo

     23,2%
         25,9%
                  30,4%
         25,6%

Ns/Nr
         8,4%
      6,3%
  4,2%
    4,6%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Como se aprecia, del gráfico anterior, las opiniones sobre la situación de desarrollo del país a cinco años plazo, 
en todos los rangos de edad existe una opinión optimista aunque solo en un porcentaje aproximado al 40%. Las 
otras opciones posibles que consideran un estancamiento o un empeoramiento en el desarrollo, también son 
muy constantes en todos los rangos de edad, pero se aprecia que conforme las posiciones son menos optimistas, 
los porcentajes disminuyen ligeramente, salvo en el rango de edad de 20 a 25 años, en el que la posición más 
desfavorable para el país sobresale respecto a la que lo visualiza estancado.

La percepción de las personas jóvenes sobre el desarrollo del país, plantea una visión divida en la que 
mientras una parte de la población joven proyecta una tendencia hacia la estabilidad o mejoramiento 
del desarrollo del país, en una proporción similar también percibe una visión de estancamiento o 
deterioro de la situación.

2.3.3 DISCRIMINACIÓN HACIA LAS PERSONAS JÓVENES

A continuación se analizan las percepciones de los y las jóvenes de 15 a 35 años, según zona geográfica, respecto 
a situaciones específicas que pueden estar caracterizando la discriminación hacia las personas jóvenes. En el 
siguiente gráfico se exponen los resultados sobre las consideraciones de la presencia de discriminación asociada 
a condiciones objetivas que caracterizan a las personas.



GRÁFICO Nº38

COSTA RICA: PERCEPCIÓN DE SITUACIONES DE DISCRIMINACIÓN DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 

AÑOS, SEGÚN ZONA

2007

Urbano Rural

Por ser migrante
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             57,3%
50,1%Por su condición de jóvenes

            40,7%
34,0%Por ser mujer
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

El tema de la discapacidad asociada a una forma de discriminación está claramente reflejado en los porcentajes 
que siempre están por encima del 70% de las menciones en ambas zonas geográficas, aunque muestra mayor 
énfasis en la zona urbana.

La percepción de las personas jóvenes respecto a la discriminación por ser migrante presenta también altos 
porcentajes de alrededor del 70%, con particular agudeza en la zona urbana.

La condición de preferencia sexual es percibida como una forma de discriminación en muchos de los jóvenes, 
pues en la zona rural llega al 60% y en la urbana se incrementa en siete puntos porcentuales.

Al lado de estas cifras de consignación de diversas formas de discriminación aparece también la asociada a la 
condición socioeconómica, que se reporta en un porcentaje que ronda el 58%.

Respecto a la discriminación por etnia, en la zona urbana se hace más palpable y es muy posible que esté 
relacionado con la diversidad y convivencia social.

La discriminación asociada a la condición de juventud es una opinión compartida por el 50% en ambas zonas 
geográficas. En la zona urbana incluso tiende a incrementarse hasta siete puntos porcentuales. Este es un factor 
que posiblemente tenga implicancia tanto en el plano de la educación como en el laboral, a juzgar por los 
indicadores anteriores.
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La discriminación por la condición de hombre apenas alcanza  el 11% en la zona rural y el 10% en la zona urbana, 
lo cual contrasta con la discriminación por ser mujer, pues en este caso la zona rural supera la tercera parte de 
las opiniones que la perciben y en la zona urbana se incrementa a un 41% aproximadamente. Como se puede 
establecer en la relación de este indicador con algunos de los datos precedentes, las mujeres captan en mayor 
medida las condiciones adversas en la sociedad derivadas tan solo de la condición de género, que en buena 
medida deben estar en relación con aspectos de educación, trabajo y vida familiar, como ya se ha indicado.

Es necesario destacar que todas estas formas de discriminación son reseñadas en altos porcentajes, 
pero con mayor acentuación en la zona urbana. El hecho de que la convivencia urbana registre un 
porcentaje mayor genera la inquietud, una vez más, sobre el comportamiento social tan diferencial 
por zona geográfica, el cual podría tener también que ver con una mayor capacidad de detección de 
estos indicadores o una presencia mucho menos encubierta.

Como se puede observar, las diferentes formas posibles de discriminación son apreciadas en altos 
porcentajes por las personas jóvenes, salvo en el caso de la condición de ser hombre. Las diferencias 
entre zonas geográficas podrían estar denotando la mayor presencia de formas convencionales de 
pensamiento respecto a temas sensibles como la orientación sexual o la condición de migrante que 
podrían estar afectando en mayor medida a un grupo importante de personas jóvenes de una manera 
más fuerte.

Son varias las condiciones que las personas jóvenes consideran que les pueden resultar adversas, 
incluso en mayor medida cuando se combinan algunas de ellas. Es importante hacer hincapié en 
que muchas de estas condiciones de discriminación están asociadas a minorías o a la condición de 
género, ante lo cual también cabe el señalamiento del agravamiento de las circunstancias cuando se 
combinan varios de estos factores.



2.3.4 VISIÓN DE SÍ MISMO (A)

Uno de los aspectos más importantes a explorar en este apartado es la percepción que tienen las y los jóvenes de 
su condición de juventud. En los siguientes gráficos se presentan los datos correspondientes a esta percepción:

GRÁFICO Nº39

COSTA RICA: ASPECTOS POR LOS QUE LES GUSTA SER JÓVENES A LAS PERSONAS DE 15 A 35 

AÑOS, SEGÚN GRUPO DE EDAD

2007

Relación con otras personas

30 a 35 años

25 a 29 años

18 a 24 años

15 a 17 años

    25,0%
                  30,6%
                                                        44,9%
                        48,2%

Oportunidades
         27,0%
                  30,3%
               28,9%
            28,3%

Independencia
                30,4%
          28,0%
            28,8%
           28,6%

Disfrute
                            33,5%
               31,1%
         22,5%
  19,9%

Otras razones de diversa naturaleza
9,5%
       11,7%
    10,6%
  10,1%

Metas
7,9%
 8,5%
   9,0%
  8,6%

La protección
       14,5%
              7,8%
   3,2%
     4,5%

Rasgosfísicos
1,5%
  1,8%
   2,8%
     3,0%

Ninguno
0,9%
  1,1%
0,4%
   1,3%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

La relación con las personas es uno de los aspectos más relevantes para todos los grupos de edad principalmente 
para los grupos de 25-29 y 30-35 años. Las oportunidades y la independencia tienen un comportamiento similar 
para todos los grupos de edad cercano al 28%. Para los jóvenes de 15 a 17 años y 18 a 24 años, el disfrute es uno 
de los aspectos de mayor relevancia de ser joven con un porcentaje del 32% aproximadamente.
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GRÁFICO Nº40

COSTA RICA: ASPECTOS POR LOS QUE NO LES GUSTA SER JÓVENES A LAS PERSONAS DE 15 A 35 

AÑOS, SEGÚN GRUPO DE EDAD

2007

Irrespeto

30 a 35 años

25 a 29 años

18 a 24 años

15 a 17 años

                   9,3%
                    9,7%
 3,7%
   4,4%

Falta de experiencia
 2,4%
                  7,9%
          5,4%
                 7,4%

Inmadurez
 4,2%
        6,8%
   5,3%
        7,0%

Dificultad para trabajar
                     10,0%
             6,9%
  3,7%
   3,9%

Estudiar
   4,2%
     4,6%
  3,8%
   4,2%

Sanción social
         4,3%
        3,6%
  2,0%
       3,9%

Presión
 1,6%
      3,2%
  2,1%
     2,9%

Control
    8,0%
         2,2%
       1,6%
   0,3%
 

La relación con los padres
                         6,8%
             3,0%
      0,6%
     0,5%

Otros motivos
          3,6%
     2,1%
    1,8%
     2,1%

Actitudes
          3,8%
     2,4%
  1,5%
 1,3%

Se expone más al peligro
      2,6%
    2,5%
  1,8%
 1,6%

Los cambios
 1,2%
1,1%
  1,3%
1,1%

Ninguna
31,4%
 32,1%
             43,1%
               44,5%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

El dato más relevante de esta información es que aproximadamente un 31% de los jóvenes de 15 a 17 años y de 
18 a 24 años consideran que no hay ningún efecto negativo de ser joven, porcentaje que aumenta a cerca del 
43% en los dos grupos de edad más viejos. Entre los aspectos que mencionan los más jóvenes, aunque en bajos 
porcentajes, está el irrespeto, la dificultad para trabajar, el control y la relación con los padres. Los jóvenes mayores 
a 25 años señalan aspectos como falta de experiencia e inmadurez.



Uno de los aspectos más sensibles en el tema de juventud tiene que ver con la imagen personal, como componente 
central de la identidad y de la noción de sí mismo, por lo que entonces a continuación se valora el grado de satisfacción 
que tienen las personas jóvenes con este aspecto de su personalidad, para contrastarlo con la consideración que 
hacen sobre la posibilidad de cambiar algo de esta imagen. Los dos gráficos siguientes comparan el grado de 
satisfacción, con la consideración de cambio de la imagen personal, por hombres y mujeres. 

GRÁFICO Nº41

COSTA RICA: SATISFACCIÓN DE LOS HOMBRES DE 15 A 35 AÑOS DE EDAD CON SU IMAGEN 

PERSONAL, SEGÚN SI CAMBIARÍA O NO ALGO DE LA MISMA

2007

No cambiaría Sí cambiaría algo
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Totalmente satisfecho

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

GRÁFICO Nº42

COSTA RICA: SATISFACCIÓN DE LAS MUJERES DE 15 A 35 AÑOS DE EDAD CON SU IMAGEN 

PERSONAL, SEGÚN SI CAMBIARÍA O NO ALGO DE LA MISMA

2007

No cambiaría Sí cambiaría algo

Satisfecha

Ni insatisfecha Ni satisfecha

Insatisfecha

Totalmente insatisfecha

2,9%
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ
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De la comparación del grado de satisfacción con la imagen personal respecto con la disposición a cambiar algo 
de la propia imagen, con algunas pocas excepciones, cabe destacar que la  relación conforme más insatisfecha, 
mayor será su interés en cambiar su imagen, no se cumple en la mayoría de los casos, pues más bien tiende a 
aparecer la relación inversa. Quienes están satisfechos con su imagen, desearían cambiar algo de su imagen, en 
una proporción mayor a los que están insatisfechos. Esta relación es en términos porcentuales más acentuada en 
las mujeres. 

Sin embargo, es de notar que el registro de la máxima insatisfacción no siempre aparece proporcionalmente 
asociado a un porcentaje similar o igual de disposición para cambiar algo de la imagen, lo cual es válido sobre 
todo para los hombres, pero no así para las mujeres. 

Las personas jóvenes muestran altos grados de satisfacción con su imagen personal, pero al mismo 
tiempo una alta disponibilidad a cambiar algo de esta percepción de sí mismos. Esto puede estar 
relacionado no solamente con aspectos físicos o de apariencia, sino con planes o proyectos, metas a 
perseguir o progreso en el estudio o trabajo.

Los siguientes indicadores se relacionan con los elementos identificados por las personas jóvenes como 
proveedores de sentido a la vida. Se trata de respuestas ofrecidas directamente por las personas jóvenes y se 
exponen diferencialmente por sexo.

GRÁFICO Nº43

COSTA RICA: ASPECTOS QUE LE DAN SENTIDO A LA VIDA DE LAS PERSONA JÓVENES, 

SEGÚN SEXO

2007

Mujeres Hombres

                                43,9%
  31,7%
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Dios
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5,0%
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Valores
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Despertar cada día

2,1%
       3,8%
       

Personas cercanas

2,1%
     3,6%
       

Otros elementos

0,3%
  0,5%
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Dios, los hijos y la familia son los aspectos más destacados que dan sentido a la vida, para las personas jóvenes. 
En el caso de los hombres, con cifras muy similares cercanas a un tercio de las menciones, la noción de Dios está 
en leve desventaja respecto a hijos y familia, seguidas muy por debajo por las aspiraciones personales. En el caso 
de las mujeres, se presenta la misma composición, con la particularidad de que los hijos aventajan la mención de 
Dios en más de diez puntos porcentuales y las aspiraciones apenas superan el 5%.



Es claro que aparecen bosquejos de valores y normas culturalmente definidos, con una distinción 
sobre todo en el ámbito de la familia, la procreación y los valores fundamentales de tipo religioso. 
Aún y cuando se comparten los esquemas básicos de referentes para dar sentido a la vida, estos 
cobran un peso específico según el género y parecen jugar una determinación diferencial a partir de 
este entramado. No deja de ser importante reseñar que los valores, como categoría axiológica con 
capacidad generadora de sentido para la vida, se menciona muy modestamente por parte de las 
personas jóvenes, aunque quizá no huelga señalar que los principios reseñados en mayor proporción 
podrían ser considerados valores fundamentales.

GRÁFICO Nº44

COSTA RICA: METAS QUE LES GUSTARÍA ALCANZAR A LAS PERSONAS JÓVENES, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD

2007

Finalizar estudios

30 a 35 años

25 a 29 años

18 a 24 años

15 a 17 años

                                         91,5%
                             81,9%
                     70,7%
   54,8%

Mejorar las condiciones laborales
     21,2%
                  32,7%
                           40,3%
                                      49,4%
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Finalizar los estudios en todos los rangos de edad es una de las principales metas que los y las jóvenes desean 
alcanzar, el grupo de 15-17 años es el que tiene mayor proporción; sin embargo, los porcentajes de los otros 
grupos son muy altos, lo cual muestra la necesidad de mejorar y ampliar la oferta educativa para estas personas.  
En segundo nivel se encuentra mejorar las condiciones laborales donde la relación de importancia por grupo de 
edad es inversa ya que el mayor porcentaje lo expresan las personas de 30 a 35 años.

Formar su propia familia es una meta importante en igual porcentaje para los y las jóvenes de 15 a 17 años y 
de 18 a 24 años. Viajar al extranjero es una meta que ronda el 20% en todos los grupos de edad. El porcentaje 
correspondiente a la meta de establecer y mejorar la vida en pareja crece conforme aumenta la edad. Se plantean 
otras metas de menor porcentaje relacionadas con la realización de actividades deportivas que se propone en 
porcentajes similares para todos los grupos y lograr una vivienda que es mayoritario en el grupo de 30 a 35 años.

2.4 OPORTUNIDADES Y RELACIONES CON LAS INSTITUCIONES.

Objetivo 3: Conocer las oportunidades y relaciones con instituciones sociales para conocer los procesos de 

inclusión y exclusión social juvenil.

En este apartado se observan las dificultades de acceso a servicios en la comunidad de los y las jóvenes. En el 
siguiente gráfico se muestra la opinión de los jóvenes de 15 a 35 años sobre si tienen acceso a diversos servicios 
y actividades en su comunidad.

GRÁFICO Nº45

COSTA RICA: ACCESO DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS A SERVICIOS EN LA COMUNIDAD, 

SEGÚN SEXO

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ



De acuerdo al gráfico anterior, sobresale que un 80,7% de las mujeres jóvenes señalan que tienen acceso a los 
espacios abiertos para practicar deportes, mientras que un 85,8% de hombres también lo manifiestan así.

En todos los servicios de la comunidad que se solicitó a los jóvenes considerar el acceso, los hombres consideran 
tener más oportunidad a excepción de clases de música, artes plásticas o manualidades en el que las mujeres 
tienen aproximadamente tres puntos porcentuales más que los hombres.

GRAFICO Nº46

COSTA RICA: ACCESO DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS A SERVICIOS EN LA COMUNIDAD, 

SEGÚN ZONA

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Al analizar el acceso a servicios de la comunidad de acuerdo a la zona, hay un mayor porcentaje de jóvenes de 
la zona rural que manifiestan tener acceso a espacios abiertos o practicar deporte. Por su parte, los y las jóvenes 
de la zona urbana presentan un mayor porcentaje en el acceso a instalaciones deportivas cerradas, recibir 
clases de alguna actividad deportiva, participar en grupos culturales y llevar clases de música, artes plásticas o 
manualidades.

El acceso a servicios presenta un comportamiento muy regular, con alguna desventaja para la 
zona rural, pero con una importante cobertura. Sin embargo, también deja claro que existen cifras 
importantes de jóvenes que no tienen acceso a los servicios enlistados.
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2.5 ESPACIOS Y MECANISMOS DE PARTICIPACION Y USO DEL TIEMPO LIBRE

Objetivo 4: Identificar los espacios y mecanismos de participación juvenil para conocer la situación de las 

y los jóvenes con respecto al ejercicio de derechos y acceso a oportunidades.

2.5.1 PARTICIPACIÓN

Para establecer los niveles y modalidades de participación social de las personas jóvenes, se toman rangos de 
edad de 15 a 17 años y de 18 a 24 años, para determinar los tipos de grupos de los que forman parte y los intereses 
que los reúnen. Los gráficos siguientes muestran cómo se distribuye la participación en diferentes agrupaciones 
de interés para la juventud. Los datos son presentados, además, en su comparación por zonas geográficas.

GRAFICO Nº47

COSTA RICA: TIPO DE GRUPOS EN LOS QUE PARTICIPAN LOS HOMBRES DE 15 A 17 AÑOS, 

SEGÚN ZONA 

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

La principal participación en organizaciones de los hombres jóvenes en los rangos de edad de 15 a 17, se presenta 
en grupos deportivos, en los cuales los porcentajes se ubican alrededor del 40% en ambas zonas geográficas. El 
segundo tipo de grupo en importancia es el de carácter religioso y alcanza porcentajes de aproximadamente 
30%. La participación en grupos estudiantiles convoca a las personas de este rango de edad, pero mayormente 
en la zona urbana.

Los porcentajes de participación en otros tipos de grupos disminuyen progresivamente, de tal forma que los 
grupos de tipo ecológico o artístico son los que obtienen una mención, en ambas zonas, que todavía merece 



resaltarse, pero que apenas si alcanza el 10% con tendencia a mantenerse muy por debajo de esta cifra.

La adscripción a grupos ecológicos tiende a ser mayor en la zona rural y la de los grupos artísticos destaca más en 
la zona urbana, lo que pone en relieve intereses y preocupaciones diferenciales como consecuencia del contexto 
social y natural inmediato. 

Todas las opciones que impliquen una participación comunitaria, como los grupos de bien social, comunales, 
cooperativo, municipal,  universitario y de militancia política, obtienen entre un 1% y un 4%.

GRAFICO Nº48

COSTA RICA: TIPO DE GRUPOS EN LOS QUE PARTICIPAN LOS HOMBRES DE 18 A 24 AÑOS, 

SEGÚN ZONA

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

En el rango de edad de 18 a 24 años, el comportamiento de la participación es muy similar al de los jóvenes entre 
15 y 17 años, con  algunas diferencias particulares, específicamente en las agrupaciones estudiantiles, quizá como 
consecuencia que en este rango la mayoría ha superado la secundaria y en los niveles superiores de educación 
las instancias o posibilidades de participación se restringen o pierden interés para las personas jóvenes. No 
obstante, tampoco aparece un incremento del interés por temas de relevancia social o cultural, por ejemplo, el 
tema ecológico, el cooperativo o el municipal, que se mantienen estables entre los dos rangos de edad.
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GRAFICO Nº49

COSTA RICA: TIPO DE GRUPOS EN LOS QUE PARTICIPAN LAS MUJERES DE 15 A 17 AÑOS, 

SEGÚN ZONA.

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Por su parte la principal participación en organizaciones de las mujeres jóvenes entre  15 y 17 años, se presenta en 
grupos religiosos, con un porcentaje mayor en el área rural. Los segundos tipos de grupos a los que pertenecen 
más las mujeres en estas edades son los deportivos y en orden de importancia le siguen los estudiantiles. Estos 
dos grupos presentan porcentajes muy similares para la zona urbana no así para la zona rural.

El cuarto grupo con mayor participación es el de tipo artístico que en la zona urbana tiene  un porcentaje alrededor 
de 10,5%. Los otros porcentajes de participación disminuyen progresivamente y presentan porcentajes menores 
al 10% de las jóvenes.

En el siguiente gráfico se presenta esta situación para las mujeres de 18 a 24 años de edad.



GRAFICO Nº50

COSTA RICA: TIPO DE GRUPOS EN LOS QUE PARTICIPAN LAS MUJERES DE 18 A 24 AÑOS, 

SEGÚN ZONA.

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Al igual que en el caso de las mujeres de 15 a 17 años, en este rango la mayor participación se da en grupos de 
carácter religiosos, seguidos de los grupos deportivos, estudiantiles y artísticos, sin embargo, en este caso los 
porcentajes de participación son mucho más bajos que en el caso anterior.

Se pone de manifiesto que el acceso a la participación y la participación misma de las personas jóvenes 
en estos dos rangos de edad solo se da en agrupaciones que atraen intereses juveniles sobre el uso 
del tiempo libre o la religión y, aún así, no se puede considerar en ningún caso que sea mayoritaria. Es 
claro también que las personas jóvenes escasamente se involucran o tienen acceso a actividades de 
interés o proyección social y político, por lo menos en estos dos rangos de edad.

Entre las personas jóvenes de la zona urbana, en los rangos de edad de 15 a 17 y de 18 a 24 años, la participación 
en actividades de respuesta social presenta la distribución en cada uno de los dos siguientes gráficos que a 
continuación se presentan.
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GRAFICO Nº51

COSTA RICA: PARTICIPACIÓN DE LA POBLACIÓN URBANA DE 15 A 17 AÑOS EN ACTIVIDADES DE 

RESPUESTA SOCIAL, SEGÚN SEXO 

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ



GRAFICO Nº52

COSTA RICA: PARTICIPACIÓN DE LA POBLACIÓN URBANA DE 18 A 24 AÑOS EN ACTIVIDADES DE 

RESPUESTA SOCIAL, SEGÚN SEXO

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

De acuerdo a los gráficos 51 y 52 se observa que el tipo de actividad de respuesta social en la que más participan las 
personas jóvenes, común en ambos rangos de edad, es consistente en marchas públicas, aunque en porcentajes 
de apenas un cuartil o menos. Cuando se trata de manifestaciones para apoyar situaciones sociales, los registros 
de participación se encuentran algunos puntos porcentuales por debajo de la anterior. En orden descendente en 
cuanto a frecuencia de mención, aparece la actividad de contribuir con las firmas de cartas o peticiones a políticos 
o funcionarios públicos, algo superior en el rango de 18 a 24 años, y los movimientos para mejoras comunales con 
registros similares y bajos en ambos grupos de edad.

Como se aprecia, la participación o el acceso a la participación en actividades de respuesta social obtienen un 
registro relativamente bajo, con una tendencia a ser mayor cuando se trata de eventos de tipo colectivo y con un 
propósito específico, pero mucho mayor cuando significa un compromiso sostenido y relativamente permanente, 
asociado a actividades planificadas o grupos organizados. 
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2.5.2 TIEMPO LIBRE

Respecto al tiempo libre, los datos revelan que las principales actividades que realizan los jóvenes son en orden 
de importancia el leer, ir al cine o alquilar películas, bailar y estudiar. 

CUADRO Nº20

COSTA RICA: ACTIVIDADES QUE REALIZAN LAS PERSONAS JÓVENES EN SU TIEMPO LIBRE, SEGÚN 

GRUPO DE EDAD

2007

Actividad
Grupo de Edad

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años

N % N % N % N %
Leer 174813 63,6% 431843 74,3% 265448 78,5% 309409 73,7%
Ir al cine o alquilar películas 173355 63,1% 380234 65,4% 217646 64,3% 247784 59,0%
Practicar algún deporte 199527 72,6% 356256 61,3% 188436 55,7% 213184 50,8%
Estudiar 219503 79,9% 351851 60,5% 153856 45,5% 157200 37,4%
Ir a bailar 134933 49,1% 293425 50,5% 150276 44,4% 143349 34,1%
Realizar alguna actividad artística 93257 33,9% 154358 26,6% 83902 24,8% 90322 21,5%
Ir a jugar billar 81822 29,8% 180315 31,0% 71308 21,1% 84825 20,2%
Realizar algún tipo de manualidad 56934 20,7% 128301 22,1% 86975 25,7% 114472 27,3%
Visitar a mi novia(o) 71754 26,1% 173668 29,9% 65635 19,4% 59567 14,2%
Ir al estadio 70798 25,8% 119073 20,5% 58107 17,2% 69544 16,6%
Participar en juegos de apuestas 30125 11,0% 59426 10,2% 24075 7,1% 30249 7,2%
Actividades extremas 21661 7,9% 54439 9,4% 21990 6,5% 25592 6,1%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Para el grupo entre 15 y 17 años la actividad de estudiar la reporta casi un 80% constituyéndose en la actividad 
principal para este grupo de edad.

Un dato interesante  que arroja este estudio es el de leer, ya que  representa un porcentaje muy importante en 
todos los grupos de edad y además es el más importante comparándolo con las otras actividades.



CUADRO Nº21

COSTA RICA: ACTIVIDADES QUE REALIZAN LAS PERSONAS JÓVENES EN SU TIEMPO LIBRE, 

SEGÚN SEXO

2007

Actividad
Sexo

Hombres Mujeres

N % N %
Leer 573509 70,4% 608003 76,0%
Ir al cine o alquilar películas 534276 65,6% 484744 60,6%
Practicar algún deporte 633564 77,8% 323837 40,5%
Estudiar 478963 58,8% 403446 50,5%
Ir a bailar 375281 46,1% 346701 43,4%
Realizar alguna actividad artística 220169 27,0% 201670 25,2%
Ir a jugar billar 326135 40,0% 92135 11,5%
Realizar algún tipo de manualidad 116248 14,3% 270435 33,8%
Visitar a mi novia(o) 242273 29,8% 128351 16,1%
Ir al estadio 212526 26,1% 104996 13,1%
Participar en juegos de apuestas 101541 12,5% 42334 5,3%
Actividades extremas 88225 10,8% 35457 4,4%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

En cuanto a las diferencias que se presentan en las actividades que realizan hombres y mujeres, el practicar algún 
deporte es el que presenta la diferencia más importante, de 37 puntos porcentuales de diferencia entre ambos 
sexos. En general todas las actividades por las que se preguntó muestran una mayor participación de hombres 
que de mujeres, excepto la lectura y realizar algún tipo de manualidad.
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1.  INTRODUCCIÓN

Uno de los temas sobresalientes dentro de los resultados de la Encuesta Nacional de Juventud, fue la incorporación 
de un módulo específico para explorar la realidad de las personas jóvenes migrantes que viven en Costa Rica. La 
construcción de este apartado dentro de la encuesta, surge en un momento histórico en el que se ha hecho evidente 
el aumento en la movilización de grupos conformados por poblaciones menores de edad y jóvenes, que no habían 
sido protagonistas de las migraciones años atrás. A pesar de este incremento en su participación migratoria, han 
sido pocos los análisis en relación con las características, necesidades, y los procesos de incorporación de este 
grupo a la sociedad costarricense.

Este apartado dirigido a las personas jóvenes migrantes tuvo como principal tarea reconstruir los rasgos de su 
fisiología social y reconocer la heterogeneidad y las características específicas en el universo joven costarricense. 
De igual manera, se propuso sistematizar la forma como son procesados los derechos humanos básicos y evidenciar 
a las personas jóvenes migrantes como sujetos de esos derechos.

Por tanto, en esta sección se pretende analizar los resultados obtenidos en la exploración de la realidad de las 
personas jóvenes migrantes entre 15 y 35 años de edad, posibilidad hasta ahora inexistente en el escenario 
costarricense. Este informe representa el primer análisis que se realiza de un tema específico de la Encuesta Nacional 
de Juventud y pretende acercar la mirada de la sociedad a la vivencia de estas personas jóvenes migrantes para 
buscar y articular respuestas a sus realidades.

En este apartado se pretende analizar las características sociodemográficas, explicar el proceso de desplazamiento 
desde el momento en que se inicia, hasta el arribo a territorio  costarricense, así como las condiciones de dicho 
desplazamiento, las causas que originaron su migración, el rol de las redes sociales que participaron en su 
inserción a la sociedad costarricense y otras características vinculadas a la particular condición de dicho sector 
poblacional.

La primera parte del informe trabaja los rasgos sociodemográficos de la población joven migrante; un segundo 
componente describe la forma en que se da el proceso migratorio, las razones que tienen las personas jóvenes 
para migrar a territorio costarricense y las redes sociales de apoyo encontradas en su arribo al país. Una tercera 
parte señala los principales rasgos de la integración a la sociedad costarricense, analizando además, la articulación 
mediante la educación y el mercado de trabajo.  Finalmente se analizan cuestiones de autoimagen y de percepción 
sobre el futuro en las personas jóvenes migrantes.
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2.  CONSIDERACIONES SOBRE LOS 
MOVIMIENTOS MIGRATORIOS Y 
JUVENTUD EN COSTA R ICA
2.1 Costa Rica como escenario migratorio: principales características

Costa Rica forma parte de un sistema migratorio regional y transnacional.  Su territorio es espacio 
de migración interna, migración transfronteriza, transmigraciones desde el sur al norte y migración 
extraregional, fundamentalmente hacia Estados Unidos y es considerada parte del bloque sur migratorio 
al interior de la región centroamericana, conformado por Panamá, Nicaragua y Costa Rica.

Es uno de los principales países receptores de población regional, junto con Guatemala y Belice; sin 
embargo, en los últimos años se está constituyendo como nuevo país expulsor de población nativa 
hacia Estados Unidos y nuevos frentes migratorios extraregionales, especialmente hacia Europa.

Según el Censo Nacional de Población (INEC, 2000) un total de 296.461 personas residentes ese año en 
Costa Rica nacieron en el exterior, representando el 7,8% de la población total. La población nacida en 
Nicaragua representa cerca del 75% del total de población extranjera registrada y constituye la población 
migrante de mayor relevancia en el conjunto de la sociedad costarricense: en Costa Rica había 226.374 
nicaragüenses en el 2000, lo que equivale a cerca de un 6% de la población total del país.  

Así mismo, se conoce la relevancia que está teniendo la inmigración panameña ya que un 0,27% de la 
población total y casi un 4% del total de inmigrantes está conformada por hombres y mujeres vinculados 
a actividades agrícolas de exportación como el café y el banano. La dinámica de la inmigración panameña 
(principalmente indígena) se explica a partir de una relación transfronteriza de larga data que se consolida 
con los requerimientos de trabajadores en actividades ubicadas del lado costarricense. La inmigración 
colombiana también ha empezado a tener importancia en el marco de las inmigraciones internacionales 
en el país: pasaron de un 1,89% del total de inmigrantes en Costa Rica en 1984 a representar el 2% para 
el año 2000. 

Entre las principales características de la población inmigrante de origen nicaragüense principal 
conglomerado inmigrante en Costa Rica, destacan su distribución por sexo 50,9% mujeres y 49,1% de 
hombres y una estructura por edades en la que sobresalen las personas entre los 20 y 39 años. Por otra 
parte resultan relevantes las  elevadas tasas de participación en el mercado de trabajo y la naturaleza 
laboral de las recientes inmigraciones de nicaragüenses hacia Costa Rica.  
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2.2 Las personas jóvenes como sujetos activos de la migración

Cada año en la región centroamericana aumenta la movilización de segmentos de población que hasta la fecha 
habían aparecido tenuemente en los análisis sobre la migración intra y extraregional; son grupos poblacionales 
conformados por personas menores de edad, adolescentes y jóvenes, tanto acompañados como no acompañados 
que forman parte de los movimientos de población que se dirigen a distintos países de la región centroamericana, 
y desde ésta a la parte norte de la región, en particular, hacia Estados Unidos. 

Su reconocimiento y visibilización como sujetos activos de la migración se ha producido desde mediados de la 
década de los años noventa, cuando se profundizan las dinámicas de articulación y rearticulación de los mercados 
laborales regionales, y se consolidan las tendencias hacia la reunificación de familias que se desarticularon por la 
salida de uno o más de sus miembros y la posibilidad de que la migración representara una salida estratégica a 
situaciones de vulnerabilidad social.

La creciente importancia que ha cobrado este conjunto de población en los procesos de movilidad humana, no 
se ha traducido en suficientes abordajes desde el punto de vista estadístico ni analítico. Existen, por lo tanto, 
numerosos vacíos en cuanto al reconocimiento de los elementos que caracterizan su peso cuantitavo y cualitativo 
al interior de los flujos migratorios internacionales, las causas y la consecuencias asociadas a este proceso.

Así, junto con la especial preponderancia de la fuerza laboral (tanto de niveles calificados como bajos niveles 
educativos), las mujeres, los niños y niñas migrantes, las personas jóvenes han tomando una especial relevancia 
en virtud de su aparición y consolidación como dinamizadores en los procesos migratorios.  

En este sentido, adquiere relevancia el rol de las personas jóvenes migrantes en los procesos de construcción 
regional e inserción a los procesos de globalización, la ampliación de las brechas sociales como causas  estructurales 
de los procesos migratorios y la construcción de identidades juveniles en contextos de recepción migratoria. 

La consideración de las personas jóvenes como sujetos de la migración, deviene de la comprensión de este 
grupo como un conjunto de personas con características sociales, culturales, económicas, agrupadas bajo 
criterios generacionales en los que la edad juega un papel importante, pero no definitorio, y cuyos procesos de 
incorporación a la estructura social, económica, cultural e institucional, han sido problematizados por una serie 
de obstáculos producidos en sus sociedades de origen.  

Su incorporación en los procesos migratorios atiende a un complejo proceso multidimensional, en el que se 
relacionan tanto los factores estructurales y coyunturales de expulsión y atracción de las sociedades desde donde 
se origina; hacia los contextos donde arriba la población migrante; sin embargo, los factores causales también se 
identifican en la necesidad de alcanzar logros desde el punto de vista material (generación de ingresos, adquisición 
de activos) y en el plano educativo y sociocultural.

Al no contar con mecanismos e instrumentos pertinentes en sus sociedades de origen para alcanzar tales propósitos, 
las personas jóvenes ven en la migración una alternativa mediante la cual llegar al logro de sus metas.  Para ello, 
introducirán cambios en sus entornos inmediatos (familiares, comunales, económicos, políticos y culturales) tanto 
en los contextos de origen como de recepción, aunque no estarán exentos de limitaciones cuando la inserción en 
las sociedades de destino, en particular en el mercado de trabajo  y en los procesos de relación con las poblaciones 
nacionales, se produce de forma parcial y problematizada.   Este aspecto también tiene su expresión cuando la 
migración juvenil no se produce de forma autónoma e interviene el grupo familiar en la decisión, que se toma 
cuando hay una expectativa de mejoramiento de sus condiciones de vida, en una sociedad que no es la propia.

Por lo anterior, los procesos de migración juvenil se explican por la confluencia de factores causales de conexión 



entre las sociedades de origen y de destino, junto con las aspiraciones personales de las personas migrantes que 
requieren ser alcanzadas por medio de la articulación al mercado de trabajo, al sistema educativo y a las normas 
sociales y culturales de la sociedad donde llegan.

El análisis de los procesos de la juventud migrante, se perfila desde dos dimensiones puntuales:

El peso cuantitativo de la población joven migrante.  Importa considerar la participación de las personas 
jóvenes migrantes dentro de los flujos migratorios generales.  En el caso  analizado Costa Rica se ha 
articulado al proceso migratorio trasnacional, como territorio de destino, tránsito y origen; sin embargo, 
también ha pasado a conformar un sistema migratorio con Nicaragua, cuyo movimiento transfronterizo de 
personas constituye sin lugar a dudas el principal rasgo en la relación entre ambas poblaciones; diversos 
acercamientos han dado cuenta del proceso que acontece entre ambos territorios, pero no se han ocupado 
por priorizar la importancia cuantitativa de las personas jóvenes en este proceso, aspecto que será conocido 
y analizado con especial consideración en el presente informe.

Los elementos cualitativos en la permanencia de la persona joven migrante en Costa Rica  En particular, 
interesa analizar cómo se incorporan en las dinámicas del mercado laboral, los procesos educativos y su 
inclusión sociocultural en el país.  La participación  de recursos tales como los apoyos sociales e institucionales 
y la importancia de la documentación como condición necesaria para su constitución en ciudadanos con 
derechos y deberes, forman parte del conjunto de elementos a considerar en este análisis.

Estas serán las principales líneas que guíen el presente informe, partiendo de la importancia en términos 
cuantitativos, que este grupo de población representa en la sociedad costarricense y derivando en el análisis 
cualitativo de la vivencia que este grupo tiene a partir de sus procesos de incorporación en Costa Rica.
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3.  Resul tados del  Módulo Especí f ico de 
Población Migrante.  P r imera Encuesta 
Nacional  de Juventud

3.1 Las personas jóvenes migrantes en Costa Rica: principales características socio-

demográficas

La población joven migrante en Costa Rica reproduce patrones observados para el conjunto de la 
población migrante a nivel general1.  Se trata de un grupo de población con características particulares 
en un país que se ha constituido en escenario de recepción migratoria intra-regional, cuya incorporación 
representa un desafío en el campo de la articulación de políticas públicas orientadas a abordar sus 
principales requerimientos y necesidades. Entre las características más relevantes se encuentran las 
siguientes:

La población joven migrante entre los 15 a los 35 años presenta una significativa concentración de personas 
de origen nicaragüense, aunque existe una diversidad de países tanto de la región como fuera de ella de 
donde provienen.

Los rangos etarios ubican a esta población en edades productivas, consecuente con los factores estructurales 
que explican la actual migración hacia Costa Rica como una dinámica fundamentalmente laboral.

Su distribución territorial confirma la zona central como la principal región de atracción de la población 
migrante.

Los estados civiles de la población consultada indican altos porcentajes de población en unión libre. 

3.1.1 Composición de las personas jóvenes migrantes, según país de origen

Para iniciar la descripción sociodemográfica, los principales hallazgos en relación con la el país de origen 
de las personas jóvenes migrantes son los siguientes:

El peso de la población joven migrante nicaragüense. De las 115.280 personas jóvenes migrantes, un 68,7% 
proviene de Nicaragua.

La presencia de migraciones intrarregionales. Se aprecia la presencia de población joven migrante de 
Honduras, Guatemala, E Salvador y Panamá, que alcanza en su totalidad un 9,1%.  

El caso de las personas originarias de la región del Caribe. Un 4,5% de la población joven migrante proviene 
de República Dominicana (2,9%) y Cuba (1,6%), esto resulta interesante en el análisis sobre la constitución 
de una nueva regionalidad, que se construye no solo a partir de los bloques comerciales de alto nivel, sino 
por intermedio de la movilidad de población entre los diferentes países de la región.

1 Una descripción sobre los principales rasgos de la población migrante en Costa Rica, a partir de los datos del Ultimo 
Censo Nacional de Población elaborado por el INEC, pueden ser consultados en Morales y Castro (2003). 103



- Movimientos migratorios de Suramérica. Incluye presencia de jóvenes provenientes 
de Colombia, Perú y Venezuela. Colombia representa el segundo grupo poblacional con 
mayor peso en las migraciones hacia Costa Rica. 
- Movimientos migratorios de jóvenes provenientes de otros países. Incluye migraciones 
de jóvenes provenientes de Italia, Alemania, China y Estados Unidos. 

CUADRO Nº1
COSTA RICA: POBLACIÓN MIGRANTE,  SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

País de Origen Total Porcentaje

Nicaragua 79233 68,7%
Colombia 13139 11,4%
Panamá 3447 3,0%
República Dominicana 3340 2,9%
Guatemala 2698 2,3%
El Salvador 2433 2,1%
Perú 2079 1,8%
Honduras 1923 1,7%
Cuba 1849 1,6%
Italia 1386 1,2
China 1312 1,1%
Venezuela 1130 1,0%
USA 693 0,6%
Alemania 619 0,5%
Total 115280 100%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ



GRÁFICO Nº1

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN REGIÓN DE ORIGEN.

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

La evidencia de la migración joven transfronteriza profundiza la importancia de las conexiones entre 
Nicaragua y Costa Rica; entre ambas sociedades se produce una dinámica de raíces históricas, en la que 
los sistemas sociales, económicos, culturales e institucionales de ambos países han quedado conectados 
mediante mecanismos tales como los movimientos de población.  

La participación de las migraciones de jóvenes nicaragüenses a Costa Rica, confirma el aumento de 
“nuevos actores” en los flujos de población, conformados por niños, niñas, jóvenes y mujeres, que se 
incorporan a los procesos migratorios motivados por razones económicas, individuales y familiares. En 
anteriores momentos de la historia migratoria regional, se enfatizaba su conformación por hombres, 
jornaleros agrícolas y de escasa escolaridad.  

La otra dinámica transfronteriza que articula a Costa Rica con Panamá, evidencia una conexión importante 
entre las sociedades y el peso que están teniendo estas nuevas poblaciones en el proceso migratorio 
hacia el país, relacionado además con el intercambio comercial.

En el escenario de los movimientos migratorios hacia Costa Rica, adquiere gran relevancia la población 
joven migrante proveniente de Colombia, cuyo desplazamiento podría relacionarse con los conflictos 
sociopolíticos internos de ese país.

3.1.2 Composición de las personas jóvenes migrantes según sexo 

En el caso del módulo específico en análisis, 64.323 de las personas migrantes jóvenes son mujeres, lo cual 
constituye un 55,8% y 50.956 son hombres, es decir un 44,2%. Este rasgo está directamente relacionado 
con el peso de las migraciones de jóvenes nicaragüenses hacia Costa Rica, en donde sobresale la 
migración de mujeres con un 60,2%. Una mirada a lo interno de la distribución por países de origen, 
permite encontrar que en los demás países la desagregación por sexo muestra mayores porcentajes de 
migraciones de hombres, sin llegar a grandes diferencias.
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CUADRO NO 2

COSTA RICA: POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO,  SEGÚN REGIÓN DE ORIGEN.

2007

Región de Origen
Hombres Mujeres Ambos

N % N % N %

Nicaragua 31529 39,8% 47704 60,2% 79233 100,0%

Suramérica 9106 55,7% 7241 44,3% 16347 100,0%

Intrarregional 5470 52,1% 5031 47,9% 10501 100,0%

Caribe 2772 53,4% 2417 46,6% 5189 100,0%

Otra 2079 51,9% 1930 48,1% 4009 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

La distribución por sexo de las personas jóvenes migrantes señala desafíos importantes para las 
posibilidades de intervención que se propongan realizar con este grupo de población. Lo anterior, 
expresa la necesidad de articular acciones ajustadas a los requerimientos de hombres y mujeres jóvenes 
migrantes, que como será analizado más adelante, presentan condiciones diferenciadas tanto en su 
proceso migratorio, como en las dinámicas de incorporación a la sociedad costarricense.

3.1.3 Condición etaria de la población joven migrante

La población joven migrante se concentra en rangos etáreos que establecen características interesantes 
respecto a sus procesos de inserción en la sociedad costarricense.

Gráfico 2
COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD.

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ



Según el gráfico anterior, el grupo de 30 a 35 años comprende un 37,8% de la población migrante, seguido 
del de 18 a 24 años con un 33,3%, el de 25 a 29 años con un 23,5% y por último se encuentra el grupo de 15 a 
17 años con un 5,3%. Es importante mencionar que estos grupos de edad responden a la Política Pública de 
la Persona Joven y se debe ser cauteloso en su interpretación ya que no abarcan la misma cantidad de años.

La aparición del dato en el módulo específico de 6.162 personas jóvenes migrantes en el rango de 
los 15 a los 17 años, es decir un 5% de la población migrante, expresa la necesidad de fortalecer las 
políticas institucionales y ensayar propuestas de construcción de información sobre este grupo en 
particular, teniendo en cuenta las situaciones de vulnerabilidad que pueden enfrentar en su proceso de 
incorporación a la sociedad costarricense.

CUADRO NO 3

COSTA RICA: POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS POR GRUPO DE EDAD,  

SEGÚN REGIÓN DE ORIGEN. 

2007

Región de Origen

Grupo de edad

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años

N % N % N % N %

Nicaragua 5038 6,4% 32855 41,5% 22791 28,8% 18550 23,4%

Suramérica 1124 6,9% 1856 11,4% 2435 14,9% 10932 66,9%

Intrarregional - - 1856 17,7% 1300 12,4% 7345 69,9%

Caribe - - 619 11,9% 568 10,9% 4002 77,1%

Otra - - 1237 30,9% - - 2772 69,1%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Si el análisis se realiza incluyendo los países de origen, operan algunos cambios interesantes. En la 
población joven migrante nicaragüense, la distribución etaria presenta como grupo más representativo 
el que se ubica entre los 18 a los 24 años de edad, es decir un 41,5%, seguido del grupo entre los 25 a 29 
años, con un 28,8% y en tercer lugar el rango entre los 30 a 35 años, que representa un 23,4%. El grupo 
de 15 a 17 años constituye un 6,4%.

En el caso de otras migraciones como la que proviene de Suramérica y donde sobresale la presencia de 
jóvenes de Colombia, resalta la población entre los 30 y 35 años de edad, que alcanza un 66,9%, lo que 
indica que se trata de una población más madura, caracterizada por perfiles que explican su llegada al 
país atendiendo a las causas políticas y de seguridad que experimenta dicho país en la actualidad. En otros 
países de origen, como los del Caribe, este grupo de edad representa un 77,1% de las migraciones hacia 
Costa Rica y en el caso de las poblaciones que vienen de la región centroamericana, representan 69,1%.

107



3.1.4 El perfil educativo de las personas jóvenes migrantes

En la escolaridad de la población joven migrante, resalta el nivel educativo secundario con un 48,0% seguido 
del grupo con estudios primarios con un 29,4% y el grupo con estudios universitarios con un 18,8%. Por 
último, el grupo sin estudios representa un 3,7%.

GRÁFICO Nº3

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD. 

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Este perfil se modifica si se analizan los datos tomando en cuenta especificidades en los países de origen 
analizados en este estudio. La distribución de los niveles educativos en la población joven migrante, 
según el análisis por país de origen muestra el siguiente comportamiento: 

Al interior de la población joven migrante nicaragüense, un 4,7% menciona no tener estudios, un 38.4% 
presenta niveles educativos primarios y un 49,7% menciona tener secundaria. Por otra parte, presenta un bajo 
porcentaje en niveles educativos superiores, ya que solamente un 7,2% cuenta con estudios universitarios.
Las personas jóvenes que migran desde la Región Sur, donde tiene un peso importante la población 
Colombiana, presenta un 45% con estudios universitarios, seguido por un 39,6% en secundaria y un 7,7% 
con primaria. Un 3,5% de esta población dice no tener estudios.
Las personas jóvenes migrantes provenientes del resto de la región centroamericana, presentan un 49,4% 
de jóvenes con estudios universitarios, seguido de un 31,2% de jóvenes con secundaria y finalmente un 
19,4% con primaria.
Jóvenes que vienen del Caribe no presentan porcentajes en primaria. Un 74,7% tiene secundaria y un 25,3%, 
universidad.
Finalmente, jóvenes provenientes de otros países muestran porcentajes con un 50% de estudios secundarios 
y el restante 50% con estudios universitarios.



CUADRO Nº4

COSTA RICA: POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS POR ESCOLARIDAD, 

SEGÚN REGIÓN DE ORIGEN. 

2007

Región de 

Origen

Escolaridad

Primaria Secundaria Universidad Sin estudios NS / NR Total

To % N % N % N % N % N %

Nicaragua 30419 38,4% 39400 49,7% 5695 7,2% 3719 4,7% - - 79233 100,0%

Suramérica 1261 7,7% 6468 39,6% 7358 45,0% 568 3,5% 693 4,2% 16347 100,0%

Intrarregional 2038 19,4% 3274 31,2% 5189 49,4% - - - - 10501 100,0%

Caribe - - 3877 74,7% 1312 25,3% - - - - 5189 100,0%

Otra - - 2005 50,0% 2005 50,0% - - - - 4009 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Los anteriores hallazgos revelan un perfil socioeducativo diferenciado de las migraciones de jóvenes 
hacia Costa Rica, en las que se denota claramente la existencia de poblaciones cuyos niveles educativos 
se concentran en primaria y secundaria, como la nicaragüense y un componente mas calificado, como 
el caso de las migraciones colombianas. Por ello, es necesario, incorporar contenidos y temáticas que 
tomen en cuenta la existencia de un conjunto de población cuyas particularidades y especificidades 
como población joven deben ser diferenciadas. 
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3.1.5 Estado civil de las personas jóvenes migrantes

El estado civil de las personas jóvenes migrantes muestra la prevalencia de dos categorías: jóvenes en 
unión libre y jóvenes solteros/as. Un 37,7% de las personas jóvenes migrantes se encuentran en unión 
libre, seguido por un 30,8% que son solteros/as. Posteriormente está un 24,6% de jóvenes migrantes 
casados/as. 

GRÁFICO Nº4

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ESTADO CIVIL.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

El anterior rasgo pareciera indicar una transformación en los procesos de consolidación familiar para 
el caso de las personas jóvenes migrantes, caracterizada por la predominancia de relaciones en unión 
libre por sobre el resto de categorías en análisis (casado, soltero, divorciado, separado). Este es un rasgo 
característico de las personas jóvenes migrantes en el país que estaría indicando una modalidad de 
construcción de las relaciones en las que privilegia la unión de hecho.  

Al interior de los países de origen con mayor peso en las migraciones de jóvenes a Costa Rica, se  mantiene 
esta característica ya que un 42,8%  de personas de origen nicaragüense y un 36,3% en la de origen 
colombiano viven en unión libre, condición que en los dos casos supera el estado civil casado. 

En condiciones de migración, la unión libre se presenta como una opción para satisfacer la necesidad 
de compañía, compartir gastos y generar ingresos colectivos al interior de un grupo. La generación de 
lazos funcionales (cuando no afectivos) es quizá una de las mayores tendencias en la conformación 
de las relaciones que establecen las personas migrantes en sus contextos de destino, situación que se 
mantiene para el caso de las personas jóvenes migrantes.



3.1.6 Jefatura del hogar

Al indagar acerca de la persona que ejerce la jefatura del hogar, en la población migrante nicaragüense, los datos 
encontrados evidencian una importante cuestión de género. El siguiente gráfico resume la situación:

GRÁFICO Nº5

COSTA RICA: JEFATURA DEL HOGAR EN LA POBLACIÓN MIGRANTE NICARAGÜENSE DE 15 A 35 

AÑOS, SEGÚN SEXO

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

De los hombres migrantes nicaragüenses un 45,6% mencionan ser los jefes de hogar. Por su parte las 
mujeres mencionan ser jefas en un 14,7%, sin embargo, esa cifra aumenta más de tres veces al mencionar 
que la jefatura de su hogar la tienen sus parejas. Los hombres reportan la jefatura de sus parejas en 
solamente un 4,2%. Se puede apreciar que para aproximadamente un 78% de los hombres la jefatura del 
hogar recae en manos de hombres (entrevistados o padre/papá/padrastro), cifra que para las mujeres 
disminuye al 25% (entrevistadas o madre/mamá/madrastra). Se mencionan además otras figuras de 
jefes del hogar, que incluye a padres u otros familiares, siempre con porcentajes menores.
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3.1.7 Salud

En el campo de la salud,  la situación de acceso que tienen las personas jóvenes migrantes a los servicios de salud 
que ofrece el Estado se aborda mediante dos variables. En primer lugar, se indagará el lugar al que asisten cuando 
requieren un servicio de salud y en segundo lugar el acceso al seguro social.

Las personas jóvenes migrantes, asisten con mayor frecuencia a los servicios de la Caja Costarricense del Seguro 
Social (CCSS) cuando requieren de un servicio de salud. Según el siguiente cuadro, un 85,5% (67.721) de los 
migrantes nicaragüenses van a la CCSS y aproximadamente un 12% asisten a otros servicios de salud. Apenas un 
0,9% dice nunca haber requerido de un servicio de salud.

CUADRO NO  5

COSTA RICA: SERVICIOS DE SALUD A LOS QUE ASISTEN LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 

AÑOS, SEGÚN NACIONALIDAD

2007

Servicio de Salud

Nacionalidad

Nicaragüenses Otras 
nacionalidades

Total

N % N % N %

CCSS (EBAIS, clínicas u 
hospitales)

67721 85,5% 18205 50,5% 85926 74,5%

Consultorio privado 4451 5,6% 11760 32,6% 16211 14,1%

Otro 4964 6,3% 5388 14,9% 10352 9,0%

Nunca ha requerido 732 0,9% - - 732 0,6%

Ns/Nr 1366 1,7% 693 1,9% 2059 1,8%

Total 79233 100,0% 36046 100,0% 115280 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Para migrantes de otros países la situación es similar, un mayor porcentaje utiliza los servicios de la CCSS (50,5% 
equivalente a 18.205 personas), sin embargo sobresale un 32,6% que asiste a consultorios privados. Es interesante 
notar que la visita a consultorios privados apenas alcanza un 5,6% en población nicaragüense, lo que nos refleja 
la particular situación de los jóvenes según su país de origen.

A pesar de los datos anteriores, cuando se les consulta a las personas jóvenes migrantes acerca del acceso a seguro 
social, los datos reflejan algunas limitaciones de acceso a estos servicios. El acceso al seguro social por parte de los 
y las migrantes nicaragüenses apenas alcanza un 56,4% y para los jóvenes de otros países llega a un 45,3%.



CUADRO NO 6

COSTA RICA: POBLACION  MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, POR CONDICIÓN DE ASEGURAMIENTO, 

SEGÚN PAÍS DE ORIGEN

2007

Seguro Social

País de Origen

Nicaragua Otras 
nacionalidades

Total

N % N % N %

Sí 44657 56,4% 16334 45,3% 60991 52,9%

No 34576 43,6% 19712 54,7% 54289 47,1%

Total 79233 100,0% 36046 100,0% 115280 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud, 2007. OPJ

Siendo Costa Rica un país en que el acceso a los servicios de salud es un derecho de las personas jóvenes, en el 
caso de la juventud migrante se puede observar que existen diversas limitaciones para ejercicio de este derecho, 
siendo la principal, el acceso al seguro social.

Según los datos, de la población joven migrante en Costa Rica, la mayoría proviene de Nicaragua, 
seguido por los que vienen de Colombia y Panamá. La mayor cantidad de jóvenes cuentan con 
edades entre los 30 y 35 años, seguido por el grupo de 18 a 24 años de edad. Respecto al estado 
civil, la mayoría se encuentra en Unión libre, seguido por los solteros. La decisión de emigrar a Costa 
Rica, obedeció en su mayoría a razones familiares y el principal motivo mencionado es mejorar su 
condición de vida. Las trayectorias en educación, trabajo y salud reflejan una tendencia que además 
de reflejar su condición migratoria tiene características similares a las de algunos sectores de la 
juventud costarricense.
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3.1.8 Distribución geográfica de la población joven migrante

La población joven migrante está concentrada en la zona urbana del país, con más de la mitad del 
total (64,8)). Nuevamente, este patrón reproduce la región de concentración que mostró la población 
migrante en general en el último Censo Nacional de Población en el año 2000. 

El siguiente gráfico muestra los datos indicados.

GRÁFICO Nº6

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ZONA DE RESIDENCIA.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Las personas jóvenes migrantes muestran comportamientos diferenciados en su  distribución en el lugar 
de residencia en el país.

En el caso de la población joven migrante nicaragüense, por ejemplo, poco más de la mitad reside en la 
zona urbana (52,1%), lo cual es congruente con los patrones de distribución de la población inmigrante 
en su conjunto. Por su parte, en la zona rural se asienta un 47,9% de esta población. Esta distribución 
permite observar que esta población se asienta tanto en zonas urbanas como rurales. 

Ambos porcentajes expresan la atracción de las regiones geográficas no sólo como territorios de 
residencia; también se convierten en escenarios donde las personas jóvenes migrantes nicaragüenses 
encuentran un conjunto de condiciones idóneas para su incorporación al mercado de trabajo y el acceso 
al sistema educativo costarricense.

Por otra parte, la población proveniente de Suramérica, de donde destaca la población colombiana, 
concentra un 96,5% en la zona urbana. Esta distribución confirma observaciones previas que han 
caracterizado la migración colombiana como una migración de carácter fundamentalmente urbano y 
cuya distribución geográfica en el país corresponde con sus patrones no solo residenciales sino también 
laborales. Más adelante en este informe se detallará dicha apreciación.



CUADRO Nº7

COSTA RICA: POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS POR REGIÓN GEOGRÁFICA DE 

RESIDENCIA, SEGÚN REGIÓN DE ORIGEN.

2007

Región de Origen

Zona de Residencia

Urbana Rural Total

N % N % N %

Nicaragua 41262 52,1% 37971 47,9% 79233 100,0%

Suramérica 15780 96,5% 568 3,5% 16347 100,0%

Intrarregional 8463 80,6% 2038 19,4% 10501 100,0%

Caribe 5189 100,0% - - 5189 100,0%

Otra 4009 100,0% - - 4009 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

3.2 Las personas jóvenes migrantes en Costa Rica: los procesos, las causas.

En este apartado se repasan dos dimensiones vinculadas con la dinámica migratoria de las personas jóvenes.

Procesos migratorios. Para efecto del análisis se incluyen las razones de la migración, la decisión de migrar a 
Costa Rica, las vías utilizadas para ingresar y la situación de acompañamiento de la persona joven al ingreso 
al país.

Papel de las redes sociales. Se analiza el peso de las redes sociales en los procesos migratorios de las personas 
jóvenes migrantes, profundizando en las instituciones o personas de las que recibió apoyo a su llegada al 
país y el tipo de apoyo recibido.

3.2.1 Razones de la migración a Costa Rica

Los imaginarios de éxito en las personas jóvenes constituyen el motor que alimenta la búsqueda del mejoramiento 
en sus condiciones de vida; la combinación de motivaciones de carácter familiar e individual alimentadas por 
una imagen de futuro promisorio, constituyen las causas por las cuales las personas jóvenes deciden aventurarse 
en un proceso migratorio. La migración se convierte entonces en una estrategia de los individuos para buscar 
mejorar sus condiciones de vida. 

La llegada de este conjunto poblacional a Costa Rica está marcada por una combinación de razones de diversa 
naturaleza, que reflejan en conjunto tanto las condiciones estructurales experimentadas en sus lugares de origen, 
motivaciones de carácter individual como el peso del conjunto familiar en la determinación de iniciar el proceso 
migratorio.
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GRÁFICO Nº7

COSTA RICA: PRINCIPAL RAZÓN PARA MIGRAR DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

El 44,7% de las personas jóvenes migrantes señalaron como principal razón para migrar, la búsqueda de mejores 
oportunidades de vida; bastante más lejos, pero no menos importante, los problemas laborales fueron indicados 
en segundo lugar con un 13,3%.

La sumatoria de ambas razones implica que más de la mitad de las personas jóvenes migrantes consultadas ven 
en la migración una opción para introducir una mejora en su vida, superar los problemas de carácter económico 
y laboral que representan obstáculos para su desarrollo y crecimiento personal y experimentar el logro de sus 
metas asociadas al éxito individual y la satisfacción colectiva. La migración en si misma se convierte en parte vital 
de las trayectorias de vida de estas personas.

La tercera razón en importancia tiene que ver con la seguridad ciudadana, lo que probablemente está asociado 
con las condiciones de violencia e inseguridad estructural que experimentan algunos países de donde provienen 
las personas jóvenes migrantes.

Otras razones se desagregan en aspectos directamente asociados a una decisión personal, migraron por la pareja, 
un 6,8% y por motivos de estudio, un 4,8%; y un grupo de motivaciones que involucran al grupo familiar como 
determinante para iniciar el proceso migratorio, como problemas familiares y de pareja, 4,6%; obediencia a la 
familia, 3,8% y cuenta con familia en el país un 1,5%.

Si se toma en cuenta algunas razones y se analiza por sexo y grupo etario, se observarán algunas diferencias 
importantes. 

El mejoramiento de las condiciones de vida es una motivación mayoritariamente mencionada por las mujeres 
en comparación con los hombres, 59,7% y 40,3%, respectivamente. Para ambos sexos, la migración implica una 
estrategia de articulación a un conjunto de actividades (incorporación al mercado de trabajo, nuevas oportunidades 
de estudio) que no pueden ser alcanzadas en sus países de origen, ya que un 50% en ambos casos indicaron los 
problemas laborales como motivación suficiente para migrar.



Es importante mencionar que uno de los hallazgos más interesantes en este análisis es que quienes reportaron 
haber migrado motivadas por la pareja son en un 74,4% mujeres y solamente un 25,6% hombres, aspecto que está 
referido fundamentalmente a las diferencias por género que se establecen al momento de tomar la decisión para 
migrar. Otro aspecto que se puede relacionar con la situación de género es que en el caso de quienes migraron 
porque tienen familia en Costa Rica, un 64,7% son mujeres y 35,3% son hombres. Esto podría estar relacionado 
con procesos de reunificación familiar.

CUADRO Nº8

COSTA RICA: PRINCIPAL RAZÓN PARA MIGRAR DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN SEXO.

2007

Principal Razón

Sexo

Hombres Mujeres Ambos

N % N % N %
Mejores oportunidades de vida 20784 40,3% 30748 59,7% 51532 100,0%

Problemas laborales 7662 50,0% 7677 50,0% 15339 100,0%

Estudio 3348 60,5% 2186 39,5% 5534 100,0%

Problemas familiares / pareja 3465 65,5% 1823 34,5% 5287 100,0%

Inseguridad ciudadana 4506 51,8% 4201 48,2% 8706 100,0%

Otros 3448 46,1% 4029 53,9% 7477 100,0%

Por la pareja 2005 25,6% 5820 74,4% 7824 100,0%

Tiene familia en el país 619 35,3% 1135 64,7% 1754 100,0%

Obediencia a la familia 1930 43,6% 2498 56,4% 4429 100,0%

Ns/Nr 3191 43,1% 4206 56,9% 7397 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Por país de origen, la población joven migrante nicaragüense reproduce los patrones de motivación para migrar 
anteriormente observados (las mejores oportunidades de vida y los problemas laborales son los principales 
factores que impulsan su migración); entre tanto, en jóvenes provenientes de otros países, los motivos atienden 
al tema a las vulnerabilidades producto de la inseguridad (que en este caso está catalogada como “ciudadana”). 
Debe recordarse que el segundo colectivo en importancia, luego de la inmigración nicaragüense, es el grupo de 
jóvenes provenientes de Colombia, de quienes un 28,9% mencionó que la principal razón de migración fue la 
inseguridad ciudadana, esto debido a las condiciones de violencia social imperantes en la actualidad que motivan 
a plantearse la migración como estrategia y alternativa ante el peligro y el riesgo.
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GRÁFICO Nº8

COSTA RICA: PRINCIPAL RAZÓN PARA MIGRAR DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN  PAÍS DE ORIGEN.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

3.2.2 Decisión de migrar a Costa Rica: ¿Asunto de uno o de varios?

La migración es generalmente una decisión que se toma una vez valoradas todas las opciones y las oportunidades 
presentes en el país de origen. Constituye la respuesta a una coyuntura (un desastre natural, un clima de 
inestabilidad sociopolítica, crisis económicas) y una forma de enfrentar procesos de vulnerabilidad asociados a 
la inseguridad y la violencia social. En todos los casos, la decisión será tomada dependiendo de los factores que 
medien a nivel individual, familiar o colectivo.

Los hallazgos provenientes del módulo específico sobre juventud migrante permiten observar que la principal 
característica de la decisión de migrar es de naturaleza familiar (62,8%) frente a una toma de decisión individual 
(35,4%).



GRÁFICO Nº9

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN EL TIPO DE DECISIÓN PARA MIGRAR.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Por sexo, el tipo de decisión establece diferenciaciones que es preciso comentar. De quienes mencionan que 
la decisión de migrar fue individual, un 55,5% son hombres y un 44,5% son mujeres. Esta diferencia podría 
estar indicando una mayor autonomía en el proceso migratorio en los hombres jóvenes migrantes ante una 
determinación todavía evidente de la mujer respecto a su contexto familiar inmediato.  

Este aspecto motiva un análisis sobre las formas en las que se produce la participación de las mujeres en la 
migración.  Al analizar la decisión de migrar de las mujeres, encontramos que en un 71,8% la decisión  de migrar fue 
familiar, mientras que el restante 28,2% tomó la decisión individualmente. El aumento de la migración femenina, 
no ha supuesto mayores grados de independencia y autonomía de la mujer; lo anterior muestra que para el caso 
de las mujeres, la migración es vista como un proyecto compartido y una estrategia de carácter familiar mientras 
que para los hombres es una decisión en apariencia más autónoma.

Por edades,  la tendencia observada es que a mayor edad, más autónoma es la decisión (el porcentaje de la 
decisión individual aumenta conforme aumentan la edad) y menos relevante es el grupo familiar en la decisión 
de migrar; la decisión de tipo familiar experimenta, por su parte, un decrecimiento importante a medida que 
aumenta la edad, lo que podría estar sugiriendo que las personas jóvenes migrantes de menores rangos etarios 
no intervienen en la decisión de migrar, situación que presenta un conflicto intergeneracional de importantes 
dimensiones en los procesos de interacción e integración de dicha población en la sociedad costarricense.
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GRÁFICO Nº10

COSTA RICA: TIPO DE DECISIÓN PARA MIGRAR DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ



3.2.3 El proceso migratorio

Para profundizar en el proceso migratorio, se analizará la información que brinda el módulo específico acerca de 
la vía utilizada para ingresar al país, así como la situación de acompañamiento de las personas jóvenes migrantes, 
en el viaje al país de destino.

3.2.3.1 Vía utilizada para ingresar al país

La vía más utilizada por las personas jóvenes migrantes en su ingreso al país es la terrestre, con un 61,4% y 
representa las personas que ingresaron en autobús, automóvil o caminando: en segundo lugar de importancia se 
nombró la vía aérea, con un 23,8% y la vía marítima fue indicada en tercer lugar con un 12,9%.

GRÁFICO Nº11

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN VÍA DE INGRESO AL PAÍS.

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

El análisis por país de origen indica que de las personas migrantes nicaragüenses un 79,2% utilizó la vía terrestre 
en su ingreso al país. Es de sobra conocido el constante movimiento transfronterizo entre Nicaragua y Costa 
Rica, sea por puntos autorizados o por vías no indicadas, fundamentalmente por caminos montañosos, cruce de 
cauces de ríos y otros lugares donde el peligro para quienes escogen esas rutas está más que presente. Por otro 
lado, quienes vienen de otros países, utilizan más la vía aérea (72,6%), condición que establece una diferencia 
fundamental en el ingreso al país vinculándolo a los lugares de origen de las personas jóvenes migrantes y a la 
distancia entre países.
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GRÁFICO Nº12

COSTA RICA: VÍA DE INGRESO AL PAÍS DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

De acuerdo al sexo indica que un 65,3% de las mujeres jóvenes migrantes utilizaron la vía terrestre para ingresar 
al país y en el caso de los hombres este porcentaje disminuye a 56,4%. Esta situación podría estar asociada al peso 
de la movilidad de personas jóvenes migrantes transfronterizas (especialmente entre Nicaragua y Costa Rica) en 
cuyo flujo, como ya se indicó, es notable la presencia femenina.

Observando la información de acuerdo a los grupos de edad, la mayoría de las personas entre los 15 y 29 años 
utilizaron la vía terrestre para ingresar al país. Así en el grupo de 18 a 24 años un 75,4% de los jóvenes utilizaron 
esta vía, en el de 25 a 29 años este porcentaje representa un 66,8% y en el de 15 a 17 años un 63,5%; la posibilidad 
de enfrentar riesgos asociados al desplazamiento, sobre todo cuando este no se realiza en condiciones de 
regularidad migratoria y son seleccionados puntos fronterizos no autorizados para el ingreso al país, son aspectos 
que podrían ubicar a estos grupos como los que cuentan con mayor preparación tanto física como emocional 
para desarrollar el ingreso utilizando la vía terrestre.  En el caso de los migrantes con edades entre los 30 y 35 años, 
la vía que más utilizaron fue la aérea ya que un 67,0% de ellos así lo afirmaron.

3.2.3.2 ¿Cómo llegó la persona joven migrante a Costa Rica? ¿Con quién viajó?

El análisis de la dimensión vinculada al viaje migratorio, orienta a la comprensión de las dinámicas producidas 
al interior de las familias; generalmente son las personas mejor preparadas, no solo académicamente, sino 
psicoafectivamente, las que resultan  eleccionadas en el grupo familiar para insertarse en los procesos 
migratorios.

El viaje migratorio, tanto individual como colectivamente, debe ser considerado de importancia, ya que en procesos 
de desplazamiento humanos a través de las fronteras internacionales, las personas se pueden ver expuestas a una 
serie de riesgos y vulnerabilidades que agudizan las condiciones en que se produce dicho movimiento migratorio; 
si la persona realiza este proceso de forma individual, tales riesgos (violaciones a sus derechos, autoritarismo de 
autoridades migratorias y funcionamiento de actores como coyotes, polleros) provocan más efectos en la persona 
que cuando el proceso migratorio se produce acompañado.



Entre tanto, cuando la persona viajó acompañada, lo hizo con los distintos miembros que conforman el núcleo 
familiar; destaca en orden de importancia la madre (27,2%), los hermanos (24,4%), el padre (15,0%) y la pareja 
(13,4%), como los principales acompañantes de las persona migrante. Este aspecto refuerza la noción de que la 
migración en las personas jóvenes migrantes es parte de una estrategia en la que participa el espacio familiar, 
tanto cuando se toma la decisión de migrar como cuando se realiza el desplazamiento migratorio. 

Un tercer grupo de acompañantes es bastante heterogéneo, incluyendo los amigos, hijos, abuelos, otros familiares 
y otros no familiares: en conjunto, un 26,4% de personas afirman que realizaron el desplazamiento y arribo al país 
con estas personas.

GRÁFICO Nº13

COSTA RICA: ACOMPAÑANTES QUE TUVIERON LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS EN 

EL MOMENTO DE INGRESO AL PAÍS.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ
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Por otra parte, el análisis por sexo permite establecer algunas diferencias relevantes. Los hombres tienden a realizar 
el desplazamiento de forma individual, en una proporción mayor que las mujeres (57,6% y 42,4%, respectivamente), 
lo que podría explicarse en tanto que en el contexto centroamericano, las migraciones intrarregionales han estado 
asociadas con los procesos de conformación de los mercados regionales, hacia donde se desplazan trabajadores 
migrantes (en particular hombres) a incorporarse a diferentes ámbitos laborales. Es importante recordar que esta 
es la segunda razón que motiva la migración de las personas jóvenes.

Por su parte, la mujer viaja generalmente acompañada por su madre, hermanos y su pareja; el acompañamiento 
suele ser una tendencia más marcada para el caso de las mujeres migrantes, motivada por razones personales 
como las de enfrentar los riesgos y las incertidumbres asociadas a la migración. 

La situación por edad muestra dos características interesantes: en el grupo de los 15 a los 17 años el 
acompañamiento familiar es fundamental (más del 80% de este grupo se hizo acompañar por su madre, su padre 
o ambos); evidentemente, a menor edad es más importante el grupo familiar para afrontar el proceso migratorio; 
en el grupo de los 30 a los 35 años, prevalecen las personas migrantes que viajan solas, cerca de un 44,8% de ese 
grupo.

CUADRO Nº9

COSTA RICA: ACOMPAÑANTES QUE TUVIERON LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS EN 

EL MOMENTO DE INGRESO AL PAÍS, SEGÚN GRUPO DE EDAD.

2007

Acompañante

Grupo de edad

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años

N % N % N % N %

Solo 562 9,1% 10474 27,3% 6592 24,3% 19542 44,8%
Madre 3733 60,6% 19112 49,7% 4339 16,0% 4209 9,7%

Hermanos 2609 42,3% 14384 37,4% 4300 15,9% 6842 15,7%
Padre 1305 21,2% 10231 26,6% 1886 7,0% 3880 8,9%
Pareja - - 4109 10,7% 6610 24,4% 4729 10,8%
Hijos - - 1436 3,7% 3021 11,1% 4712 10,8%

Otros familiares - - 2474 6,4% 1886 7,0% 1940 4,4%
Amigos - - - - 5253 19,4% 6149 14,1%
Abuelo - - 619 1,6% - - 710 1,6%

Otros no familiares 562 9,1% - - 750 2,8% 710 1,6%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Por otra parte, la relación entre parentesco de los acompañantes y el país de origen de las personas jóvenes 
migrantes arroja algunos hallazgos interesantes. En el caso de los nicaragüenses la migración se realiza en un 
mayor porcentaje, en compañía de familiares, lo que podría estar relacionado con la cercanía geográfica y la 
relación histórica entre  ambas sociedades. Por su parte las personas jóvenes de otros países reportan en mayor 
porcentaje que viajan solos/as.



GRÁFICO Nº14

COSTA RICA: ACOMPAÑANTES QUE TUVIERON LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS EN 

EL MOMENTO DE INGRESO AL PAÍS, SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

3.2.4 Jóvenes migrantes y redes sociales: principales características

En el proceso migratorio, tanto de las personas jóvenes migrantes, como en el resto de las poblaciones, entran en 
juego aspectos relacionados con el desplazamiento, así como para la incorporación a la sociedad de destino. En 
el caso de las migraciones internacionales hacia Costa Rica, ya ha sido documentado como los procesos de apoyo 
y de solidaridad entre las personas migrantes (denominados redes sociales) son fundamentales para su inserción 
e integración social, cultural, laboral y económica. A continuación se mencionan algunas de las características de 
las redes sociales encontradas por las personas jóvenes en su proceso de incorporación a Costa Rica.

3.2.4.1 Apoyos para la incorporación a la sociedad costarricense

La vinculación de las personas jóvenes migrantes con el contexto de destino, muestra diversas condiciones: se 
arriba a una sociedad extraña, a convivir con gente que no se conoce, a hacer uso de institucionalidad diferente 
y con escenarios sociales, territoriales y culturales de muy diversa naturaleza; estas novedades pueden marcar el 
rumbo de la vida del migrante; definirle retos y desafíos y en muchos casos obstaculizarle los propósitos para los 
cuales emprendió el proceso migratorio.

Cuando la persona migrante cuenta con adecuados recursos de apoyo, brindados por una persona, una 
organización o una institución, su inserción en la sociedad receptora suele producirse en mejores condiciones; sin 
embargo, no pareciera ser el caso de las personas jóvenes migrantes en Costa Rica, cuyas respuestas a la pregunta 
sobre la obtención de ayuda muestran una problemática que será explicada a continuación.
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Más de la mitad de las personas jóvenes migrantes (53,1%) indicaron no haber recibido ningún tipo de apoyo a 
su llegada a Costa Rica y existe un pequeño porcentaje de diferencia por sexo entre las personas que no contaron 
con ese recurso, siendo menor el apoyo recibido en el caso de los hombres.

Tal información debe ser tomada en cuenta en el proceso de formulación de políticas  públicas orientadas al 
abordaje de las especificidades de las personas migrantes y sus requerimientos al ingresar al territorio nacional. 
Precisamente es el momento de arribo a la sociedad receptora, uno de los más críticos que experimentan las 
personas migrantes.

Sin lugar a dudas, este análisis con relación a las personas jóvenes migrantes debe indicar orientaciones claras 
para las estructuras organizativas de apoyo y acompañamiento. Las organizaciones sociales, de defensa de los 
derechos humanos, las representaciones de las iglesias y las organizaciones representantes de las poblaciones 
migrantes, deberían prestar atención a un buen porcentaje de la población joven migrante que indicó no haber 
contado con algún apoyo a su arribo al país; evidentemente este proceso está recayendo en los espacios familiares 
y no deja de ser una información relevante a considerar para la toma de decisiones en las formas organizativas y 
de acompañamiento anteriormente  indicadas.

GRÁFICO Nº15

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN LA OBTENCIÓN DE APOYO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

De acuerdo al sexo, un 41,6% de los hombres afirmaron haber recibido algún tipo de apoyo, este porcentaje 
asciende a un 44,1% en el caso de las mujeres;  en cuanto a la edad, más de la mitad de los jóvenes de 15 a 17 años 
y de 30 a 35 años afirman haber recibido ayuda (un 51,5% en el primer caso y un 52,5% en el segundo), en el grupo 
de 25 a 29 años un 43,1% de las personas migrantes recibieron apoyo y en el caso de los jóvenes de 18 a 24 años  
ese porcentaje representa solamente un 31,0%.



CUADRO Nº10

COSTA RICA: OBTENCIÓN DE APOYO DE LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS,  

SEGÚN GRUPO DE EDAD.

2007

Obtención de
Apoyo

Grupo de edad

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años

N % N % N % N %

Sí 3171 51,5% 11910 31,0% 11680 43,1% 22779 52,2%
No 2248 36,5% 23419 61,0% 15413 56,9% 20113 46,1%

Ns/Nr 743 12,1% 3093 8,0% - - 710 1,6%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

En el caso de las personas jóvenes migrantes que indicaron haber recibido apoyo, es importante precisar los 
perfiles de quienes les entregaron su ayuda, que se agrupan en tres segmentos claramente diferenciados, tal y 
como logra visualizarse en el gráfico correspondiente.

1. La familia de la persona migrante es fundamental para la dotación de apoyo en su tránsito e incorporación 
hacia la sociedad costarricense. Haciendo la sumatoria de todos los perfiles de familiares que aparecen en 
las respuestas, se tiene que cerca de un 58% corresponden a esposo, hermano, madre, tía, prima, cuñada, 
parientes lejanos, abuela, primo (los tres primeros son fundamentales), lo que comprueba la importancia 
de la familia en este proceso.

2. Un segundo corresponde a amigos/amigas como una referencia para el apoyo: las personas jóvenes 
migrantes recibieron apoyo de parte de otra persona amiga (casi un cuarto de quienes recibieron apoyo lo 
indicaron de esta manera, 23,1%) lo que releva el rol que adquieren las personas conocidas, vecinos de la 
comunidad o simplemente personas con lealtades, para la inserción de la persona migrante en la sociedad 
costarricense. 

3. En tercer lugar, las instituciones desempeñan un papel trascendental en el proceso (un 15,7% recibió 
apoyo institucional). Posiblemente se trate de acciones articuladas,  estrategias pensadas para el abordaje 
de esta población en particular, lo que se alguna forma se diferencia de los grupos anteriormente citados, 
donde pareciera ser que el apoyo está planteado más como un mecanismo de apoyo de carácter informal.
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GRÁFICO Nº16

COSTA RICA: FUENTE DE APOYO QUE TUVIERON LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS 

EN COSTA RICA.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

3.2.4.2 ¿Qué tipo de apoyo recibieron las personas jóvenes migrantes en su ingreso a Costa Rica?

Las personas jóvenes migrantes recibieron una variedad de apoyo necesario para sobrellevar los primeros 
momentos de su estancia en la sociedad costarricense.

Desde lo económico, pasando por alojamiento, aspectos legales laborales, alimentación, apoyo psicológico, 
educativo, de salud. Precisamente un 71,3% de las personas jóvenes migrantes que contestaron positivamente 
recibieron apoyo de alojamiento/vivienda; en segunda opción aparece el apoyo económico con un 53,0%; en 
tercer lugar el alimento con un 13,6 y en cuarto ligar el apoyo legal con un 12,6%. Otros aspectos  aparecen con 
menores porcentajes en este proceso.



GRÁFICO Nº17

COSTA RICA: TIPO DE APOYO QUE RECIBIERON LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

La parte económica es fundamental cuando no se cuenta con suficiente recurso para afrontar los primeros días en 
la sociedad receptora; el alojamiento (reconocido como posada en el caso de la migración nicaragüense a Costa 
Rica) representa requerimiento importante en el momento del arribo, porque asegura estancia y proporciona al 
migrante acceso a otro tipo de apoyos, como la información sobre la sociedad receptora, la ubicación sobre la 
disponibilidad de empleos y aspectos necesarios para su integración en el país.

Por sexo, en el apoyo del alojamiento y vivienda lo recibieron más mujeres que hombres caso contrario al apoyo 
económico en el que los hombres muestran un mayor porcentaje que las mujeres; estos dos tipos de ayuda son 
importantes para la inserción a la sociedad costarricense. Por edades, se presentan pequeñas diferencias en cuanto 
a los apoyos recibidos: por ejemplo, el grupo entre 15 y 17 años menciona en más de un 80% que recibió apoyo 
económico y de alojamiento y los demás grupos de edad recibieron más que todo ayuda de alojamiento (62,1%, 
69,3% y 75,5% para los grupos de 18 a 24 años, 25 a 29 años y 30 a 35 años respectivamente).
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GRÁFICO Nº18

COSTA RICA: TIPO DE APOYO QUE RECIBIERON LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

CUADRO Nº11

COSTA RICA: TIPO DE APOYO RECIBIDO POR LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD.

2007

Apoyo recibido

Grupo de edad

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años

N % N % N % N %

Económico (dinero ) 2609 82,3% 4708 39,5% 6206 53,1% 12734 55,9%
Alojamiento, vivienda 2609 82,3% 7401 62,1% 8092 69,3% 17202 75,5%

Legal 562 17,7% 619 5,2% 2271 19,4% 2789 12,2%
Laboral - - 1416 11,9% 1318 11,3% 1420 6,2%

Alimento - - 2054 17,3% 750 6,4% 3914 17,2%
 Otros - - 1237 10,4% 1318 11,3% 693 3,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ



3.3 Integración a la sociedad costarricense

Para las personas migrantes, la integración a la sociedad costarricense pasa por un conjunto de canales, 
procedimientos y prácticas que facilitan o inhiben, según sea el caso, tal proceso. Se trata de mecanismos de 
carácter social, institucional, cultural y político.

Por ejemplo, en el apartado anterior fue descrita y analizada la importancia que para las personas jóvenes 
migrantes presenta la actuación de las redes familiares, por el tipo de apoyo que proporcionan en su llegada al 
territorio costarricense. En la integración de la persona joven migrante a la sociedad costarricense, son esenciales 
dos elementos: por un lado, contar con documentación actualizada que le otorgue cierto reconocimiento 
sociojurídico; por otro lado, el proceso de integración vía su inclusión en el mercado  laboral y los procesos 
educativos. Ambos casos serán analizados a continuación.

3.3.1 Documentación y ciudadanía: la incorporación a la sociedad costarricense

En el presente estudio la dimensión de la documentación de la población joven migrante fue desarrollada 
buscando explicar dos aspectos: el peso que tiene a la llegada de las personas jóvenes migrantes al país y la 
situación actual con relación a la documentación, si presentan problemas y de qué tipo.

3.3.1.1 Situación al ingresar al país

Un 63,7% de la población joven migrante que ingresa a Costa Rica lo hace con su documentación al día, es decir, 
ingresa de forma regular al país. En contraposición, el 35% no contaba con su documentación al momento de 
ingresar al país a lo cual las entidades pertinentes tendrían que prestar la debida atención.

Lo anterior representa uno de los aspectos (junto con la explotación laboral, la discriminación y el rechazo que 
experimenta esta población) que interviene en la vulnerabilización de la población migrante, que al no contar 
con su documentación, se expone a la acción de agentes sociales e institucionales (coyotes, autoridades diversas, 
representantes del sector transportes, comerciantes, etc.) que se aprovechan de su condición.
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GRÁFICO Nº19

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN LA TENENCIA DE DOCUMENTOS AL DÍA EN EL MOMENTO DE INGRESO AL PAÍS.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

La información revela la existencia de diferencias por género en los procesos migratorios, en particular en la etapa 
de ingreso al país. De los hombres, un 70,0% afirmaron contar con sus papeles al día en el momento de llegar al 
país y en la caso de las mujeres este porcentajes desciende a un 58,7%.

CUADRO Nº12

COSTA RICA: PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS QUE TENÍAN DOCUMENTOS AL DÍA EN EL 

MOMENTO DE INGRESO AL PAÍS,  SEGÚN SEXO.

2007

Tenencia de Documentos

Sexo

Masculino Femenino Total

N % N % N %

Sí 35665 70,0% 37752 58,7% 73417 63,7%
No 15292 30,0% 25044 38,9% 40335 35,0%

Ns/Nr - - 1527 2,4% 1527 1,3%
Total 50956 100,0% 64323 100,0% 115280 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Es importante tener en consideración que el no contar con sus documentos al día, podría representar para las 
mujeres la exposición a un conjunto de situaciones de vulnerabilización que van desde el cobro de pagos por 
dejarlas pasar (en particular en situaciones de frontera), hasta la solicitud de favores sexuales, explotación laboral 
y otro tipo de dinámicas que experimentan a su llegada al país.



En relación con la edad, prácticamente en todos los grupos más de un 60% mencionaron que contaban con 
sus documentos al día al momento de ingresar al país; solo en el grupo de edad entre los 25 a los 29 años, el 
porcentaje bajó a un 56,4%.

En el análisis por país de origen son notables las diferencias entre el grupo de jóvenes migrantes nicaragüenses y 
los otros grupos. De las personas jóvenes migrantes nicaragüenses un 42,6% no tenían la documentación al día en 
el momento de ingreso al país y en caso de los jóvenes de otros países ese porcentaje fue del 18,2%.

CUADRO Nº13

COSTA RICA: PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS QUE TENÍAN DOCUMENTOS AL DÍA EN EL 

MOMENTO DE INGRESO AL PAÍS,  

SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Tenencia de Documentos

País de Origen

Nicaragüenses Otros Total

N % N % N %

Sí 44651 56,4% 28766 79,8% 73417 63,7%
No 33766 42,6% 6570 18,2% 40335 35,0%

Ns/Nr 817 1,0% 710 2,0% 1527 1,3%
Total 79233 100,0% 36046 100,0% 115280 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Los problemas de documentación en Nicaragua, vinculados con una escasa cultura institucional en dicha materia 
y la falta de actualización de los trámites para dotar de documentación oportuna, así como las condiciones en las 
que se origina el proceso migratorio en el caso de la población joven migrante de origen nicaragüense, podrían 
estar incidiendo en esta situación y provocan una problemática en la constitución de ciudadanía socio jurídica 
que no favorece un adecuado proceso de ingreso al país.

3.3.1.2 Situación actual

La situación actual se analiza desde la perspectiva de quienes cuentan con su  documentación al día y quienes han 
sufrido algún tipo de problema por no contar con ella.

En comparación con la situación de ingreso al país y las condiciones actuales del grupo de jóvenes migrantes, el 
proceso de documentación mejora ya que el porcentaje de los que tienen su documentación al día aumenta a un 
78,9% y por consiguiente el número de los que no la poseen disminuye (21,1%). Acá pareciera incidir el acceso 
a información, los apoyos institucionales (que como se observó en el respectivo apartado en este documento, 
aparece como uno de los recursos de apoyo a los que acceden los jóvenes migrantes) y el rol del grupo familiar 
en dicho proceso.
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GRÁFICO Nº20

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN LA TENENCIA DE DOCUMENTOS AL DÍA EN LA ACTUALIDAD.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Al igual que en el caso anterior, las mujeres siguen siendo las que presentan un porcentaje menor con respecto 
a la tenencia de documentación (76,3%) en comparación con los hombres en la misma situación (82,3%), lo que 
indica la necesidad de orientar las acciones institucionales en materia de atención y documentación, según las 
necesidades específicas que presentan ambos sexos. Cabe resaltar que no existe una gran diferencia en estos 
porcentajes, en relación con la situación que tenían en el momento de ingreso al país, lo que implica una importante 
necesidad de resolver la situación de documentación, principalmente en el caso de las mujeres.

CUADRO Nº14

COSTA RICA: PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS QUE TIENEN DOCUMENTOS AL DÍA EN LA 

ACTUALIDAD,  SEGÚN SEXO.

2007

Tenencia de Documentos

Sexo

Masculino Femenino Total

N % N % N %

Sí 41921 82,3% 49070 76,3% 90991 78,9%
No 9035 17,7% 15253 23,7% 24288 21,1%

Total 50956 100,0% 64323 100,0% 115280 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Por país de origen, para el caso de las personas jóvenes migrantes que no tienen documentación al día actualmente, 
la población de origen nicaragüense continúa siendo la más afectada, con un 27,4% mientras que el restante 7,2% 



es de otros países. El hallazgo confirma que se debe seguir trabajando en los procesos de documentación de la 
persona joven migrante nicaragüense y que a ese aspecto se debe orientar la disposición institucional encargada 
tanto en Costa Rica como en el país de origen.

CUADRO Nº15

COSTA RICA: PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS QUE TIENEN DOCUMENTOS AL DÍA EN LA 

ACTUALIDAD,  SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Tenencia de Documentos

País de Origen

Nicaragüenses Otros Total

N % N % N %

Sí 57557 72,6% 33435 92,8% 90991 78,9%
No 21677 27,4% 2612 7,2% 24288 21,1%

Total 79233 100,0% 36046 100,0% 115280 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Solamente un 25,9% de las personas jóvenes migrantes indicaron haber tenido problemas en relación con su 
documentación. En este caso, de nuevo las mujeres son el grupo mayoritario (63,4%) en comparación con los 
hombres (36,6%).

GRÁFICO Nº21

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN LA TENENCIA DE PROBLEMAS POR SITUACIÓN DE DOCUMENTACIÓN.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ
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El tipo de problemas relacionados con la documentación (que en este caso se referiría a la ausencia de la misma 
o a no contar con documentos personales y migratorios al día) está relacionado con el proceso de incorporación 
de las personas jóvenes migrantes a la sociedad costarricense, mediante su acceso al mercado laboral, a servicios 
como salud y educación y a trámites migratorios de diversa naturaleza.

De las personas que dijeron presentar algún problema relacionado con este proceso, una importante proporción 
(26,9%) indicó problemas de trabajo, seguido de problemas vinculados con el Seguro Social (19,6%), problemas 
para sacar la cédula de residencia (17,8%), problemas con la ley, tales como estar detenidos (10,6%) y otro conjunto 
de problemáticas relacionadas con impedimentos de salida o con el estudio.

GRÁFICO Nº22

COSTA RICA: PROBLEMAS QUE HAN TENIDO LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS POR 

SU SITUACIÓN DE DOCUMENTACIÓN.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Tal y como se observa, los problemas declarados por las personas jóvenes migrantes refieren, en mayor medida, 
a procesos de incorporación a la sociedad costarricense. Es en tales dinámicas donde se presentan las principales 
limitaciones derivadas de la falta de documentación o que esta no se encuentre al día, lo que presenta como efecto 
procesos incompletos de construcción de ciudadanía necesaria para tener acceso a diversos servicios como salud 
y educación o incorporarse a empleos de buena calidad.

Por sexo, las mujeres jóvenes migrantes presentan la mayor cantidad de problemáticas, sobresaliendo en orden 
de importancia las referidas con el Seguro Social, con un 31%, seguida de los problemas vinculados con el trabajo 
con un 28,5% y en tercer lugar los relacionados con sacar la cédula de residencia, en un 18,3%. La situación es 
diferente para los hombres, cuyos principales problemas son los de acceder a trabajo en un 24,2%, ser detenido 
con un 17% y sacar la cédula de residencia en un 16,9%.



Es evidente que el género interviene en estas situaciones, pues en el caso de las mujeres, su principal limitación 
está referida a la atención en salud y las dificultades conexas que se derivan de este marco; entre tanto, las 
principales dificultades para los hombres jóvenes migrantes son las de conseguir empleo, aspecto que reproduce 
una de las mayores diferencias observadas en la condición de la población migrante en general: las condiciones 
de empleabilidad por género de las personas migrantes.

Es conocido que para los hombres migrantes, el acceso al mercado laboral se vuelve complejo en virtud de las 
mayores dificultades para acceder a ciertos empleos, sobre todo cuando se realiza en condiciones de irregularidad 
migratoria y cuando quieren incorporarse a cierto tipo de actividades donde la competencia es evidente. 
Tal situación contraria la presentan las mujeres, para quienes no contar con documentos implica sobre todo 
dificultades en el tema del acceso a ciertos servicios importantes como salud, tal y como ha quedado evidenciado 
en el análisis que se viene desarrollando.

El análisis por grupos de edad muestra grandes diferencias en torno a las principales dificultades que han tenido 
las personas jóvenes migrantes debido a su situación de documentación. Así, quienes se ubican en el rango entre 
15 y 17 años, mencionan como único problema sacar la cédula de residencia. En el grupo de los 18 a los 24 años, la 
principal situación problemática es en el aspecto laboral. En el rango de los 25 a 29 años, las mayores dificultades 
tienen que ver con el uso y acceso al seguro social y finalmente en el rango de 30 a 35, las dificultades también 
están relacionadas con sacar cédula de residencia.

Las problemáticas expuestas también tienen su expresión diferenciada al ser analizadas según el país de origen. 
En el caso de la migración de personas jóvenes nicaragüenses, los tres principales problemas por orden de 
importancia, son el trabajo, el uso del seguro social y sacar cédula de residencia. Jóvenes provenientes de otros 
países, mencionan que los principales problemas con el trabajo y obtener cédula de residencia, en orden de 
importancia. La dificultad para conseguir empleo se presenta en mayor porcentaje en jóvenes nicaragüenses, con 
un 27,8%, jóvenes de otros países presentan esta situación en un 25,6%. En el caso de la dificultad para obtener 
cédula de residencia, los porcentajes son de un 15,1% para las personas jóvenes nicaragüenses y un 39,0% para el 
grupo de migrantes de otros países.
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CUADRO Nº16

COSTA RICA: PROBLEMAS QUE HAN TENIDO LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS POR 

SU SITUACIÓN DE DOCUMENTACIÓN,  SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Problemas por 

Documentación

País de Origen

Nicaragüenses Otros Total

N % N % N %

Sacar cédula de residencia 3390 15,1% 1923 39,0% 5313 17,8%

De trabajo 6234 27,8% 1798 25,6% 8032 26,9%

Con el seguro social 4566 20,4% 1300 11,5% 5866 19,6%

Detenido 2555 11,4% 619 12,5% 3174 10,6%

Impedimento de salida 619 2,8% - - 619 2,1%

Con el estudio 568 2,5% - - 568 1,9%

Ns/Nr 4475 20% 1823 11% 6297 21,1%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

En ambos casos, se expresan las urgencias diferenciadas de ambos grupos poblacionales, referidas a su condición; 
siendo que la migración de personas jóvenes nicaragüenses está motivada fundamentalmente por el mejoramiento 
de sus condiciones de vida y acceder a mejores trabajos, sus dificultades en lograrlo cuando no cuentan con su 
documentación es un aspecto relevante que debe ser precisado en abordajes institucionales sobre el particular.

En el caso de jóvenes provenientes de otros países, donde resalta la población joven migrante colombiana, 
el requerimiento de contar con su documentación de ciudadanía al día, provee de un status que proporciona 
protección y acceso a los diferentes procesos institucionales que le pueden brindar el mejoramiento en sus 
condiciones de vida y la debida protección en territorio nacional.

3.3.2 Tiempo de residir en Costa Rica

La población joven migrante es un grupo heterogéneo con relación a sus tiempos de residencia en el país. El 
siguiente gráfico muestra el peso relativo de algunos periodos en los cuales las personas jóvenes han ubicado su 
tiempo de permanencia en Costa Rica.



GRÁFICO Nº23

COSTA RICA: TIEMPO QUE TIENEN DE RESIDIR EN EL PAÍS LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Del gráfico anterior se desprende información oportuna acerca de las tendencias que han marcado la inserción 
de las personas jóvenes migrantes en su llegada al país. Podrían ser diferenciados dos grupos: población con 
características de estabilidad y población cuya llegada al país ha aumentado desde inicios de la presente 
década.

Población “asentada”. Un 40,5% de los jóvenes migrantes cuentan con 11 años o más de residir en el país. 
Este aspecto indica que se trata de un grupo asentado, cuyo arribo al país se produce a finales de los años 
ochenta e inicios de los años noventa, cuando precisamente inicia un periodo de aumento de movilidad 
migratoria intrarregional importante, caracterizado por el aumento de la migración transfronteriza 
nicaragüense hacia Costa Rica.

Migración de personas jóvenes hacia Costa Rica aumenta a inicios de la presente década. Un 49,3% de 
las personas jóvenes migrantes tienen ocho años o menos de vivir en el país, profundizando un poco más 
en este sentido, se puede afirmar que: 

Por un lado, se nota un aumento de las personas que tienen de 3 a 4 años de residir en el país, situación  -
que coincide con la profundización de la crisis económica experimentada en Nicaragua hacia el 2003-
2004, lo que presupone la salida de una importante cantidad de población de su país de origen.
Por otro lado, se experimenta un descenso considerable de las personas que han llegado al país en los  -
últimos dos años, situación consecuente con la tendencia hacia la estabilización migratoria observada 
en el escenario costarricense de los últimos años.
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El análisis por sexo confirma la primera de las dos observaciones analizadas. En el caso de los hombres, es notable 
el peso en el segmento de personas jóvenes “asentadas”, es decir, con más de 11 años de residir en el país (un 
37,7%); esto se explica con el perfil de la migración de hombres solos que salen de sus países de origen (en 
particular Nicaragua) hacia Costa Rica a incorporarse en los mercados laborales agrícolas durante los primeros 
años de la década de los años noventa.

De igual manera, el porcentaje de mujeres asentadas (42,9%) revela una significativa presencia de este grupo 
producida desde los años noventa, tendencia que coincide con la feminización de los movimientos globales 
de población, explicada por un aumento en su incorporación al mercado de trabajo y la intensificación de los 
procesos de reunificación familiar. En el caso de migraciones hacia Costa Rica, como se mencionó en el apartado 
que describió los datos sociodemográficos, las mujeres nicaragüenses presentan un peso importante.

Si se realiza un análisis detallado de los años de residencia a lo interno de ambos sexos, se encuentran diferencias 
notables. Por ejemplo, para el caso de las mujeres, se muestra un importante porcentaje que han arribado a Costa 
Rica hace más de 11 años, sin embargo, es importante señalar que la proporción que ha llegado al país en los 
últimos dos años ha disminuido notablemente, constituyendo menos del 10% de la personas que han arribado 
en ese periodo. Esta disminución se presenta también en los hombres, aunque con porcentajes levemente más 
elevados. No es posible adelantar posibles explicaciones para esta diferencia entre hombres y mujeres, pero una 
explicación alternativa sugiere que el aumento en las condiciones de riesgo y vulnerabilidad en los procesos 
migratorios intrarregionales de los cuales Costa Rica forma parte, han frenado de alguna manera la participación 
de las mujeres en los recientes movimientos poblacionales.

GRÁFICO Nº24

COSTA RICA: TIEMPO QUE TIENEN DE RESIDIR EN EL PAÍS LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 

AÑOS, SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Por otra parte, el análisis del tiempo de residencia por grupos de edad indica algunos rasgos interesantes. Un 39% 
de las (os) jóvenes migrantes con edades entre 18 a 24 años, cuentan con 11 o más años de residir en el país, lo 
que expresa la constitución de colectivos de migrantes asentados, cuyas edades actuales sugieren la existencia de 



segundas generaciones de migrantes viviendo en el país, que arribaron a Costa Rica en edades entre los 15 a los 
20 años y que en la actualidad ya son parte de un grupo poblacional que ha adquirido madurez y experiencia en 
los procesos de inserción a la  sociedad nacional.

CUADRO Nº17

COSTA RICA: TIEMPO QUE TIENEN LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS DE RESIDIR EN 

EL PAÍS,  SEGÚN GRUPO DE EDAD.

2007

Años de Residencia

Grupo de edad

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años

N % N % N % N %

1 a 2 años 1305 21,2% 4509 11,7% 2839 10,5% 4175 9,6%
3 a 4 años 2429 39,4% 5545 14,4% 3406 12,6% 6288 14,4%
5 a 6 años - - 3711 9,7% 1318 4,9% 7484 17,2%
7 a 8 años - - 5567 14,5% 3185 11,8% 5077 11,6%

9 a 10 años 562 9,1% 4089 10,6% 2453 9,1% 4590 10,5%
11 a 15 años 1305 21,2% 8836 23,0% 9757 36,0% 8264 19,0%

Más de 15 años 562 9,1% 6163 16,0% 4136 15,3% 7724 17,7%
Total 6162 100,0% 38422 100,0% 27094 100,0% 43602 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

A continuación se destacan en detalle algunos rasgos característicos por grupos de edad.

-

empo de vivir en Costa Rica

En la población entre 15 a 17 años predomina más de un 60% de personas jóvenes que tienen entre 1 y 4 
años de haber llegado al país. Este hallazgo resulta importante pues indica el aumento de la incorporación de 
personas menores de edad en los circuitos migratorios, que ha sido señalado por diversas fuentes institucionales, 
organizativas y académicas como uno de los elementos que caracterizan las actuales dinámicas migratorias: la 
movilización internacional, transfronteriza de niños, niñas y jóvenes migrantes.

De igual manera en este rango etario se aprecia un importante contingente de migrantes jóvenes menores de 
edad asentados, posiblemente acompañantes de los núcleos migrantes familiares que arribaron al país a inicios 
de la década de los años noventa (11 años o más de residir en el país). 

En cualquiera de los casos, la evidencia que el módulo específico ha generado en torno a las especificidades de 
este subgrupo en particular; permite avanzar en la producción de información sobre este grupo, en virtud de 
que su situación y condiciones no han sido suficientemente dimensionadas en los análisis; ya sea por su poca 
visibilización al formar parte de flujos migrantes familiares o por que han empezado a incorporarse como un 
sector novedoso y solitario en las cadenas migratorias, su importancia debe ser dimensionada y recuperada para 
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el establecimiento de acciones de seguimiento, abordaje, prevención y control de sus principales condiciones de 
vida, su inserción en la sociedad costarricense y la construcción autónoma e independiente de sus proyectos de 
vida.

Casi la mitad de este grupo etario (49,6%) cuenta con 9 años o más de residir en Costa Rica. Este dato indica que se 
trata de una población joven que llego al país en su mayor parte durante la década de los años noventa, formando 
parte de cadenas migratorias orientadas a la búsqueda de mejoramiento en sus condiciones de vida, la inserción 
laboral o las causas políticas en sus países de origen. Este contingente que llegó al país siendo aún adolescentes, 
resulta importante en términos de la elaboración de acciones orientadas a su atención, porque resulta uno de los 
principales grupos etarios al interior de la población joven migrante, que cuenta con algunos años de convivencia 
e inserción en la sociedad costarricense.

Evidentemente, las acciones deben centrarse en el tránsito del sistema educativo secundario al universitario, en 
el caso de aquellos que así lo ameriten, y en asegurar un acceso de calidad al mercado de trabajo costarricense. 
De igual manera, una condición indispensable para garantizar estas acciones es lograr contar con su situación de 
documentación migratoria y de residencia actualizada y vigente; sin esa condición, no es posible avanzar en las 
otras acciones sugeridas.

Más del 60% de los jóvenes migrantes en este rango etario tienen 11 años o más de residir en el país. Se trata pues 
de un grupo que ha vivido su fase de socialización adolescente en contextos diferentes a los de sus lugares de su 
origen; dicha aseveración pone en evidencia la necesidad de plantear intervenciones diferenciadas que tomen 
en cuenta los distintos ciclos que experimentan las personas jóvenes migrantes en su inserción a la sociedad 
costarricense.

Un 52,8% de las personas jóvenes migrantes entre los 30 y 35 años, han arribado al país en los últimos 8 años, es 
decir, forman parte de aquel movimiento de población que se ha dinamizado a lo largo de la presente década. Se 
trata de un grupo cuyas necesidades y prioridades son como lograr asentarse en la sociedad costarricense, tener 
acceso de calidad a la institucionalidad social del país y contar con la posibilidad de desarrollar sus proyectos 
individuales y colectivos tanto en el país como en los lugares de donde son originarios. De igual manera, un 47,2% 
de las personas migrantes en este grupo de edad, tienen 9 años o más de residir en Costa Rica lo anterior plantea 
retos importantes en la integración de este grupo de población, cuya migración se ha mantenido durante los 
últimos 15 años, aunque con algunas variaciones.

Por otra parte, adquiere relevancia establecer ciertas características particulares que se desprenden al formular 
la relación entre tiempos de residir en el país y niveles de escolaridad. En particular, dos son los aspectos que es 
posible profundizar en el análisis.

En el caso de las personas jóvenes migrantes con educación primaria, se tiene que un buen porcentaje se ubica 
en personas jóvenes “asentadas”, (58,1%), al igual que la población joven migrante sin estudios, que presenta 
un 86,7% en la población “asentada”. Este perfil corresponde con las características de los principales colectivos 
migrantes y muestra un componente estructural de los flujos migratorios que se han producido al país: los bajos 
niveles de calificación de la población que arribó al país al iniciar la década de los años noventa. Esta situación nos 



indica que durante años sus necesidades de formación y capacitación no han sido atendidas. Este proceso debe 
ser recuperado, analizado e intervenido por las instituciones pertinentes en materia educativa, porque se trata de 
un conjunto de población que ha sido desatendida durante su estancia en el país.

Este rasgo en la escolaridad cambia cuando se analizan las personas jóvenes migrantes con estudios universitarios, 
pues el 56,5% tienen 6 años o menos de haber arribado al país; en este caso, es posible que se esté considerando 
la inserción de varios perfiles en los países de origen, y no únicamente el del principal grupo poblacional con 
presencia en Costa Rica (los nicaragüenses), ya que recordemos que de de la población con niveles educativos 
universitarios, los nicaragüenses representaban tan sólo un 7,2%, mientras que de otros países todos superaban 
el 25%.

CUADRO Nº18

COSTA RICA: TIEMPO QUE TIENEN LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS DE RESIDIR EN 

EL PAÍS,  SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Años de Residencia

Escolaridad

Sin estudios Primaria Secundaria Universidad

N % N % N % N %

1 a 2 años 568 13,2% 693 2,1% 6571 11,9% 4996 23,2%
3 a 4 años - - 4779 14,2% 7619 13,8% 5270 24,4%
5 a 6 años - - 1369 4,1% 8528 15,5% 1923 8,9%
7 a 8 años - - 1805 5,4% 7358 13,4% 4666 21,6%

9 a 10 años - - 5471 16,2% 5605 10,2% 619 2,9%
11 a 15 años 1442 33,6% 9811 29,1% 15597 28,3% 1312 6,1%

Más de 15 años 2277 53,1% 9790 29,0% 3746 6,8% 2772 12,9%
Total 4287 100,0% 33718 100,0% 55024 100,0% 21557 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ
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Realizado este análisis, conviene profundizar en las características que presenta el grupo de migrantes origen 
nicaragüense, dado el peso significativo que tienen en el total de la población joven migrante. El análisis que 
vincula el tiempo de residencia de las personas jóvenes nicaragüenses en Costa Rica y la región donde reside, 
permite señalar información relevante sobre el tema del asentamiento de las personas jóvenes migrantes y los 
ciclos que establecen en sus dinámicas migratorias. Este análisis indica tres “recortes temporales” que explican los 
ciclos de migración hacia territorio costarricense y sus patrones de asentamiento en el país.

Población joven migrante nicaragüense, con más de 11 años viviendo tanto en la zona urbana como 

en la zona rural. Se trata de un 54,5% de población asentada y con presencia en la zona urbana que es un 
área de atracción migratoria en que la operación de mercados laborales atractivos tiene un rol fundamental. 
Por su parte un 45,5% en la zona rural, donde se concentra buena parte de la población migrante originaria 
de aquel lugar y significa una zona de atracción habitacional y laboral en las ramas de construcción, servicios 
y otras.

Un tercio de la población joven migrante nicaragüense tiene entre 5 a 10 años de vivir en Costa Rica 

y un buen porcentaje de ellos vive en la zona urbana. Se trata de un grupo de población joven migrante 
nicaragüense que arriba al país durante la presente década y se ubica fundamentalmente en la zona urbana, 
con un 76,9%. 

Población joven migrante nicaragüense disminuye su llegada al país en los últimos cuatro años. 
Constituye este un rasgo general de las migraciones a Costa Rica, que tiene su correspondiente correlato en 
la tendencia a la baja en los años de residencia de la población migrante joven nicaragüense en el país. Un 
buen porcentaje de dicha población (65,5%) se encuentra ubicada en la zona urbana.

CUADRO Nº19

COSTA RICA: TIEMPO QUE TIENEN LAS PERSONAS MIGRANTES NICARAGÜENSES DE 15 A 35 

AÑOS DE RESIDIR EN EL PAÍS,  SEGÚN ZONA DE RESIDENCIA.

2007

Años de Residencia

Zona de Residencia

Urbana Rural Total

N % N % N %

1 a 4 19980 65,5% 10515 34,5% 30495 100,0%
5 a 10 29253 76,9% 8785 23,1% 38038 100,0%

11 o más 25469 54,5% 21278 45,5% 46747 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

3.3.3 La articulación mediante la educación y el mercado de trabajo: aspectos generales

En este apartado, se repasan algunos hallazgos asociados a la situación educativa y laboral de las personas jóvenes 
migrantes, particularizando en algunas características desagregadas según la información sistematizada en el 
estudio.



3.3.3.1 Incorporación de las personas jóvenes migrantes a la educación

En el tema de educación, del total de jóvenes migrantes que viven en Costa Rica un 25,4% estudian, mientras 
que el restante 74,6% no estudia. La composición de la población según edades muestra el alto porcentaje de 
la población que no estudia en los grupos mayores de 18 y hasta 35 años. En los grupos de 18 a 24, 25 a 29 y 30 
a 35 años ese porcentaje es de 63,9%, 88,7% y 82,3% respectivamente. Por otra parte, entre las personas que 
estudian, únicamente en el grupo de 15 a 17 años éstas superan a las que no lo hacen (69,7% frente a 30,3%). 
Esta información presenta un panorama general, acerca de la situación de incorporación al sistema educativo 
costarricense y las posibles alternativas de trabajo para garantizar este derecho a la población joven migrante.

GRÁFICO Nº25

COSTA RICA: CONDICIÓN DE ESTUDIO DE LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Al analizar la situación de estudio por sexo y país de origen, se pueden identificar algunos aspectos relevantes. 
Entre los hombres jóvenes migrantes que no estudian un 67% son de origen nicaragüense, un 14% de origen 
suramericano (entre los que se encuentran los de origen colombiano), un 8% de los otros países de Centroamérica, 
6% del Caribe y 4% de otros países.

En el caso de las mujeres nicaragüenses el peso relativo entre las que no estudian es de un 75% y en el resto de 
países de origen un 12% corresponde a las mujeres de origen suramericano. 

En cuanto a las mujeres jóvenes migrantes que estudian, se puede observar que la mayoría son de origen 
nicaragüense (un 65,7%) y existe una importante representación de regiones como el Caribe en esa población. 
En el caso de los hombres migrantes, más de la mitad de de los que estudian son nicaragüenses pero los jóvenes 
suramericanos presenta también un porcentaje importante (25,9%) seguidos de los que provienen de otros países 
centroamericanos constituyen un 15,8% de esa población.
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GRÁFICO Nº26

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS POR 

CONDICIÓN DE ESTUDIO, SEGÚN SEXO Y REGIÓN DE ORIGEN.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Los niveles de escolaridad de las personas jóvenes migrantes que estudian, permiten observar que el derecho a la 
educación está siendo ejercido tan sólo por una pequeña parte de la población joven migrante.

Del total de hombres jóvenes migrantes que estudian, la mayoría tienen un nivel de escolaridad de secundaria, un 
58% (9.891), y un 30,3% con estudios universitarios. En el caso de las mujeres, el dato aumenta para secundaria, 
en poco más del 20% (78,7% de las mujeres migrantes cuentan con secundaria) pero disminuye a la mitad en 
estudios universitarios (16,2%). Lo anterior puede reflejar una situación de acceso a oportunidades de hombres y 
mujeres, donde los hombres, al parecer están lograron acceder a estudios superiores con mayor facilidad que las 
mujeres.



GRÁFICO Nº27

COSTA RICA: ESCOLARIDAD DE LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS QUE ESTUDIAN, 

SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

En el caso de la escolaridad de las personas jóvenes migrantes que no estudian, se encuentran interesantes 
diferencias por género. Un 36,8% de los hombres, tienen hasta la primaria, dato que aumenta en un 2% para las 
mujeres. El 47,6% de las mujeres poseen nivel de secundaria, al igual que un 38,5% para los hombres. Niveles 
universitarios han sido alcanzados por el 22,7% de los hombres y el 14,2% de las mujeres. Estos datos muestran 
consistencia con los de las personas jóvenes que estudian, ya que las mujeres en su mayoría posee niveles de 
secundaria, disminuyendo al llegar a nivel universitario  alcanzado en su mayoría por los hombres.
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GRÁFICO Nº28

COSTA RICA: ESCOLARIDAD DE LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS QUE NO ESTUDIAN, 

SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Las razones por las cuales las personas jóvenes migrantes no estudian son diversas. Al analizar el caso de las 
personas de origen nicaragüense, que es la que presenta mayor peso en el país, la principal razón por la que no 
estudian es la necesidad de trabajar, mencionada por el 69,7% de los hombres y por el 35,0% de las mujeres. Como 
vemos disminuye casi a la mitad las respuestas de mujeres. La vida en pareja es reportada como una razón en el 
38,7% de las mujeres nicaragüenses, mientras que tan sólo en un 5,9% de los hombres mencionaron esta razón. 
Los que no pueden pagar sus estudios representan un 11,8% de las mujeres y un 18,3% de los hombres. Un 8,9% 
de los hombres no estudia porque no les interesa y en las mujeres este dato aumenta al 13,8%.



GRÁFICO Nº29

COSTA RICA: RAZONES POR LAS QUE NO ESTUDIAN LAS PERSONAS MIGRANTES 

NICARAGÜENSES DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

3.3.3.2 Incorporación de las personas Jóvenes Migrantes al Mercado Laboral

La información encontrada en relación con la incorporación al mercado de trabajo de las personas jóvenes 
migrantes, confirma el carácter laboral de las actuales migraciones de jóvenes hacia Costa Rica. De las 115.280 
personas jóvenes migrantes, un 56% indicó estar trabajando al momento de realizarse la consulta; un 44% 
contestó negativamente.

Como ha sido mencionado ya en este informe, la razón fundamental por la que estas personas migran hacia Costa 
Rica es precisamente para buscar nuevas oportunidades en virtud del escenario planteado en su lugar de origen; 
al no resolver dicha situación, sus condiciones de permanencia en el país empiezan a experimentar una serie de 
dificultades asociadas con la falta de ingresos, la imposibilidad de acceder a los servicios institucionales, cuyos 
efectos individuales se trasladan al plano de lo familiar, cuando se producen rupturas tanto en el contexto de 
origen, como de recepción de la migración.

Al explorar la composición de personas jóvenes trabajadoras migrantes según el país de origen en relación con el 
análisis de la condición de trabajo, se encuentra información interesante. Un 52,1% de la población nicaragüense 
se encuentra trabajando, en tanto un 47,9% no trabaja. En la población colombiana, la población que trabaja 
representa un 70,5% y la que no trabaja un 29,5%. Jóvenes de otros países de origen mencionan en mayor 
porcentaje que trabajan, con un 61,0%, mientras que un 39,0% no trabaja.
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GRÁFICO Nº30

COSTA RICA: CONDICIÓN DE TRABAJO DE LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Al profundizar la información de la población que no trabaja, integrando la variable de género, la información 
encontrada muestra interesantes cuestiones de género. De la población nicaragüense que no trabaja un 81,3% 
son mujeres, mientras que un 18,7% son hombres. Esta relación de más cantidad de mujeres que no trabajan, 
se mantiene para las otras nacionalidades, aunque disminuyendo las diferencias entre ambos sexos. Así, de las 
personas jóvenes colombianas, un 68,1% de quienes no trabajan son mujeres y un 31,9% son hombres. Finalmente 
jóvenes de otros países de origen muestran una proporción de 70,5% para mujeres y 29,5% para los hombres.



GRÁFICO Nº31

COSTA RICA: PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS QUE NO TRABAJAN,

SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

En todos los países de origen hay un grupo importante de mujeres que no trabajan, sobresaliendo el caso de las 
personas nicaragüenses. Este dato debe ser tomado en cuenta para la formulación de políticas públicas dirigidas 
a la población joven migrante, principalmente de las mujeres.

En cuanto a las ocupaciones la composición según país de origen evidencia diferencias en los puestos de trabajo 
a los que accede la población migrante.
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GRÁFICO Nº32

COSTA RICA: OCUPACIONES DE LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS,

 SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.
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Las personas jóvenes migrantes de origen nicaragüense se desempeñan en ocupaciones menos calificadas. 
Las personas de origen nicaragüense se emplean en todas las ocupaciones excepto en el nivel profesional, 
científico e intelectual. El mayor porcentaje se ubica en ocupaciones no calificadas (36,5%), seguida de la prestación 
de servicios directos a personas (20,0%) y el nivel técnico y profesional medio (12,0%). También trabajan en 
ocupaciones como montaje de operación de instalación y de máquinas (6,8%), producción artesanal, construcción 
mecánica y artes gráficas (7,3%). Finalmente se ocupan en labores agropecuarias, agrícolas y pesqueras (7,0%), 
mientras que ninguna persona joven proveniente de otros países desempeña en estas funciones.

La ocupación de las personas jóvenes migrantes provenientes de otros países se concentra en el sector 

servicios y las de mayor calificación. Las personas jóvenes migrantes provenientes de otros países se desempeñan 
en casi un 50% en la prestación de servicios directos a personas, en la dirección de empresas un 15,1% y en las 
ocupaciones no calificadas un 13,8%. También se desempeñan en ocupaciones más calificadas, como las de apoyo 
administrativo (8,4%), nivel profesional, científico e intelectual (5,6%).

Una vez explorada de forma general la situación laboral de las personas jóvenes migrantes, resulta relevante 
centrar la atención en la principales razones por las que no trabajan.

El análisis según sexo plantea que un 42% de los hombres jóvenes migrantes no trabajan porque estudian, seguido 
por un 23,3% que reporta dificultades de acceso al trabajo. Posteriormente mencionan situaciones de carácter 
personal (12,4%), seguido por atender a la familia en un 11,5%.



En el caso de las mujeres los motivos por los que no trabajan presentan importantes variaciones e implicaciones 
de género. Así, la mayoría de mujeres mencionan que no trabajan por atender a la familia, con un porcentaje que 
supera el 65%, seguido por el estudio en un 12% y el resto de razones no supera el 7%. Este resultado confirma 
en el caso de las mujeres, las principales razones de la migración que se constituye en una opción de mejorar 
condiciones de vida más allá de la resolución de problemas laborales en presentados en el país de origen, se 
convierte entonces en parte de sus trayectorias de vida.

GRÁFICO Nº33

COSTA RICA: RAZONES POR LAS QUE NO TRABAJAN LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

3.4 Personas jóvenes migrantes: construcción de identidades y percepciones sobre el 

presente y el futuro

Este último capítulo está orientado a desarrollar algunas dimensiones relacionadas con la subjetividad, los 
procesos de fragmentación sociocultural a los que se exponen quienes llegan a una sociedad que no es la propia 
y las elaboraciones de un proyecto futuro.

El análisis se realiza considerando dos ejes: construcción de identidades y las percepciones  de las personas jóvenes 
migrantes sobre su presente y el futuro basada en los principales resultados y las tendencias generadas.
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3.4.1 Construcción de identidades

Esta dimensión atiende a dos procesos vinculados con el tema de la elaboración de las identidades individuales 
y colectivas; por un lado, se analiza el tema de la discriminación (por país de origen). Por otro lado, se desarrolla 
la noción de la autoimagen, como una de las manifestaciones relacionadas al proceso de juventud y su relación 
concreta en el caso de las personas jóvenes migrantes en el país. 

En el módulo analizado se exploró la percepción de las personas jóvenes con respecto a situaciones de 
discriminación por su condición en la sociedad costarricense. Es importante aclarar que los resultados se refieren 
a la percepción sobre situaciones de discriminación y no a situaciones experimentadas. 

Al analizar la opinión de las personas jóvenes migrantes según los países de origen con mayor peso en esta 
población, la mayoría centra esta percepción en la condición de migrantes.

GRÁFICO Nº34

COSTA RICA: PERCEPCIONES DE DISCRIMINACIÓN DE LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Esta situación es sumamente importante teniendo en cuenta un contexto en el que las personas jóvenes migrantes 
perciben que la población costarricense discrimina de procesos sociales y culturales a las personas migrantes. 
No es casual que el grupo de jóvenes de origen nicaragüense perciba en mayores porcentajes, situaciones de 
discriminación que las personas de origen colombiano y otros países.

Por otra parte la personas jóvenes migrantes que perciben en mayor porcentaje más situaciones de discriminación 
por ser jóvenes son las de origen colombiano. 

Este aspecto debe ser particularmente precisado en los canales de toma de decisiones, en virtud de que aquí se 
indica un hallazgo que incorpora una dimensión más al interior de los procesos de discriminación: la discriminación 
de los migrantes por su condición etaria.



3.4.2 El presente y el futuro: principales percepciones

Una pregunta habitual que se formula en los estudios de la migración alude a la forma cómo califica la persona 
migrante su situación actual en el país receptor, con relación a la que experimentaba en su país de origen; en 
teoría, las respuestas a esta interrogante conducirían a conocer el éxito del proceso migratorio, cuando las 
respuestas indicaran una diferencia positiva entre la situación presente y la que se experimentaba en el contexto 
desde donde se origina la migración. En el caso que se viene analizando, se evidencian algunas características que 
pasamos a considerar.

Una proporción mayoritaria de personas jóvenes migrantes considera que desde que llegó a territorio costarricense, 
su situación está mejor respecto a las condiciones que tenía en su país de origen. Esta proporción, representa el 
72,7%, y solamente un 22.,8% considera que su situación permanece igual; los que indicaron que están peor, 
representan apenas un 1,6%.

De los datos anteriores se infiere que, pese a las dificultades presentadas en la inserción a la sociedad costarricense 
(incorporación problematizada al mercado de trabajo, factores asociados a la forma en cómo los percibe el resto 
de la población, condiciones de llegada al país) las personas jóvenes migrantes han encontrado un contexto 
favorable para mejorar sus condiciones de vida; sería apropiado entonces decir que se establece una conexión 
entre causas de la migración y situación presente, con independencia de los medios utilizados para llegar a mejorar 
dicha condición en el contexto nacional.

Si el análisis se realiza por sexo, se nota que tanto para los hombres como para las mujeres la situación se percibe 
beneficiosa comparada con la que se experimentaba en el contexto de origen. Sin embargo, habría que enfatizar 
que las mujeres jóvenes migrantes reconocen estar en mejores condiciones que los hombres, en tanto que para 
ellos es mayor la proporción de los que afirman estar en iguales condiciones. En esta situación, podría incidir 
algunos de los elementos ya analizados en este informe, como el mejor acceso de las mujeres a las redes familiares e 
institucionales de apoyo, así como una aparente mejor inserción de las mismas en el mercado de trabajo nativo.

CUADRO Nº20

COSTA RICA: CONDICIONES DE VIDA DE LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS,  

SEGÚN SEXO.

2007

Estado

Sexo

Hombres Mujeres Total

N % N % N %

Mejor 34021 66,8% 49843 77,5% 83864 72,7%
Igual 14188 27,8% 12114 18,8% 26301 22,8%
Peor 693 1,4% 1186 1,8% 1879 1,6%

Ns/Nr 2054 4,0% 1181 1,8% 3235 2,8%
Total 50956 100,0% 64323 100,0% 115280 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ
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Por edades, entre los 15 y los 35 años se nota una mejor condición en todos los grupos etarios. Sin embargo, se 
debe indicar que a mayor edad, es notable la tendencia a considerar la situación como estable, es decir, ni mejor, 
ni peor. El grupo con una visión más positiva es el que se ubica entre los 18 y 24 años que es precisamente en el 
que se producen con mayor intensidad los procesos de incorporación al sistema educativo y el mercado laboral. 
El grupo donde se dan las opiniones más dividas es el 15 y 17 años, quienes manifiestan estar mejor en un 48,5% 
y los que consideran que están igual un 42,3%.

CUADRO Nº21

COSTA RICA: CONDICIONES DE VIDA DE LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD.

2007

Estado

Grupo de edad

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años

N % N % N % N %

Mejor 2991 48,5% 31858 82,9% 21473 79,3% 27542 63,2%
Igual 2609 42,3% 3272 8,5% 5053 18,7% 15367 35,2%
Peor - - 619 1,6% 568 2,1% 693 1,6%

Ns/Nr 562 9,1% 2673 7,0% - - - -
Total 6162 100,0% 38422 100,0% 27094 100,0% 43602 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Por otra parte, las personas con nivel educativo de primaria son quienes consideran que están en mejor situación, 
opinión que desciende conforme aumenta el nivel de escolaridad, pasando de un 87,7% a un 67,7% de las 
personas con secundaria y un 65,8% las personas con nivel universitario. Únicamente en las personas con nivel de 
secundaria se muestran opiniones de estar en una peor situación.



CUADRO Nº22

COSTA RICA: CONDICIONES DE VIDA DE LAS PERSONAS MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Estado

Escolaridad

Sin estudios Primaria Secundaria Universitaria

N % N % N % N %

Mejor 2845 66,4% 29585 87,7% 37258 67,7% 14176 65,8%
Igual 1442 33,6% 2079 6,2% 14706 26,7% 7381 34,2%
Peor - - - - 1879 3,4% - -

Ns/Nr - - 2054 6,1% 1181 2,1% - -
Total 4287 100,0% 33718 100,0 55024 100,0% 21557 100,0%

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Con respecto al país de origen, un 81,2% de la población joven migrante nicaragüense, considera que ha mejorado 
su situación, lo que refleja una tendencia cercana a la  general; la visión de jóvenes de otros países, aunque se 
mantiene, es menor, pues tienden a considerar en mayor medida que su situación permanece invariable.

Evidentemente, en los marcos de interpretación de estos datos debe aparecer no solo el peso estadístico de las 
migraciones jóvenes de origen nicaragüense, sino su proceso al interior de la sociedad costarricense: el acceso 
al mercado de trabajo, junto con las condiciones de estadía, el mejoramiento en su condición sociojurídica y un 
conjunto interinstitucional de apoyo (fundamentalmente ubicado en el plano de la sociedad civil) favorecen la 
inserción de las personas jóvenes migrantes nicaragüenses al conjunto de la sociedad costarricense.

No en vano, los últimos datos de este informe deben ser leídos en clave de la importancia que tiene Costa Rica 
para el sector de población joven migrante; el país es considerado como el lugar ideal para que las personas 
jóvenes cumplan sus metas y sus sueños, por encima incluso de sus países de origen y de otros países que podrían 
representar una opción, como el caso de Estados Unidos.
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GRÁFICO Nº35

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA POBLACIÓN MIGRANTE DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN EL LUGAR IDEAL PARA CUMPLIR SUS METAS.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Las máximas metas de las personas jóvenes migrantes están profundamente vinculadas a las razones y los motivos 
que los impulsaron a incorporarse en el proceso migratorio: mejorar sus condiciones de vida (que está relacionado 
a la posibilidad de finalizar los estudios) y mejorar las condiciones laborales, aspecto que se alcanza en el país al 
insertarse finalmente al mercado de trabajo.



GRÁFICO Nº36
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Estas aspiraciones se dan mayoritariamente en las personas jóvenes de origen nicaragüense, aunque la diferencias 
con las personas de origen colombiano y otros países son pequeñas. En el caso de las personas jóvenes de origen 
colombiano, presentan un mayor porcentaje en las aspiraciones de formar una familia propia y regresar a su país 
de origen.
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1.  INTRODUCCIÓN

La población de Costa Rica, con edades comprendidas entre los 12  y los 35 años enfrenta, al igual que en el resto 
del mundo, una serie de retos relacionados con su salud sexual y salud reproductiva, como lo son el inicio de la 
actividad sexual, la formación de parejas, la maternidad y la paternidad tempranas. Los conocimientos, actitudes 
y prácticas de esta población ante estos desafíos tienen entonces una enorme repercusión no solo para sus vidas 
y sus familias, sino para la sociedad en general. 

La Primera Encuesta Nacional de Juventud brinda la oportunidad de identificar muchas de las prácticas que en 
este campo tienen cientos de jóvenes en el país y de reconocer los puntos centrales sobre los cuales se debe 
prestar especial atención. 

Este estudio muestra un acercamiento importante, a las prácticas de las personas jóvenes en Costa Rica con 
relación a la salud sexual y salud reproductiva, con el fin de colaborar en la preparación y modificación de políticas 
públicas en dicho campo y para esta población. La visibilización de indicadores clave y el análisis que se presenta 
se espera sean un aporte que contribuya a ese fin.
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2.  ANÁLIS IS  DE LOS DATOS DE 
SEXUALIDAD,  RELACIONES DE PAREJA, 
SALUD SEXUAL Y  REPRODUCTIVA DE 
LA PRIMERA ENCUESTA NACIONAL DE 
JUVENTUD

El presente informe presenta los resultados en las siguientes categorías:

a. Relaciones de pareja.  Se explorará si las personas tienen alguna relación de pareja, el tipo de relación, la 
edad de su pareja y la valoración que hacen de la relación.

b. Vida sexual activa. Se explorará si las personas han tenido relaciones sexuales, los factores que influyen o 
no en esta decisión, la edad de inicio, el número de parejas, la frecuencia de las relaciones, los métodos de 
prevención de las infecciones de transmisión sexual (ITS) y si utilizan o no métodos anticonceptivos.

c. Prácticas preventivas en salud sexual y reproductiva.  Se explorará si las personas se han realizado 
exámenes para detectar las infecciones de transmisión sexual (ITS), incluyendo el VIH y el sida, autoexamen 
de mama, si han asistido a algún especialista (ginecología o urología).

d. Vida reproductiva y acceso a servicios de salud.  Se explorará el número de embarazos, hijas o hijos, 
atención prenatal y acompañamiento de las parejas. 



1. Relaciones de pareja

Del total de la población joven, un 69,9% de las mujeres se encuentran en algún tipo de relación de pareja, 
mientras que en los hombres este porcentaje desciende a un 56,8%. Si se considera el grupo de edad y el sexo, en 
todos los casos se mantiene que hay un mayor porcentaje de mujeres involucradas en una relación con respecto 
a los hombres. En el caso del grupo de 18 a 24 años esta diferencia es aún mayor (49,7% para las mujeres y 69,3% 
para los hombres).  

GRÁFICO Nº1

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE 

ACTUALMENTE TIENEN ALGUNA RELACIÓN DE PAREJA, SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Otra tendencia importante muestra que conforme aumenta el grupo de edad, mayor cantidad de personas se 
encuentran en alguna relación de pareja. Por ejemplo, solamente un 32,1% en el grupo de 15 a 17 años afirma 
tener una relación (aproximadamente la tercera parte) y en el caso del grupo de 30 a 35 años más de tres cuartas 
partes (79,8%) lo afirmaron.
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GRÁFICO Nº2

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE 

ACTUALMENTE TIENEN ALGUNA RELACIÓN DE PAREJA, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

De las personas jóvenes migrantes, un 71,6% de nicaragüenses y un 65,9% proveniente de otros países, indican 
tener una relación de pareja. En todos los migrantes, en el grupo de 15 a 17 años predominan quienes no tienen 
pareja y conforme aumenta la edad, aumenta la frecuencia de jóvenes en una relación de pareja.



GRÁFICO Nº3

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE ACTUALMENTE TIENEN ALGUNA RELACIÓN DE 

PAREJA POR PAÍS DE ORIGEN, SEGÚN GRUPO DE EDAD.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Un 3,2% de los hombres jóvenes tienen como pareja un hombre y un 2,9% de las mujeres a una mujer. Entre 
las parejas de un mismo sexo, en las edades entre 15 y 24 años es mayor el porcentaje de parejas de hombres; 
mientras que entre los 25 y los 35 años es mayor el porcentaje de parejas de mujeres.  Para el caso de los hombres, 
el grupo entre 15 y 17 años es en el que se presenta el dato más alto (5,8%). En las mujeres el porcentaje más alto 
es en el grupo de 30 a 35 años (4,9%). 

Debido a que la relación de pareja entre personas del mismo sexo sigue siendo un tema polémico en la sociedad 
costarricense y que en algunos casos éstas no son asumidas públicamente, se podría suponer que el porcentaje 
de parejas del mismo sexo es mayor. Este es uno de los temas en que nuestro país tiene deudas pendientes en el 
reconocimiento de los derechos humanos, particularmente en garantizar que las personas que tienen una pareja 
del mismo sexo disfruten de todos los derechos sin experimentar algún tipo de discriminación.    
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CUADRO Nº1

COSTA RICA: HOMBRES Y MUJERES DE 15 A 35 QUE ACTUALMENTE TIENEN UNA RELACIÓN DE 

PAREJA POR GRUPO DE EDAD, SEGÚN EL SEXO DE LA PAREJA.

2007

Grupo de Edad

Sexo 
Hombres Mujeres 

Sexo de la pareja Sexo de la pareja 
Hombre Mujer Hombre Mujer 
N % N % N % N % 

15 a 17 años 2411 5,8 39185 94,2 43262 98,4 725 1,6 

18 a 24 años 4109 2,8 141026 97,2 190455 98,1 3670 1,9 

25 a 29 años 2032 1,9 106291 98,1 137608 97,6 3368 2,4 

30 a 35 años 6168 3,9 152201 96,1 158385 95,1 8142 4,9 

Total 14720 3,2 438702 96,8 529710 97,1 15905 2,9 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Para el caso de los hombres, el porcentaje que pertenece a alguna iglesia es mayor entre quienes tienen como 
pareja un hombre (92,2%) que entre quienes tienen como pareja una mujer (81,1%). Entre las mujeres se da la 
situación contraria, ya que el porcentaje de mujeres que pertenecen a alguna iglesia es mayor entre quienes 
tienen un hombre como pareja (86,5%) que entre quienes tienen una pareja del mismo sexo (70,1%). 

Más allá de estas diferencias, un alto porcentaje de las personas jóvenes que tienen una pareja del mismo sexo 
se identifican con alguna iglesia, independientemente de que en la mayoría de estas agrupaciones es probable 
las relaciones de pareja y las relaciones sexuales entre personas del mismo sexo no sean aceptadas de manera 
manifiesta.

CUADRO Nº2

COSTA RICA: PERTENENCIA A ALGUNA RELIGIÓN DE LOS HOMBRES Y MUJERES DE 15 A 35 QUE 

ACTUALMENTE TIENEN UNA RELACIÓN, SEGÚN EL SEXO DE LA PAREJA.

2007

Pertenece a Alguna Religión

Sexo 
Hombres Mujeres 

Sexo de la pareja Sexo de la pareja 
Hombre Mujer Hombre Mujer 
N % N % N % N % 

Sí 12928 92,2 350563 81,1 453462 86,5 11154 70,1 

No 1099 7,8 80111 18,5 70893 13,5 4750 29,9 

Ns/Nr - - 1550 0,4 - - - - 

Total 14027 100,0 432223 100,0 524355 100,0 15905 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ



1.1 Tipo de relación de pareja 

De las mujeres que están vinculadas en una relación de pareja, un 73,5% tienen una  relación de convivencia 
(matrimonio o unión libre), mientras que en el caso de los hombres el porcentaje es de un 57,5%. 

El tipo de relación de pareja también está vinculado con el grupo de edad.  A menor edad, es más común que las 
personas establezcan relaciones de “andar con alguien” o noviazgo, mientras que a mayor edad es más frecuente 
el matrimonio y la unión libre. Es relevante que en el grupo de 15 a 17 años, un 13,9% de las personas dicen tener 
una relación de unión libre o matrimonio, y de ellas, un 89,3% son mujeres.

A este respecto se llama la atención sobre la importancia de procurar el cumplimiento del derecho a la libertad 
de las personas para decidir si quieren participar de una relación de pareja y además, en el caso de las relaciones 
de convivencia, tener plena garantía de que gozará de los mismos derechos, sea en el caso del matrimonio o la 
unión libre.  

GRÁFICO Nº4

COSTA RICA: TIPO DE RELACIÓN DE PAREJA QUE TIENEN LAS MUJERES DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD.
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 GRÁFICO Nº5

COSTA RICA: TIPO DE RELACIÓN DE PAREJA QUE TIENEN LOS HOMBRES DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Los datos sobre el tipo de relación, para personas jóvenes migrantes, siguen la tendencia nacional: a menor edad, 
más común es que las personas establezcan relaciones de “andar con alguien” o noviazgo, mientras que a mayor 
edad es más frecuente el matrimonio y la unión libre. 

Las relaciones de convivencia (unión libre o matrimonio), son las más frecuentes en las personas migrantes, 
alcanzando un 88,9% en nicaragüenses y un 74,6% en jóvenes de otros países de origen.



CUADRO Nº3

COSTA RICA: TIPO DE RELACIÓN QUE MANTIENEN LAS PERSONAS  DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Tipo de Relación  

País de Origen 

Costa Rica  Nicaragua Otro país Total  

N % N % N % N % 

Anda con alguien 42676 4,5 1436 2,5 2005 8,4 46116 4,5 

Noviazgo 289556 30,8 4852 8,6 4009 16,9 298417 29,2 

Matrimonio 365238 38,8 14742 26,0 9603 40,4 389583 38,2 

Unión libre 243029 25,8 35699 62,9 8124 34,2 286851 28,1 

Total 940499 100,0 56728 100,0 23740 100,0 1020967 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Entre quienes tienen una relación de pareja con una persona del mismo sexo, se observa que la mayor parte se 
encuentran en relaciones de convivencia. Incluso, un 25,6% de los hombres que tienen como pareja un hombre y 
un 39,5% de las mujeres que tienen como pareja una mujer definen su relación como un matrimonio.  

CUADRO Nº4

COSTA RICA: TIPO DE RELACIÓN QUE MANTIENEN LOS HOMBRES Y MUJERES  DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN EL  SEXO DE LA PAREJA.

2007

Tipo de Relación

Sexo 
Hombres Mujeres 

Sexo de la pareja Sexo de la pareja 
Hombre Mujer Hombre Mujer 
N % N % N % N % 

Anda con alguien 1312 8,9 23192 5,3 19021 3,6 817 5,1 

Noviazgo 4333 29,4 165841 37,8 121049 22,9 2697 17,0 

Matrimonio 3769 25,6 145009 33,1 226308 42,7 6288 39,5 

Unión libre 5306 36,0 104660 23,9 163332 30,8 6103 38,4 

Total 14720 100,0 438702 100,0 529710 100,0 15905 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

La escolaridad es una variable importante en el tipo de relación de pareja que se establece. Del grupo de personas 
sin estudios que tienen una relación de pareja, un 100% tiene una relación de convivencia, lo mismo hace un 
84,2% en el grupo con educación primaria, un 57,5% con educación secundaria y un 56,9% con educación 
universitaria.
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CUADRO Nº5

COSTA RICA: TIPO DE RELACIÓN QUE MANTIENEN LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Tipo de Relación

Escolaridad 

Primaria Secundaria Universidad Sin estudios Total 

N % N % N % N % N % 

Anda con alguien 9838 3,0 29522 5,7 6756 4,0 - - 46116 4,5 

Noviazgo 42585 12,8 189477 36,8 65793 39,1 - - 298417 29,2 

Matrimonio 144743 43,6 167765 32,5 76365 45,4 710 14,2 389583 38,2 

Unión libre 134660 40,6 128648 25,0 19256 11,5 4287 85,8 286851 28,1 

Total 331827 100,0 515411 100,0 168170 100,0 4997 100,0 1020967 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Las relaciones de pareja de convivencia son más comunes en el área rural (70,3%), que en el área urbana  (62,0%).  
Además, del total de personas que se encuentran en relaciones de convivencia (tomando en cuenta únicamente 
las personas que se encuentran matrimonio y unión libre), en el área urbana es más común el matrimonio que en 
área rural.  

CUADRO Nº6

COSTA RICA: TIPO DE RELACIÓN QUE MANTIENEN LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ZONA DE RESIDENCIA.

2007

Tipo de Relación 
 

Zona de residencia 

Rural Urbana Total 

N % N % N % 

Anda con alguien 18407 3,6 27709 5,5 46116 4,5 

Noviazgo 134856 26,1 163561 32,4 298417 29,2 

Matrimonio 197908 38,3 191675 38,0 389583 38,2 

Unión libre 165634 32,0 121217 24,0 286851 28,1 

Total 516805 100,0 504162 100,0 1020967 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ



1.2 Edad de la pareja 

En todos los grupos de edad, se observa que para los hombres es más común tener parejas del mismo grupo 
etario o menores, mientras que para las mujeres la tendencia es a tener parejas mayores. Es importante observar 
las relaciones de pareja en las que existen grandes diferencias de edad, ya que un 1,6% de las mujeres entre 15 y 
17 años de edad, un 3,8% del grupo de 18 a 24 años y un 10,4% del grupo entre 25 y 29 años tienen parejas de 41 
años o más. Es decir, implican relaciones de pareja en las que existe más de una década de diferencia en la edad de 
las personas y esto debe llamar la atención sobre posibles relaciones de poder entre hombres adultos y mujeres 
jóvenes, especialmente menores de edad. 

GRÁFICO Nº6

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA EDAD DE LAS PAREJAS DE LAS MUJERES DE 15 

A 35 AÑOS, SEGÚN GRUPO DE EDAD.

2007
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181



GRÁFICO Nº7

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA EDAD DE LAS PAREJAS  DE LOS HOMBRES DE 15 

A 35 AÑOS, SEGÚN GRUPO DE EDAD.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Para el caso de la población migrante, en la  población nicaragüense son más frecuentes las parejas entre los 
30 y 35 años y entre los 18 y los 24 años. Jóvenes de otros países de origen mencionan tener parejas con mayor 
frecuencia entre los 25 y 29 años (33,2%), seguida del grupo de edad de 30 a 35 años (28,6%).



CUADRO Nº7

COSTA RICA: EDAD DE LA PAREJA DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Edad de la Pareja 

País de Origen 

Costa Rica Nicaragua Otro Total 

N % N % N % N % 

Menos de 17 años 93304 9,9 2797 4,9 - - 96101 9,4 

18 a 24 años 283227 30,1 13369 23,6 3242 13,7 299838 29,4 

25 a 29 años 217704 23,1 11890 21,0 7890 33,2 237485 23,3 

30 a 35 años 182655 19,4 15820 27,9 6791 28,6 205266 20,1 

36 a 40 años 91595 9,7 8297 14,6 1768 7,4 101659 10,0 

41 y más años 62014 6,6 3449 6,1 4050 17,1 69513 6,8 

Ns/Nr 10001 1,1 1105 1,9 - - 11106 1,1 

Total 940499 100,0 56728 100,0 23740 100,0 1020967 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Entre los hombres que tienen como pareja un hombre, los jóvenes entre 15 y 17 años reportan tener parejas entre 
36 y 40 años en casi la mitad de los casos (46,6%).  Se trata por tanto de hombres que les doblan la edad a los chicos 
más jóvenes y que como se mencionaba anteriormente, es un dato que brinda una alerta respecto a posibles 
relaciones de poder. En el caso de parejas del mismo sexo se conjugan estas dos variables que son censuradas 
socialmente (la diferencia de edad y la relación homosexual), lo cual podría hacer aún más difícil para las personas 
más jóvenes identificar que se encuentran en una relación de pareja que está violentando sus derechos.  

En el grupo de 18 a 24 años, los rangos de edad de las parejas del mismo sexo entre hombres están entre 18 y 29 
años, lo que denota cierta propensión a buscar pareja entre personas de edades similares o de poco margen de 
diferencia. Para el caso de las mujeres, una tercera parte (33,7%) tiene una pareja entre los 30 y los 35 años.  

El siguiente grupo, de 25 a 29 años, evidencia un incremento en parejas del mismo sexo dentro de los 30 a 41 y 
más años, este último rango principalmente entre mujeres en relaciones de pareja con otras mujeres.  Dentro del 
segmento de 30 a 35 años, para el caso de los hombres el grupo mayoritario (42,7%) tiene una pareja de su mismo 
grupo de edad.  Destaca además en este grupo que casi una tercera parte (31,2%) tiene una pareja del grupo de 
18 a 24 años. Para el caso de las mujeres, tres cuartas partes se concentran en un grupo de edad similar y la otra 
cuarta parte (22,3%) tiene parejas de más de 41 años. 
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GRÁFICO Nº8   

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA EDAD DE LAS PAREJAS DE LOS HOMBRES DE 15 

A 35 AÑOS QUE MANTIENEN UNA RELACIÓN  CON UNA PERSONA DEL MISMO SEXO, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

GRÁFICO Nº9  

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LA EDAD DE LAS PAREJAS DE LAS MUJERES DE 

15 A 35 AÑOS QUE MANTIENEN UNA RELACION  CON UNA PERSONA DEL MISMO SEXO,  SEGÚN 

GRUPO DE EDAD.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ



Un poco menos de la mitad (44,8%) del total de personas sin estudios tienen relaciones de pareja con personas 
mayores a los 41 años y según el análisis realizado por tipo de pareja, se sabe que en su totalidad son relaciones de 
convivencia. En las otras poblaciones este porcentaje baja de manera significativa alcanzando menos de un 10%. 

CUADRO Nº8

COSTA RICA: EDAD DE LA PAREJA DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Edad de la Pareja

Escolaridad 

Primaria Secundaria Universidad Sin estudios 

N % N % N % N % 

Menos de 17 años 15606 4,7 74238 14,4 6258 3,7 - - 

18 a 24 años 70634 21,3 184019 35,7 44623 26,5 - - 

25 a 29 años 75449 22,7 108173 21,0 52381 31,1 1482 29,7 

30 a 35 años 81283 24,5 79252 15,4 43453 25,8 1278 25,6 

36 a 40 años 49664 15,0 42760 8,3 9236 5,5 - - 

41 y más años 33342 10,0 24056 4,7 9877 5,9 2237 44,8 

Ns/Nr 5849 1,8 2914 0,6 2342 1,4 - - 

Total 331827 100,0 515411 100,0 168170 100,0 4997 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

2 Vida sexual

Un 76,1% de las personas entre 15 y 35 años de edad han tenido relaciones sexuales. Entre las mujeres el porcentaje 
es ligeramente superior a los hombres (77,5% y 74,6% respectivamente).  No obstante, es fundamental hacer el 
análisis por grupos de edad ya que es una variable que establece diferencias importantes. 

En el grupo de 15 a 17 años, el 71,9% de los hombres y el 67,9% de las mujeres no han tenido una relación sexual. 
Es un dato relevante que contradice la percepción popular de que las personas jóvenes tienen relaciones sexuales 
“indiscriminadamente”. No obstante, hay que tener en cuenta que es posible que algunas personas menores de 
edad no hayan reconocido el inicio de su vida sexual durante la entrevista de encuesta, por temor a que otras 
personas se enteren.  

En el grupo de 18 a 24 años prácticamente no existe diferencia por sexo, ya que el 72,3% de los hombres y el 72,1% 
de las mujeres han tenido relaciones sexuales. Para los otros grupos, el porcentaje supera el 94%.   
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GRÁFICO Nº10  

COSTA RICA: PERSONAS DE DIVERSOS GRUPOS DE EDAD QUE HAN TENIDO RELACIONES 

SEXUALES, SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

El 86,1% de las personas nicaragüenses y el 91,3% de las personas de otros países de origen han tenido relaciones 
sexuales, mientras que en el caso de las personas jóvenes de origen costarricense ese porcentaje disminuye a 
un 75,2%.  La significativa diferencia de datos con la población costarricense que menciona no haber tenido 
relaciones sexuales se podría explicar por el hecho de que el grueso de la población migrante es mayor de 18 
años, y el número de personas inactivas sexualmente disminuye conforme aumenta la edad.

CUADRO Nº9

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE HAN TENIDO RELACIONES SEXUALES, 

SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

¿Han Tenido Relaciones Sexuales? 

País de Origen 

Costa Rica Nicaragua Otros 

N % N % N % 

Sí 1126379 75,2 68217 86,1 32917 91,3 

No 365828 24,4 11016 13,9 3129 8,7 

Ns/Nr 6460 0,4 - - - - 

Total 1498667 100,0 79233 100,0 36046 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ



En el grupo de 15 a 17 años un 100% de los hombres que tienen como pareja un hombre han tenido relaciones 
sexuales, porcentaje que disminuye a un 50,3% cuando se trata de hombres que tienen como pareja una mujer. 
Nuevamente debe recordarse que en las relaciones entre hombres, un grupo importante tiene como pareja un 
hombre mayor de 41 años. Mientras que en las parejas heterosexuales, la gran mayoría de los hombres tienen 
como pareja una mujer de una edad similar. En el caso de las mujeres, no se observan diferencias tan amplias en 
ninguno de los grupos de edad. Esta situación deberá tenerse en cuenta en el diseño de programas y políticas 
tendientes a la promoción de la salud sexual y la salud reproductiva, los cuales sin duda deberían incluir la 
especificidad de quienes tienen relaciones sexuales con personas del mismo sexo.  

GRÁFICO Nº11  

COSTA RICA: HOMBRES Y MUJERES DE DIVERSOS GRUPOS DE EDAD QUE HAN TENIDO 

RELACIONES SEXUALES, SEGÚN EL SEXO DE LA PAREJA.

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Con respecto a la zona, los porcentajes de jóvenes que han tenido relaciones sexuales son muy similares, siendo 
un poco mayor en la zona rural.
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CUADRO Nº10

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE HAN TENIDO RELACIONES SEXUALES, 

SEGÚN ZONA DE RESIDENCIA.

2007

Han Tenido Relaciones Sexuales 

Zona de residencia 

Rural Urbana Total 

N % N % N % 

Sí 612917 76,7 614597 75,4 1227514 76,1 

No 182634 22,8 197339 24,2 379972 23,5 

Ns/Nr 3807 0,5 2654 0,3 6460 0,4 

Total 799357 100,0 814589 100,0 1613947 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Una de las hipótesis que subyacen en este estudio, es que las creencias religiosas no determinan diferencias 
significativas en las prácticas en sexualidad, relaciones de pareja y salud sexual y salud reproductiva de las personas 
jóvenes en Costa Rica.  Debido a que un 67,1% de las personas señala que pertenecen a la iglesia católica, en este 
documento se analizarán algunos aspectos sobre la doctrina de esta institución.  

Uno de los principios de la iglesia católica es que las personas deben tener relaciones sexuales únicamente dentro 
del matrimonio. No obstante, se encuentra que entre las personas solteras que tienen una pareja, altos porcentajes 
han tenido relaciones sexuales. Es interesante que los porcentajes sean mayores entre las personas que “andan 
con alguien” a las personas que tienen relaciones de noviazgo. 

Esta situación se encuentra en consonancia con el derecho a la libertad de conciencia, según el cual las personas 
pueden tomar decisiones según su propio marco de valores. Ahora bien, es responsabilidad del Estado garantizar 
que estas decisiones sean informadas.  

Por sexo, la mayor diferencia se encuentra en las relaciones de noviazgo, ya que un 78,5% de los hombres que 
tienen este tipo de relación han tenido relaciones sexuales pero entre las mujeres el porcentaje disminuye a 
64,3%.   

Estos datos reflejan que las personas jóvenes en Costa Rica no están practicando la abstinencia tal y como exhortan 
autoridades religiosas en el país y en el mundo. Por ende, las políticas públicas y proyectos deben atender esta 
realidad y brindar información y educación para la sexualidad a las personas jóvenes basada primordialmente en 
un enfoque de derechos humanos.
 



CUADRO Nº11

COSTA RICA: TIPO DE RELACIÓN QUE TIENEN LAS PERSONAS CATÓLICAS SOLTERAS DE 15 A 35 

AÑOS QUE HAN TENIDO RELACIONES SEXUALES,  SEGÚN SEXO.

2007

Tipo de Relación 

Sexo 

Hombres Mujeres Total 

N % N % N % 

Anda con alguien 7061 84,6 11460 88,5 18521 87,0 

Noviazgo 65211 74,2 44502 57,4 109712 66,3 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

2.1 Concepciones sobre las relaciones sexuales

Para las mujeres jóvenes, las situaciones que más influyen en la decisión de tener o no relaciones sexuales son el 
amor entre la pareja (88,6%) y tener una pareja estable (81,2%). Al contrario, la presión de los amigos y amigas 
(10,0%) y el posible rechazo o aceptación por parte de sus pares (7,5%) son los factores que tienen menos 
importancia. 

Para el caso de los hombres, el amor entre la pareja también es la razón principal (83,0%) pero en segundo lugar 
se ubica el riesgo de contraer una infección de transmisión sexual (75,7%). De igual manera, la influencia o presión 
del grupo de pares no parece tener mayor importancia al momento de tomar la decisión. 

GRÁFICO Nº12  

COSTA RICA: SITUACIONES QUE INFLUYEN EN LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS EN LA DECISIÓN 

DE TENER O NO RELACIONES SEXUALES, SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ
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El amor entre la pareja se mantiene como la situación de mayor influencia a la hora de tomar la decisión en todos 
los grupos de edad. El riesgo de contraer infecciones de transmisión sexual y de un embarazo no deseado es 
un factor que menos personas consideran importante conforme aumenta la edad. Por ejemplo, el tema de las 
ITS es importante para un 80,3% de las personas entre los 15 y 17 años, pero para el grupo de 30 a 35 años este 
porcentaje disminuye a un 67,7%.   

CUADRO Nº12

COSTA RICA: SITUACIONES QUE INFLUYEN EN LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS EN LA DECISIÓN 

DE TENER O NO RELACIONES SEXUALES, SEGÚN GRUPO DE EDAD.

2007

 

Situaciones que Influyen

Grupo de edad 
15 a 17 

años 
18 a 24 

años 
25 a 29 

años 
30 a 35 

años 
N % N % N % N % 

Las infecciones de transmisión sexual 220752 80,3 439648 75,7 229253 67,8 284132 67,7 
Que haya amor entre la pareja 237623 86,5 485185 83,5 296086 87,5 365612 87,1 
Tener una pareja estable para tener 
relaciones sexuales 178754 65,1 439446 75,6 277325 82,0 342725 81,6 

El riesgo de embarazo 193189 70,3 363163 62,5 154642 45,7 181207 43,2 

Cumplir las disposiciones religiosas 120684 43,9 206426 35,5 129242 38,2 171035 40,7 
La presión de los amigos de iniciar las 
relaciones sexuales 38696 14,1 61798 10,6 42598 12,6 26575 6,3 

El rechazo o aceptación en mi grupo de 
amigos (as) 33874 12,3 39181 6,7 31944 9,4 28223 6,7 

 
Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

La escolaridad establece algunas variaciones respecto a las situaciones que influyen o no en las personas para 
tener relaciones sexuales. Se mantiene la tendencia general respecto a que el amor entre la pareja y una pareja 
estable son las principales razones, no obstante para el grupo de las personas sin estudios estos porcentajes son 
menores. Por ejemplo, tener una pareja estable es importante para más de un 75% de las personas con los otros 
niveles de estudio, pero lo es para un 53,1% de las personas sin estudios. Además, ninguna persona sin estudios 
señaló el rechazo o aceptación de su grupo de pares como un factor de influencia.



CUADRO Nº13

COSTA RICA: SITUACIONES QUE INFLUYEN EN LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS EN LA DECISIÓN 

DE TENER O NO RELACIONES SEXUALES, SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Situaciones que Influyen

Escolaridad 

Primaria Secundaria Universidad Sin 
estudios 

N % N % N % N % 

Las infecciones de transmisión sexual 301325 64,1 680712 76,9 188371 75,4 2815 35,0 

Que haya amor entre la pareja 409954 87,2 756039 85,5 211706 84,7 5552 69,1 
Tener una pareja estable para tener 
relaciones sexuales 370530 78,8 666740 75,4 196716 78,7 4265 53,1 

El riesgo de embarazo 206959 44,0 535664 60,5 146861 58,8 1460 18,2 

Cumplir las disposiciones religiosas 206201 43,9 335948 38,0 82603 33,1 2636 32,8 
La presión de los amigos de iniciar las 
relaciones sexuales 49492 10,5 101502 11,5 17923 7,2 750 9,3 

El rechazo o aceptación en mi grupo de 
amigos (as) 46970 10,0 74067 8,4 12185 4,9 - - 

 
Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Tanto en el caso de hombres que tienen como pareja un hombre y mujeres que tienen como pareja una mujer, 
se mantiene la tendencia de la población en general respecto a que el amor y la estabilidad en la pareja son 
los factores más importantes. El riesgo de infecciones de transmisión sexual apenas supera el 60% en ambos 
grupos. 

191



CUADRO Nº14

COSTA RICA: SITUACIONES QUE INFLUYEN EN LOS HOMBRES Y MUJERES DE 15 A 35 AÑOS EN LA 

DECISIÓN DE TENER O NO RELACIONES SEXUALES, SEGÚN EL SEXO DE LA PAREJA.

2007

Situaciones que Influyen 

Sexo 
Hombres Mujeres 

Sexo de la pareja Sexo de la pareja 
Hombre Mujer Hombre Mujer 
N % N % N % N % 

Las infecciones de transmisión sexual 8962 60,9 317233 72,3 337115 63,6 9824 61,8 
Que haya amor entre la pareja 11496 78,1 382042 87,1 483716 91,3 10962 68,9 
Tener una pareja estable para tener relaciones 
sexuales 10998 74,7 351814 80,2 451578 85,3 11753 73,9 

El riesgo de embarazo 4899 33,3 231506 52,8 244564 46,2 4694 29,5 
Cumplir las disposiciones religiosas 4696 31,9 151237 34,5 199340 37,6 4417 27,8 
La presión de los amigos de iniciar las relaciones 
sexuales 619 4,2 38250 8,7 45126 8,5 1328 8,4 

El rechazo o aceptación en mi grupo de amigos 
(as) 1130 7,7 22946 5,2 31069 5,9 710 4,5 

 
Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

En este tema, el país de origen y la zona de residencia tampoco muestran datos diferentes a las tendencias 
analizadas en relación a las otras variables.

2.2 Edad de la primera relación sexual 

El período entre 14 y 17 años parece ser en el que la mayoría de las personas jóvenes (hombres y mujeres) ha 
iniciado su vida sexual, para el caso de las mujeres, se ubica un porcentaje importante que ha iniciado su vida 
sexual luego de los 18 años. Así, en el grupo de 25 a 29 años, la mayor parte (47,5%) inició su vida sexual entre los 
14 y los 17 años, seguido de más de una tercera parte (38,9%) que lo hizo entre los 18 y los 24 años. 

El inicio de la vida sexual en el período de 10 a 13 años es significativamente mayor para los hombres en todos los 
grupos de edad. Por ejemplo, así sucedió en un 11,9% de los hombres y un 2,2% de las mujeres en el grupo de 30 
a 35 años de edad.   

Para llegar a una conclusión como ésta debe hacerse el análisis en un período de tiempo más prolongado, ya que 
en el grupo de 15 a 17 años hay un 70,1% de personas que no han tenido relaciones sexuales, lo cual contribuye a 
la tendencia que se muestra en los otros grupos etarios respecto a que un importante grupo de personas tendría 
su primera relación sexual luego de los 18 años.  

Respecto al ejercicio de los derechos humanos, el tema central en este asunto es el derecho a la información. 
Diversos estudios han concluido que brindar información y educación para la sexualidad desde los primeros años 
de vida, contribuyen a que las personas pospongan el inicio de su vida sexual activa y que si lo hacen, utilicen 
métodos de prevención para las ITS y para los embarazos no deseados (Remez, Prada, Singh, Rosero y Bankole, 
2008).



GRÁFICO Nº13  

COSTA RICA: EDAD DE LA PRIMERA RELACIÓN SEXUAL DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS DE 

DIVERSOS GRUPOS DE EDAD, SEGÚN SEXO.

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

En relación con el país de origen, un 59,5% de las personas jóvenes nicaragüenses que han tenido relaciones 
sexuales reportan haber iniciado su vida sexual entre los 14 y los 17 años, lo cual indica que inician la actividad 
sexual en edades más tempranas que sus pares costarricenses o de otros países. El porcentaje también es 
ligeramente mayor en las edades de 10 a 13 años, donde la población nicaragüense se ubica con un 9,7%, frente 
a un 7,7% de costarricenses y un 5,9% de otros países de origen.
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CUADRO Nº15

COSTA RICA: EDAD DE LA PRIMERA RELACIÓN SEXUAL DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Edad de Inicio de las Relaciones Sexuales 

País de Origen 

Costa Rica Nicaragua Otros 

N % N % N % 

10 a 13 años 86612 7,7 6586 9,7 1954 5,9 

14 a 17 años 588644 52,3 40622 59,5 18596 56,5 

18 a 21 años 338189 30,0 17102 25,1 9908 30,1 

22 o más años 69300 6,2 3339 4,9 1923 5,8 

Ns/Nr 43633 3,9 568 0,8 537 1,6 

Total 1126379 100,0 68217 100,0 32917 100,0 
 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Al hacer el análisis por escolaridad se aprecia que de las personas sin estudios que han tenido relaciones 
sexuales, un 29,7% inició la vida sexual  antes de los 13 años, porcentaje que disminuye a un 10,2% en personas 
con educación primaria, a un 7,1% de las personas con educación secundaria y un 4,2% de las personas con 
educación universitaria.  Esto indica la importancia de la educación como factor para la postergación del inicio 
de las relaciones sexuales y como factor protector, ya que las personas fuera de este sistema son mucho más 
vulnerables a eventos de abuso. 

CUADRO Nº16

COSTA RICA: EDAD DE LA PRIMERA RELACIÓN SEXUAL DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Edad de Inicio de las 
Relaciones Sexuales 

Escolaridad 

Primaria Secundaria Universidad Sin 
estudios 

N % N % N % N % 

10 a 13 años 41792 10,2 42682 7,1 8698 4,2 1979 29,7 

14 a 17 años 229344 55,8 337790 56,1 76668 37,2 2805 42,1 

18 a 21 años 105696 25,7 173728 28,8 84639 41,1 1135 17,0 

22 o más años 20865 5,1 26337 4,4 26612 12,9 750 11,2 

Ns/Nr 13518 3,3 21986 3,6 9233 4,5 - - 

Total 411215 100 602523 100 205850 100 6669 100 
 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ



Respecto a la zona de residencia no se observan variantes importantes respecto a la edad de inicio de las relaciones 
sexuales. El grupo la zona urbana es en el que un mayor porcentaje de personas iniciaron su vida sexual antes de 
los 13 años (7,9%). 

CUADRO Nº17 

COSTA RICA: EDAD DE LA PRIMERA RELACION SEXUAL DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ZONA DE RESIDENCIA.

2007

Edad de Inicio de las Relaciones 
Sexuales 

Zona de residencia 

Rural Urbana Total 

N % N % N % 

10 a 13 años 46723 7,6 48429 7,9 95152 7,8 

14 a 17 años 326227 53,2 321635 52,3 647862 52,8 

18 a 21 años 178045 29,0 187154 30,5 365199 29,8 

22 o más años 37236 6,1 37327 6,1 74563 6,1 

Ns/Nr 24686 4,0 20052 3,3 44738 3,6 

Total 612917 100,0 614597 100,0 1227514 100,0 
 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

2.3 Número de parejas sexuales

En el número de personas con quien se ha tenido relaciones sexuales se observa una importante diferencia 
por sexo en todos los grupos de edad, esta diferencia se amplía conforme aumenta la edad de las personas. En 
todos los grupos de edad, el porcentaje de mujeres que ha tenido una sola pareja duplica o triplica el número de 
hombres con la misma condición. Para ejemplificar este dato, en el grupo de 15 a 17 años, un 60,7% de las mujeres 
han tenido una sola pareja, condición que se cumple en un 38,3% de los hombres; y en el grupo de 30 a 35 años, 
los porcentajes corresponden a un 48,0% de las mujeres y un 12,3% de los hombres.  Por su parte, en el grupo de 
25 a 29 años, un 10,9% de los hombres han tenido 11 o más parejas, mientras que para el caso de las mujeres es 
de un 2,6%. 

195



GRÁFICO Nº14  

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS POR GRUPO DE EDAD QUE HAN TENIDO UNA SOLA 

PAREJA SEXUAL, SEGÚN SEXO.

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

La población migrante nicaragüense muestra similitud con la tendencia nacional; cerca de una tercera parte 
(35,2%) reporta una única pareja, seguida de un 17,6% que reporta dos parejas y un 11,4% que reporta tres.

Para el caso de personas provenientes de otros países, el valor reportado con mayor frecuencia es el que señala 
dos parejas (23,9%), con un importante 19,6% que menciona 4 ó 5 parejas.

Si tomamos en cuenta que la población migrante es en su mayoría mayor de 18 años y que la edad de inicio se 
reporta entre los 14 y los 17 años tenemos información que señala que conforme aumenta la edad, aumenta el 
número de parejas sexuales. 



CUADRO Nº18

COSTA RICA: NÚMERO DE PAREJAS SEXUALES QUE HAN TENIDO LAS PERSONAS DE 15 A 35 

AÑOS, SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Número de Parejas Sexuales 

País de Origen 

Costa Rica Nicaragua Otros Total 

N % N % N % N % 

Una 381547 33,9 24024 35,2 7331 22,3 412902 33,6 

Dos 184872 16,4 12002 17,6 7879 23,9 204753 16,7 

Tres 123763 11,0 7766 11,4 2698 8,2 134227 10,9 

4 ó 5 148277 13,2 6927 10,2 6466 19,6 161671 13,2 

6 ó 7 56818 5,0 5592 8,2 2698 8,2 65107 5,3 

8 ó 9 24078 2,1 2839 4,2 - - 26917 2,2 

10 32998 2,9 1987 2,9 2044 6,2 37030 3,0 

11 o más 60325 5,4 2657 3,9 1954 5,9 64936 5,3 

Ns/Nr 113701 10,1 4424 6,5 1849 5,6 119973 9,8 

Total 1126379 100,0 68217 100,0 32917 100,0 1227514 100,0 

 
  

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Una tercera parte (33,0%) de los hombres que tienen como pareja un hombre ha tenido una sola pareja, porcentaje 
que duplica a los hombres que tienen como pareja una mujer (17,9%). No obstante, un porcentaje ligeramente 
mayor de hombres que tienen como pareja un hombre dicen haber tenido 10 ó más parejas sexuales. 

Para el caso de las mujeres, un mayor número de parejas sexuales se presenta entre las que tienen como pareja 
una mujer. A pesar de esto, el porcentaje mayor (46,2%) reporta haber tenido una sola pareja.
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CUADRO Nº19  

COSTA RICA: NÚMERO DE PAREJAS SEXUALES QUE HAN TENIDO LOS HOMBRES Y MUJERES DE 15 

A 35 AÑOS, SEGÚN EL SEXO DE LA PAREJA.

2007

Número de Parejas Sexuales

Sexo 
Hombres Mujeres 

Sexo de la pareja Sexo de la pareja 
Hombre Mujer Hombre Mujer 
N % N % N % N % 

Una 4658 33,0 71126 17,9 260959 53,8 7065 46,2 

Dos 2606 18,5 41935 10,5 104055 21,4 1312 8,6 

Tres 693 4,9 39303 9,9 43675 9,0 2785 18,2 

4 ó 5 2146 15,2 74174 18,6 38678 8,0 - - 

6 ó 7 - - 36603 9,2 7785 1,6 732 4,8 

8 ó 9 - - 15092 3,8 4819 1,0 537 3,5 

10 619 4,4 22560 5,7 2587 0,5 - - 

11 o más 1963 13,9 33367 8,4 4135 0,9 537 3,5 

Ns/Nr 1418 10,1 64190 16,1 18706 3,9 2318 15,2 

Total 14102 100,0 398349 100,0 485400 100,0 15286 100,0 
 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Las personas sin estudios tienen menos parejas sexuales y las personas con estudios universitarios son quienes 
tienen mayor número de parejas sexuales. Por ejemplo, un 40,5% de las personas sin estudios han tenido una 
sola pareja; mientras que en el grupo de personas con estudios universitarios el porcentaje se reduce a 28,4%.  Es 
importante señalar que un 9,8% de la población total no respondió a esta pregunta.



CUADRO Nº20 

COSTA RICA: NÚMERO DE PAREJAS SEXUALES QUE HAN TENIDO LAS PERSONAS DE 15 A 35 

AÑOS, SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Número de Parejas 
Sexuales 

Escolaridad 

Primaria Secundaria Universitaria Sin estudios 

N % N % N % N % 

Una 148925 36,2 202275 33,6 58438 28,4 2703 40,5 

Dos 70680 17,2 101822 16,9 30974 15,0 1278 19,2 

Tres 45244 11,0 68692 11,4 19597 9,5 - - 

4 ó 5 55365 13,5 80024 13,3 26281 12,8 - - 

6 ó 7 17618 4,3 30983 5,1 15063 7,3 1442 21,6 

8 ó 9 5648 1,4 15858 2,6 5411 2,6 - - 

10 7124 1,7 19502 3,2 10404 5,1 - - 

11 o más 20878 5,1 26381 4,4 16966 8,2 710 10,6 

Ns/Nr 39734 9,7 56986 9,5 22717 11,0 537 8,1 

Total 411215 100,0 602524 100,0 205851 100,0 6670 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

2.4 Frecuencia de las relaciones sexuales 

En el grupo de 15 a 17 años, de las personas que han tenido alguna relación sexual, un 44,6% no estaban teniendo 
relaciones al momento de recopilar los datos de la encuesta. El número de personas inactivas sexualmente 
disminuye conforme aumenta la edad. Entre las personas menores de 30 años, este porcentaje es ligeramente 
mayor en los hombres que en las mujeres, pero en las personas mayores de 30 años esta relación se invierte.  
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GRÁFICO Nº15  

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS INACTIVAS EN SU VIDA SEXUAL POR GRUPOS DE 

EDAD, SEGÚN SEXO.

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Casi una tercera parte de las personas entrevistadas (31,3%) señalan tener relaciones sexuales de 3 a 5 veces por 
semana. Sigue el grupo de personas que tienen relaciones una vez por semana (20,8%). A mayor edad, mayor es 
la frecuencia en las relaciones sexuales.



GRÁFICO Nº16  

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS POR GRUPO DE EDAD, SEGÚN LA FRECUENCIA DE 

RELACIONES SEXUALES POR SEMANA.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Casi una tercera parte de las personas migrantes entrevistadas (28,4% de nicaragüenses y 29,8% de otros países) 
señalan tener relaciones sexuales de 3 a 5 veces por semana. Sigue el grupo de personas que tienen relaciones 
una vez por semana (23,4% de nicaragüenses y 21,0% de otros países) siguiendo muy de cerca las tendencias 
nacionales. Porcentajes cercanos al 20% en ambas poblaciones señalaron no estar teniendo relaciones sexuales 
al momento de la entrevista.

201



CUADRO Nº21 

COSTA RICA: FRECUENCIA DE LAS RELACIONES SEXUALES EN LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Frecuencia de las Relaciones 
Sexuales 

País de Origen 

Costa Rica Nicaragua Otros Total 

N % N % N % N % 

En este momento no 239698 21,3 13644 20,0 7098 21,6 260440 21,2 

De 1 a 3 veces al año 87474 7,8 6018 8,8 2542 7,7 96034 7,8 

Al menos 6 veces por año 25776 2,3 2423 3,6 693 2,1 28892 2,4 

Al menos una vez al mes 115727 10,3 6495 9,5 3309 10,1 125532 10,2 

Una vez por semana 231898 20,6 15993 23,4 6912 21,0 254803 20,8 

De 3 a 5 veces por semana 355566 31,6 19356 28,4 9822 29,8 384743 31,3 

Todos los días 34221 3,0 2011 2,9 1849 5,6 38081 3,1 

Ns/Nr 36019 3,2 2277 3,3 693 2,1 38990 3,2 

Total 1126379 100,0 68217 100,0 32917 100,0 1227514 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

El 62,3% de las mujeres que tienen relaciones sexuales con mujeres, las tienen con una frecuencia de 3 a 5 veces 
por semana. Por otra parte, los hombres que tienen relaciones sexuales con hombres presentan un porcentaje 
mucho menor (27,5%) para esta frecuencia. No obstante, este último grupo es el que reporta el porcentaje más 
alto de personas que tienen relaciones sexuales todos los días (5,2%).  

CUADRO Nº22  

COSTA RICA: FRECUENCIA DE LAS RELACIONES SEXUALES EN LOS HOMBRES Y MUJERES DE 15 A 

35 AÑOS, SEGÚN EL SEXO DE LA PAREJA.

2007

Frecuencia de la Relación Sexual

Sexo 
Hombres Mujeres 

Sexo de la pareja Sexo de la pareja 
Hombre Mujer Hombre Mujer 
N % N % N % N % 

En este momento no 562 4,0 34327 8,6 35442 7,3 - - 

De 1 a 3 veces al año 619 4,4 34026 8,5 37084 7,6 537 3,5 

Al menos 6 veces por año - - 4603 1,2 7055 1,5 1328 8,7 

Al menos una vez al mes 2948 20,9 35573 8,9 48911 10,1 1074 7,0 

Una vez por semana 4099 29,1 101207 25,4 124767 25,7 2827 18,5 

De 3 a 5 veces por semana 3872 27,5 157873 39,6 196564 40,5 9519 62,3 

Todos los días 732 5,2 18943 4,8 16551 3,4 - - 

Ns/Nr 1270 9,0 11797 3,0 19025 3,9 - - 

Total 14102 100,0 398349 100,0 485400 100,0 15286 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. 



El estado civil es una variable directamente relacionada con la frecuencia con que se tienen relaciones sexuales. Las 
personas casadas y unidas son las que en un mayor porcentaje (53,8% y 49,4% respectivamente) tienen relaciones 
sexuales con una frecuencia que va de todos los días a la categoría de 3 a 5 veces por semana. Para el grupo de 
personas solteras, el porcentaje disminuye a 11,9%.  

CUADRO Nº23  

COSTA RICA: FRECUENCIA DE LAS RELACIONES SEXUALES EN LAS PERSONAS  DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ESTADO CIVIL.

2007

Frecuencia de la 
Relación Sexual 

Estado Civil 

Soltero(a) Casado(a) Separado(a) Divorciado(a) Viudo(a) Unión Libre 

N % N % N % N % N % N % 

En este momento no 202058 40,5 22251 5,5 10148 60,6 7435 38,2 1442 71,8 13197 4,9 

De 1 a 3 veces al año 46957 9,4 25288 6,2 537 3,2 1074 5,5 - - 20322 7,6 

Al menos 6 veces por 
año 18791 3,8 2603 0,6 1261 7,5 1105 5,7 - - 5132 1,9 

Al menos una vez al mes 81877 16,4 22608 5,6 2467 14,7 2984 15,3 - - 14870 5,5 

Una vez por semana 75720 15,2 104229 25,7 1105 6,6 2534 13,0 - - 69391 25,8 

De 3 a 5 veces por 
semana 57597 11,5 199367 49,1 1230 7,3 3254 16,7 568 28,2 117154 43,6 

Todos los días 1906 0,4 19027 4,7 - - 1074 5,5 - - 15506 5,8 

Ns/Nr 14029 2,8 10773 2,7 - - - - - - 13370 5,0 

Total 498935 100,0 406146 100,0 16748 100,0 19461 100,0 2010 100,0 268941 100,0 

  
Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

2.5 Valoración de la calidad de las relaciones sexuales 

Un 69,3% de la población joven ha recibido información y educación en materia de placer y disfrute de la 
sexualidad. Esto contrasta con la prevención de las ITS y los métodos anticonceptivos, en los cuales más de un 
80% de personas jóvenes ha recibido información y educación.

El grupo de 25 a 29 años es el que en un porcentaje mayor de personas ha recibido información sobre placer y 
disfrute de la sexualidad y el porcentaje menor (59,3%) se presenta entre las personas más jóvenes. En el análisis 
por sexo, más mujeres que hombres han tenido acceso a esta información (71,9% y 66,7% respectivamente).
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GRÁFICO Nº17  

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE HAN RECIBIDO INFORMACIÓN SOBRE PLACER Y 

DISFRUTE DE LA SEXUALIDAD POR GRUPO DE EDAD, SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Un 78,1% de la población joven define sus relaciones sexuales como muy satisfactorias o satisfactorias, mientras 
que sólo un 6,1% las define como insatisfactorias o muy insatisfactorias. Esta calificación la otorgan un 77,1% de 
las mujeres y un 79,1% de los hombres, de tal forma que no se encuentra diferencia significativa por sexo. 

Las mujeres de 18 a 24 años y los hombres del grupo de 30 a 35 años son quienes reportan, en un porcentaje mayor, 
que sus relaciones sexuales son satisfactorias (80,1% y 85,0% respectivamente). Tanto en hombres como en mujeres, 
el grupo que reporta los porcentajes más bajos, es el de 15 a 17 años (63,3% y 53,9% respectivamente). Llama la 
atención que un 19,6% de las personas de este grupo de edad no saben o no responden a esta pregunta.  

En este rubro, el grupo de 15 a 17 años es el que reporta el porcentaje más bajo de información respecto a placer 
y disfrute de la sexualidad, con un 59,3%. Tal parece que la información dirigida a este grupo ha estado centrada 
en temas de métodos anticonceptivos y prevención de las ITS, pero no en aspectos de la sexualidad integral. 

No puede perderse de vista que las personas jóvenes tienen derecho al placer y el disfrute de su sexualidad. Por 
lo tanto, los programas y políticas deben tener presente estos datos según los cuales las personas más jóvenes y 
particularmente las mujeres, no definen sus relaciones sexuales en términos positivos.  



CUADRO Nº24  

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS POR GRUPO DE EDAD QUE CALIFICAN SUS 

RELACIONES SEXUALES COMO MUY SATISFACTORIAS O SATISFACTORIAS, SEGÚN SEXO.

2007

Grupo de Edad 

Sexo 

Hombres Mujeres Ambos 

N % N % N % 

15 a 17 años 26826 63,3 21407 53,9 48233 58,7 

18 a 24 años 160614 75,0 164427 80,1 325041 77,5 

25 a 29 años 120592 81,6 132378 77,4 252969 79,3 

30 a 35 años 172815 85,0 159855 78,5 332670 81,8 

Total 480847 79,1 478067 77,1 958914 78,1 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Un 72,2% de la población joven nicaragüense define sus relaciones sexuales como muy satisfactorias o satisfactorias; 
mientras que sólo un 6,2% las define como insatisfactorias o muy insatisfactorias. Para el caso de personas que 
provienen de otros países la tendencia es muy similar: 74,2% como satisfactorias o muy satisfactorias, frente a un 
5,8% de insatisfacción; siguiendo cifras muy similares a los totales nacionales.

Llama la atención sin embargo, que un 16,2% de las personas de otros países no saben o no responden a esta 
pregunta, a pesar de haber respondido en otro momento que el 79,1% ha recibido información sobre placer y 
disfrute de la sexualidad.  

CUADRO Nº25  

COSTA RICA: GRADO DE SATISFACCIÓN QUE TIENEN EN LAS RELACIONES SEXUALES LAS 

PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

 

Grado de Satisfacción de las 
Relaciones Sexuales 

País de Origen 

Costa Rica Nicaragua Otro Total 

N % N % N % N % 

Muy satisfactorias 401476 35,6 19623 28,8 13436 40,8 434535 35,4 

Satisfactorias 483775 42,9 29620 43,4 10984 33,4 524379 42,7 

Ni satisfactorias, ni insatisfactorias 68725 6,1 8213 12,0 1230 3,7 78168 6,4 

Insatisfactorias 38170 3,4 2940 4,3 1230 3,7 42340 3,4 

Muy insatisfactorias 30589 2,7 1312 1,9 693 2,1 32594 2,7 

Ns/Nr 103644 9,2 6510 9,5 5344 16,2 115498 9,4 

Total 1126379 100,0 68217 100,0 32917 100,0 1227514 100,0 

 
Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ
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Aunque las diferencias no sean significativas, las personas que tienen relaciones sexuales con personas del mismo 
sexo mencionan en un porcentaje mayor que sus relaciones sexuales son satisfactorias o muy satisfactorias, en 
comparación a quienes tienen parejas del otro sexo. Los hombres que tienen como pareja un hombre y las mujeres 
que tienen como pareja una mujer reportan que sus relaciones sexuales son muy satisfactorias o satisfactorias en 
un 86,0% y un 84,1% respectivamente.  

CUADRO Nº26  

COSTA RICA: HOMBRES Y MUJERES DE 15 A 35 QUE CALIFICAN SUS RELACIONES SEXUALES 

COMO MUY SATISFACTORIAS O SATISFACTORIAS, SEGÚN EL SEXO DE LA PAREJA.

2007

Grado de Satisfacción de las 
Relaciones Sexuales 

Sexo 
Hombres Mujeres 

Sexo de la pareja Sexo de la pareja 
Hombre Mujer Hombre Mujer 
N % N % N % N % 

Muy satisfactorias 7649 54,2 171908 43,2 171096 35,2 5963 39,0 

Satisfactorias 4480 31,8 167231 42,0 221650 45,7 6897 45,1 

Ni satisfactorias, ni insatisfactorias 1973 14,0 15545 3,9 32179 6,6 1270 8,3 

Insatisfactorias - - 11956 3,0 17198 3,5 - - 

Muy insatisfactorias - - 8535 2,1 17781 3,7 1156 7,6 

Ns/Nr - - 23175 5,8 25496 5,3 - - 

Total 14102 100,0 398349 100,0 485400 100,0 15286 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Un 82,8% de las personas con educación universitaria reporta satisfacción con sus relaciones sexuales, mientras 
que este número disminuye a un 68,7% en el caso de las personas sin ningún estudio.  



CUADRO Nº27  

COSTA RICA: GRADO DE SATISFACCIÓN QUE TIENEN EN LAS RELACIONES SEXUALES LAS 

PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Grado de Satisfacción de 
las Relaciones Sexuales 

Escolaridad 

Primaria Secundaria Universidad Sin estudios 

N % N % N % N % 

Muy satisfactorias 129095 31,4 214951 35,7 87894 42,7 2595 38,9 

Satisfactorias 187572 45,6 251101 41,7 82464 40,1 1987 29,8 
Ni satisfactorias, ni 
insatisfactorias 26420 6,4 37848 6,3 13168 6,4 732 11,0 

Insatisfactorias 14828 3,6 20033 3,3 6942 3,4 537 8,1 

Muy insatisfactorias 12246 3,0 16701 2,8 3647 1,8 - - 

Ns/Nr 41056 10,0 61889 10,3 11736 5,7 817 12,3 

Total 411215 100,0 602524 100,0 205851 100,0 6670 100,0  
Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Nuevamente debe establecerse la relación entre el acceso a información y educación y el grado de satisfacción de 
las relaciones sexuales. El grupo de personas sin estudio es el que reporta en porcentajes menores al resto de la 
población joven, el acceso a una educación para la sexualidad tanto en lo relativo al uso de métodos anticonceptivos 
y prevención de infecciones de transmisión sexual, como en relaciones afectivas, de pareja, y el placer y disfrute de 
las relaciones sexuales. De las personas sin estudios que han recibido información acerca de temas de sexualidad, 
un 31,2% dice que asistieron a actividades de capacitación, un 28,8% recibió información de otras fuentes, 24,3%  
se informó a través de los medios de comunicación y un 17,2% citan a la familia. En este grupo ni una sola persona 
se ha informado a través de centros educativos o centros de salud. Estos datos son relevantes ya que surgen las 
interrogantes sobre la calidad y la confiabilidad de la información que están recibiendo las personas en materia 
de sexualidad.
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CUADRO Nº28  

COSTA RICA: FUENTE DE INFORMACIÓN SOBRE SEXUALIDAD QUE HAN TENIDO LAS PERSONAS 

DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Fuente de Información 

Escolaridad 

Primaria Secundaria Universidad Sin estudios 

N % N % N % N % 

Familia 117958 25,3 284978 32,2 61431 24,6 1385 17,2 

Centros educativos 90637 19,5 521325 59,0 152031 60,8 - - 

Iglesia 26590 5,7 61736 7,0 24283 9,7 750 9,3 

Medios de comunicación 71854 15,4 155938 17,6 60534 24,2 1957 24,3 

Actividades de capacitación y charlas 217190 46,6 316811 35,8 115364 46,2 2504 31,2 

Interés propio 37581 8,1 83227 9,4 51633 20,7 710 8,8 

Centros de salud 22852 4,9 24965 2,8 5428 2,2 - - 

Otros 53242 11,4 100048 11,3 32710 13,1 2318 28,8 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

En relación al grado de satisfacción de las relaciones sexuales, un 75,2% de las personas del área rural definen 
sus relaciones sexuales como muy satisfactorias o satisfactorias, porcentaje que aumenta a un 81,0% en la zona 
urbana.

CUADRO Nº29  

COSTA RICA: GRADO DE SATISFACCIÓN QUE TIENEN EN LAS RELACIONES SEXUALES LAS 

PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN ZONA DE RESIDENCIA.

2007

Grado de Satisfacción de las 
Relaciones Sexuales 

Zona de Residencia 

Rural Urbana Total 

N % N % N % 

Muy satisfactorias 183004 29,9 251531 40,9 434535 35,4 

Satisfactorias 277656 45,3 246723 40,1 524379 42,7 

Ni satisfactorias, ni insatisfactorias 33116 5,4 45051 7,3 78168 6,4 

Insatisfactorias 23102 3,8 19239 3,1 42340 3,4 

Muy insatisfactorias 16746 2,7 15848 2,6 32594 2,7 

Ns/Nr 79293 12,9 36205 5,9 115498 9,4 

Total 612917 100,0 614597 100,0 1227514 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Es interesante resaltar que las personas casadas y unidas son las que reportan en mayor medida la satisfacción 
respecto a las relaciones sexuales (87,7% y 79,9% respectivamente). 



CUADRO Nº30  

COSTA RICA: GRADO DE SATISFACCIÓN QUE TIENEN EN LAS RELACIONES SEXUALES LAS 

PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN ESTADO CIVIL.

2007

Grado de Satisfacción de 
las Relaciones Sexuales 

Estado Civil 

Soltero(a) Casado(a) Separado(a) Divorciado(a) Viudo(a) Unión Libre 

N % N % N % N % N % N % 

Muy satisfactorias 144932 29,0 180155 44,4 3867 23,1 7222 37,1 - - 93517 34,8 

Satisfactorias 203813 40,8 175681 43,3 7212 43,1 6113 31,4 1300 64,7 121291 45,1 

Ni satisfactorias, ni 
insatisfactorias 37434 7,5 15958 3,9 - - 750 3,9 - - 23316 8,7 

Insatisfactorias 26277 5,3 7371 1,8 693 4,1 1784 9,2 - - 5464 2,0 

Muy insatisfactorias 10120 2,0 11439 2,8 568 3,4 537 2,8 - - 9929 3,7 

Ns/Nr 76359 15,3 15541 3,8 4409 26,3 3055 15,7 710 35,3 15424 5,7 

Total 498935 100,0 406146 100,0 16748 100,0 19461 100,0 2010 100,0 268941 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ
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2.6 Infecciones de Transmisión Sexual (ITS): información y métodos de prevención

Para todos los grupos de edad, más de un 70% de las personas han recibido información sobre las ITS. El grupo de 
15 a 17 años es el que reporta un mayor porcentaje con un 87,4% y el grupo de 30 a 35 años es en el que menos 
personas han tenido acceso a esta información con un 77,4%. En todos los grupos, el porcentaje de mujeres que 
ha recibido información es mayor que el de hombres. 

GRÁFICO Nº18 

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE HAN RECIBIDO INFORMACIÓN SOBRE PREVENCIÓN 

DE LAS INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL POR GRUPO DE EDAD, SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Ante la pregunta sobre los métodos que las personas utilizan para protegerse de las ITS, aparece en primer lugar 
una única pareja (85,9%), seguido del condón (42,9%), la abstinencia (18,3%) y otros (1,6%). En todos los grupos 
de edad, la mención de una única pareja es más alta entre las mujeres que entre los hombres.  

A pesar de que las personas señalan como su principal método de prevención de las ITS tener una única 
pareja, anteriormente se mencionaba que las personas tienen múltiples parejas sexuales a lo largo de su vida y 
probablemente esto no lo están tomando en cuenta como un factor de riesgo para su salud y la de su pareja.  

Aunado a esto, se debe llamar la atención sobre el bajo porcentaje de uso del condón como método de prevención 
de las ITS. Sólo un 29,8% de las mujeres lo utiliza, mientras que en los hombres un 57,0% lo hace, la mención del 
condón es más alta entre los hombres que entre las mujeres. Además, su uso disminuye conforme aumenta la 
edad lo cual puede estar relacionado con el estado civil de las personas y con los altos niveles de confianza en la 
pareja. Llama la atención que la abstinencia es un método que utilizan más los hombres (24,4%) que las mujeres 
(12,6%). 



GRÁFICO Nº19  

COSTA RICA: MÉTODO QUE UTILIZAN LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS PARA PROTEGERSE DE 

LAS ITS, SEGÚN SEXO.

2007

 

12,6%

29,8%

90,7%

24,4%

57,0%

80,8%

18,3%

42,9%

85,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Abs�nencia

Condón

Única pareja

M
ét

od
o

Ambos

Hombres

Mujeres

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Aunque el porcentaje de “otros métodos” es muy pequeño, no debe pasar desapercibido ya que hace referencia 
a 14.415 personas. En este rubro, las opciones citadas se refieren a métodos o procedimientos que no protegen 
contra este tipo de infecciones pero que al parecer las personas están utilizando con este fin. Los métodos citados 
fueron los anticonceptivos orales, la inyección, la vasectomía, el método de Billings y la salpingectomía. 

Este tipo de respuestas fueron mayoritariamente expresadas por el grupo de 30 a 35 años (58,1%) y en porcentajes 
muy bajos en el grupo de 15 a 17 años (3,9%).  Este dato indica que debe prestarse atención a los programas 
de educación para la sexualidad para ampliar su alcance a la población adulta joven.  En todos los grupos, esta 
información es más frecuente en las mujeres, tanto así que ningún hombre entre los 15 y los 24 años mencionó 
utilizar otro método.

No casualmente, el grupo de 30 a 35 años es el que reporta el porcentaje más bajo de haber recibido información 
sobre prevención de las ITS, con un 77,4%; mientras que el grupo de 15 a 17 años se encuentra en un 87,4%. En 
todos los grupos, los porcentajes son ligeramente favorables a las mujeres, lo cual no es congruente con el dato 
expresado anteriormente según el cual las mujeres son las que manejan más mitos sobre otros métodos utilizados 
para la prevención de las ITS.
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CUADRO Nº31 

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE UTILIZAN MÉTODOS DIFERENTES A TENER UNA UNICA 

PAREJA, CONDÓN Y ABSTINENCIA PARA PREVENIR LAS ITS POR GRUPO DE EDAD, SEGÚN SEXO.

2007

Grupo de Edad 

Sexo 

Hombres Mujeres Ambos 

N % N % N % 

15 a 17 años - - 562 5,3 562 3,9 

18 a 24 años - - 3032 28,6 3032 21,0 

25 a 29 años 1135 29,7 1318 12,4 2453 17,0 

30 a 35 años 2686 70,3 5681 53,6 8368 58,1 

Total 3822 100,0 10593 100,0 14415 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Según datos del Ministerio de Salud en el grupo de personas entre 25 y 34 años es en el que se registra el mayor 
número de casos de VIH y Sida, seguido del grupo de personas adolescentes (Puig, 2008).  Por lo tanto, el dato 
de la baja frecuencia de uso del condón no puede pasar desapercibido y deben tomarse medidas urgentes que 
garanticen el derecho a la información oportuna y el acceso real.  

Al igual que en la población joven en general, entre las personas migrantes aparece como principal método para la 
prevención de las ITS el tener una única pareja (89,8% nicaragüenses y 94,4% de otros países). El método que sigue 
en frecuencia de respuestas es el condón, pero aquí los porcentajes bajan alarmantemente (26,2% nicaragüenses 
y 50,6% de otros países). La abstinencia es reportada por 12,4% de nicaragüenses y 20,0% de personas de otros 
países de origen.

Si bien un 66,6% de las personas nicaragüenses y un 81,1% de las personas de otros países reportan haber 
recibido información sobre prevención de ITS, es muy preocupante que el uso del condón sea tan bajo. Tenemos 
así que entre la población nicaragüense, compuesta en un 60% por mujeres, sólo un 26,2% lo utiliza. Esto llama 
la atención acerca de si la información sobre éste y otros métodos, así como el acceso a los mismos se encuentra 
realmente disponible para esta población. 

De igual manera debe prestarse atención a las personas de otros países pues mencionan en más de un 90% 
confiar en una única pareja, pero datos anteriormente expuestos indican que un 23,9% señala haber tenido dos 
parejas, con un importante 19,6% que menciona 4 ó 5 parejas en su vida sexual.



GRÁFICO Nº20 

COSTA RICA: MÉTODO QUE UTILIZAN LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS PARA PROTEGERSE DE 

LAS ITS, SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

La tendencia respecto a los métodos de prevención de las ITS se mantiene igual en hombres que tienen sexo con 
hombres y mujeres que tienen sexo con mujeres, ya que el principal método es tener una única pareja, seguido 
del uso del condón y finalmente la abstinencia. No obstante se observan algunas pequeñas diferencias que es 
importante resaltar. 

Para el caso de los hombres, el porcentaje de uso del condón  y la abstinencia son significativamente más bajos en 
quienes tienen relaciones con hombres (35,6% y 5,6% respectivamente), que en quienes tienen relaciones sexuales 
con mujeres (50,4% y 21,6% respectivamente).  No hay una diferencia cuando se trata de la pareja única.

En el caso de las mujeres que tienen relaciones con mujeres, tener una única pareja se reporta en un 100% de 
los casos y el porcentaje de quienes utilizan la abstinencia es mayor entre las mujeres que tienen relaciones con 
hombres (11,4%) que entre mujeres (7,2%).  
 
Respecto al uso del condón, se observan fluctuaciones importantes.  En el caso de los hombres que tienen sexo 
con hombres, en el grupo de 25 a 29 años un 0% reporta su uso. En los otros grupos de edad los porcentajes 
varían desde un 21,8% a un 69,6%, siendo mayor su uso en la población más joven. Hecho que no sucede con las 
mujeres que tienen relaciones sexuales con mujeres, ya que entre las menores también se reporta un 0% de uso 
del condón y en los otros grupos de edad, varía entre un 21,7% y un 39,1%.  

El bajo porcentaje del uso del condón entre mujeres que tienen relaciones sexuales con mujeres (25,5%), se puede 
explicar por dos razones principales. Por un lado, el mito de que no hay riesgo de infección de ITS en relaciones 
sexuales entre mujeres y por otro lado, las dificultades de acceso al condón femenino en el país.
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CUADRO Nº32 

COSTA RICA: MÉTODO QUE UTILIZAN LOS HOMBRES Y LAS MUJERES DE 15 A 35 AÑOS PARA 

PROTEGERSE DE LAS ITS POR GRUPO DE EDAD,  SEGÚN EL SEXO DE LA PAREJA.

2007

Grupo de Edad / 
Método 

Sexo 
Hombres Mujeres 

Sexo de la pareja Sexo de la pareja 
Hombre Mujer Hombre Mujer 
N % N % N % N % 

Jóvenes de 15 a 17 años 
Abstinencia - - 1287 12,4 4438 24,6 - - 
Condón 1287 69,6 8192 78,6 9097 50,5 - - 
Única pareja 1287 69,6 7248 69,6 16890 93,8 725 100,0 
Jóvenes de 18 a 24 años 
Abstinencia - - 26967 25,3 18631 13,4 - - 
Condón 1856 53,2 67083 62,8 47793 34,3 817 26,8 
Única pareja 3490 100,0 84057 78,7 124689 89,5 3051 100,0 
Jóvenes de 25 a 29 años 
Abstinencia - - 14425 15,1 11971 9,5 568 16,9 
Condón - - 48018 50,1 28887 23,0 1318 39,1 
Única pareja 1300 100,0 87324 91,2 116168 92,4 3368 100,0 
Jóvenes de 30 a 35 años 
Abstinencia 693 12,3 33403 24,0 14171 9,6 537 6,6 
Condón 1230 21,8 54106 38,9 34583 23,4 1768 21,7 
Única pareja 4401 78,2 125104 89,9 139587 94,5 8142 100,0 
Total 
Abstinencia 693 5,6 76082 21,6 49211 11,4 1105 7,2 
Condón 4373 35,6 177399 50,4 120361 27,9 3903 25,5 
Única pareja 10478 85,4 303734 86,2 397334 92,2 15286 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Aunque en todos los grupos de análisis por escolaridad, el uso del condón como método de prevención de las ITS 
es bajo, el porcentaje aumenta conforme aumenta la escolaridad. El grupo de personas con educación primaria 
es el que muestra el porcentaje menor de uso (32,3%), mientras que la población universitaria lo utiliza en mayor 
medida (56,2%).



GRÁFICO Nº21 

COSTA RICA: MÉTODO QUE UTILIZAN LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS PARA PROTEGERSE DE 

LAS ITS, SEGÚN ESCOLARIDAD.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Independientemente del sexo y la iglesia a la que asistan las personas, la abstinencia es el método menos utilizado 
para la prevención de las ITS, datos que se mantienen aún cuando se considera únicamente a las personas 
solteras. 

Para el caso de la religión católica, un 24,8% de los hombres y un 13,9% de las mujeres utilizan la abstinencia. 
Respecto al condón, el porcentaje de los hombres que lo utiliza supera la mitad (53,7%), y para el caso de las 
mujeres es menos de una tercera parte (29,3%). Esto a pesar de la clara oposición de la jerarquía de la iglesia 
católica para el uso del condón, tanto como método de prevención de embarazos como de método de prevención 
de las ITS.  

Tener una única pareja sigue siendo el principal método utilizado por hombres y mujeres de todas las instituciones 
religiosas, no obstante debe recordarse que altos porcentajes de personas jóvenes reportan haber tenido varias 
parejas sexuales a lo largo de su vida. 
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GRÁFICO Nº22  

COSTA RICA: MÉTODO QUE UTILIZAN LAS PERSONAS CATÓLICAS DE 15 A 35 AÑOS PARA 

PROTEGERSE DE LAS ITS, SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

2.7 Métodos anticonceptivos: acceso a información y uso

Más de un 80% de las personas jóvenes en todos los grupos de edad, han recibido información sobre métodos 
anticonceptivos. Las mujeres tienen más información, y las diferencias respecto a los hombres se amplían conforme 
aumenta la edad. Por ejemplo, en el grupo de 15 a 17 años, un 84,5% de los hombres tienen información frente a 
un 85,1% de las mujeres, pero en el grupo de 30 a 35 años se trata de un 78,9% y un 88,8% respectivamente. Esto 
puede estar relacionado con la vida reproductiva de las mujeres, ya que conforme aumenta la edad es mayor el 
porcentaje de mujeres que han tenido al menos un embarazo y debido a la alta cobertura del control prenatal en 
el país, se puede suponer que esta información la reciben en los centros de salud.  
 



GRÁFICO Nº23  

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE HAN RECIBIDO INFORMACIÓN SOBRE MÉTODOS 

ANTICONCEPTIVOS POR GRUPO DE EDAD, SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Respecto al uso de los métodos anticonceptivos, entre la población de 15 a 35 años, un 59,3% de las mujeres y 
un 51,7% de los hombres utilizan algún método. En todos los grupos de edad, las mujeres más que los hombres 
reportan el uso de alguno de ellos. 

No obstante, en todos los grupos de edad, se notan bajos porcentajes de uso de métodos anticonceptivos, ya 
que el grupo de 18 a 24 años que es el de mayor porcentaje, reportan un 62,5% y en el grupo de 30 a 35 años es 
de 47,6%. Esta pregunta refiere a las personas que han utilizado algún método anticonceptivo en el último año, 
por lo tanto, no hace referencia a un uso consistente de los métodos, lo cual eventualmente añadiría variaciones 
a estos datos. 

De tal forma que aunque las personas reportan en altos porcentajes haber recibido información sobre métodos 
anticonceptivos, existen barreras importantes que impiden a las personas jóvenes incorporar esta información en 
su vida sexual. Se debe evaluar también la calidad de la información que están recibiendo de parte de sus familias 
y en los centros educativos.

Los estudios en países centroamericanos señalan que a pesar de la baja en la tasa de la natalidad, aún es frecuente 
que el primer embarazo se produzca en la adolescencia. La evidencia muestra que proporciones mucho menores 
usan un método para prevenir un primer embarazo que para posponer el segundo. (Remez et al. 2008)
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GRÁFICO Nº24  

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE UTILIZAN MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS POR 

GRUPO DE EDAD, SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

El condón es el método más utilizado en todos los grupos de edad, siendo el grupo de 15 a 17 años el que reporta 
el mayor uso con un 54,8%. No se observan diferencias en su uso entre hombres y mujeres. No obstante, llama 
la atención que un 51,4% de las personas indica que lo usa como método anticonceptivo; pero aparece en un 
40,4% de la población como método de prevención de las ITS. Es importante reforzar iniciativas de información al 
respecto del uso dual de este método. 

Los métodos quirúrgicos tienen un porcentaje de uso muy bajo, llegando apenas al 2,3% entre toda la población. 
Los métodos naturales son utilizados por apenas el 1,5% de la población, lo que demuestra una vez más que las 
personas jóvenes no se rigen por principios religiosos en lo referente a sus prácticas sexuales sino que buscan 
opciones que se adecuan más a sus necesidades. El grupo de edad en que se utilizan con más frecuencia es en el 
de 15 a 17 años, reportado en un 2,3% de la población.



GRÁFICO Nº25  

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE UTILIZAN EL CONDÓN COMO MÉTODO 

ANTICONCEPTIVO POR GRUPO DE EDAD, SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

GRÁFICO Nº26  

COSTA RICA: MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS QUE UTILIZAN LAS PERSONAS 

DE 15 A 35 AÑOS. 

2007

51,4%

35,3%

14,6%

2,3%

1,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Condón

Pas�llas

Otros métodos

Métodos quirúrgicos

Métodos naturales

M
ét

od
o

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ
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En relación a la información que han recibido las personas migrantes sobre métodos anticonceptivos, en todos los 
grupos hay porcentajes por arriba del 70%, las personas de otros países reportan tener más información (86,3% 
frente a 72,1% de nicaragüenses), y en ambos casos, se alejan en un 10% del promedio nacional.  

No obstante, al igual que sucede con los totales nacionales, los sectores de jóvenes migrantes denotan bajos 
porcentajes de uso de métodos anticonceptivos. Alrededor de la mitad de la población migrante reporta no haber 
utilizado ningún método anticonceptivo: un 53,4% de las personas nicaragüenses y un 48,0% de las de otros 
países. 

GRÁFICO Nº27  

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DEL USO DE MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS POR PARTE 

DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Ahora bien, se debe considerar que cerca de una cuarta parte de la población migrante señala haber recibido la 
información en primera instancia en actividades de capacitación y charlas (36,7% nicaragüenses y 40,8% de otros 
países). En segundo lugar afirmaron haber recibido información en los centros educativos (27,9% nicaragüenses 
y 44,6% de otros países. Porcentajes alrededor del 20% señalaron haberla recibido en sus familias (27,9% 
nicaragüenses y 29,3% de otros países).

El condón es el método más utilizado en todos los sectores migrantes, siendo el grupo de otros países el que 
reporta el mayor uso con un 53,6%. Las pastillas aparecen en un segundo lugar con un 28,8% en la población 
nicaragüense y un 32,1% en la de otros países. Los métodos naturales y los quirúrgicos tienen porcentajes muy 
bajos, siendo el caso que los primeros ni siquiera se reportan para la población nicaragüense.



CUADRO Nº33  

COSTA RICA: MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS QUE UTILIZAN LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Método Anticonceptivo 
País de Origen 

Costa Rica Nicaragua Otro Total 
N % N % N % N % 

Pastillas 225335 35,7 9831 28,8 4514 32,1 239680 35,3 
Condón 326381 51,7 15369 45,0 7532 53,6 349282 51,4 
Otros métodos 89247 14,1 7794 22,8 2005 14,3 99046 14,6 
Métodos naturales 9483 1,5 - - 568 4,0 10051 1,5 
Métodos quirúrgicos 14780 2,3 1135 3,3 - - 15915 2,3 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Sin duda alguna, la escolaridad es una variable que influye de manera importante en la utilización de métodos 
anticonceptivos, ya que en la población sin estudios únicamente un 16,6% de las personas los han utilizado, un 
48,7% de la población con educación primaria, un 58,8% de las personas con educación secundaria y un 61,2% 
con estudios universitarios. Esto puede estar relacionado con el acceso a más fuentes de información que da el 
acceso a la educación. 

GRÁFICO Nº28  

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DEL USO DE MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS POR PARTE 

DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN ESCOLARIDAD.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ
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El condón ha sido utilizado en el último año por un porcentaje ligeramente mayor de personas con educación 
universitaria en comparación con el resto. Los métodos naturales, aún cuando su porcentaje es bastante bajo, 
es utilizado entre las personas con mayor escolaridad: 1,8% con educación secundaria y 1,6% con educación 
universitaria. No hay ningún caso entre las personas sin estudios. 

Existen altos porcentajes en el rubro de “otros métodos” no obstante la encuesta no indagó sobre cuáles son. Este 
es un dato de interés, ya que al igual que sucede con los métodos de prevención de las ITS, podrían ser métodos 
o procedimientos que las personas utilizan con base en creencias populares pero que no son efectivos para la 
prevención de embarazos.

CUADRO Nº34  

COSTA RICA: MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS QUE UTILIZAN LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Método Anticonceptivo 

Escolaridad 

Primaria Secundaria Universitaria Sin estudios 

N % N % N % N % 

Condón 98084 50,8 191377 50,7 58402 55,2 1420 39,9 

Pastillas 70566 36,5 133251 35,3 34546 32,6 1318 37,1 

Otros métodos 32216 16,7 55211 14,6 10801 10,2 817 23,0 

Métodos naturales 1642 0,9 6715 1,8 1693 1,6 - - 

Métodos quirúrgicos 2622 1,4 10833 2,9 2460 2,3 - - 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

3. Prácticas preventivas en salud sexual y salud reproductiva

Es notable que la población joven de nuestro país no realiza prácticas de autocuidado de su salud sexual y salud 
reproductiva con una frecuencia importante. El papanicolau y las visitas a profesionales en ginecología son las 
prácticas que realizan más las mujeres, pero podría suponerse que son actividades que están ligadas al ciclo 
reproductivo y los embarazos de las mujeres. Mientras que las visitas de los hombres a profesionales en urología 
usualmente están más relacionadas con la vasectomía (práctica que no es muy común en el país) o con algún 
problema de salud. Por lo tanto, no es sorprendente la diferencia que existe entre las mujeres que han visitado a 
un o una profesional en ginecología (49,9%) y los hombres que lo han hecho con el o la especialista en urología 
(5,8%). 

Entre las mujeres, un 38,1% se realizaron durante el último año el autoexamen de mama.  Por su parte, alrededor 
de una tercera parte de la población se ha realizado exámenes para detectar ITS (27,0%), incluyendo el VIH (28,7%).  
En términos generales, las mujeres realizan prácticas de autocuidado en mayor porcentaje que los hombres y esta 
tendencia también se presenta conforme aumenta la edad.  

En la realización de exámenes en centros de salud un derecho humano fundamental es la privacidad. Si éste es 
respetado, las personas jóvenes tienen confianza en los servicios de salud y ésta será una barrera menos para 
garantizar su debido uso. 



GRÁFICO Nº29  

COSTA RICA: PRÁCTICAS DE AUTOCUIDADO QUE REALIZAN LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN SEXO.

2007

54,0%

49,9%

38,1%

35,8%

34,4%

0,0%

5,8%

2,2%

18,4%

23,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Papanicolau

Visita profesional

Autoexamen de mama

Examen ITS

Examen VIH

Pr
ác

�
ca

Mujeres

Hombres

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

En este tema, el país de origen marca diferencias importantes. Las personas costarricenses son las que realizan en 
un menor porcentaje las prácticas de autocuidado. En el caso de los exámenes para detectar ITS y el VIH, alrededor 
de la mitad de las personas de otros países se los han realizado, mientras que menos de una tercera parte de las 
personas costarricenses y nicaragüenses lo han hecho. Estas diferencias también se presentan cuando se trata 
de la visita a profesionales en ginecología y el papanicolau. Ningún hombre joven nicaragüense reporta haber 
visitado a un profesional en urología.
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CUADRO Nº35  

COSTA RICA: PERSONAS DE  15 A 35 AÑOS QUE REALIZAN PRÁCTICAS DE AUTOCUIDADO, 

SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Práctica 

País de Origen 

Costa Rica Nicaragua Otro Total 

N % N % N % N % 

Exámenes para detectar ITS 396911 26,5 22648 28,6 16458 45,7 436017 27,0 
Examen de sangre para detectar 
VIH/SIDA 420785 28,1 24078 30,4 17875 49,6 462738 28,7 

Autoexamen  de mama 299154 20,0 13572 17,1 10269 28,5 322994 20,0 

Visita a profesional en  urología 44103 5,8 - - 2698 13,9 46801 5,8 

Visita a profesional en  ginecología 363072 49,4 24617 51,6 11538 69,4 399227 49,9 

Papanicolaou 385041 52,4 33796 70,8 12741 76,7 431578 54,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Tanto en hombres como en mujeres, los exámenes para detectar ITS son más comunes cuando su pareja es del 
mismo sexo. El examen para detectar específicamente el VIH es más común entre hombres que tienen como 
pareja un hombre (43,1%) y entre mujeres que tienen como pareja una mujer (41,2%). No obstante, entre estas 
últimas el porcentaje es mayor cuando se trata del examen para detectar ITS en general (49,0%).

Para el caso de los hombres, la diferencia es significativa cuando se compara con aquellos que tienen una pareja 
mujer.  Específicamente, los hombres que tienen mujeres como pareja son los que menos se realizan exámenes 
para detectar  las ITS (20,8%), incluyendo el VIH (28,1%).
 
El porcentaje de mujeres que se realiza el autoexamen de mama es superior entre mujeres que tienen como 
pareja un hombre (44,4%), que entre aquellas que tienen como pareja una mujer (35,4%). 

CUADRO Nº36  

COSTA RICA: PRÁCTICAS DE AUTOCUIDADO QUE REALIZAN LOS HOMBRES Y MUJERES DE 15 A 

35 AÑOS, SEGÚN EL SEXO DE LA PAREJA.

2007

Práctica

Sexo 

Hombres Mujeres 

Sexo de la pareja Sexo de la pareja 

Hombre Mujer Hombre Mujer 

N % N % N % N % 

Exámenes para detectar ITS 5272 35,8 91469 20,8 229709 43,4 7786 49,0 

Examen de sangre para detectar VIH 6347 43,1 123181 28,1 214596 40,5 6556 41,2 

Autoexamen  de mama 4133 28,1 8611 2,0 235292 44,4 5630 35,4 

Visita a profesional en  urología/ginecología 1255 8,5 31643 7,2 322895 61,0 6391 40,2 

Papanicolaou - - - - 351442 66,3 7969 50,1 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ



Se pueden notar algunas diferencias en las prácticas de autocuidado cuando se hace el análisis por escolaridad; 
no obstante, no se puede notar ningún patrón. La población sin estudios es la que en un menor porcentaje se 
ha realizado exámenes para detectar las ITS (15,9%), pero muestran uno de los porcentajes mayores cuando se 
trata del papanicolau (58,1%). En general, la población con estudios universitarios es la que en mayor proporción 
realiza prácticas de autocuidado.

CUADRO Nº37  

COSTA RICA: PRÁCTICAS DE AUTOCUIDADO QUE REALIZAN LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Práctica 

Escolaridad 

Primaria Secundaria Universidad Sin 
estudios 

N % N % N % N % 

Exámenes para detectar ITS 138690 29,5 221211 25,0 74798 29,9 1318 16,4 
Examen de sangre para detectar 
VIH/SIDA 151984 32,3 227682 25,7 80368 32,2 2703 33,6 

Autoexamen  de mama 103011 21,9 150103 17,0 68603 27,5 1278 15,9 

Visita a profesional en urología  10614 5,0 25457 5,5 10730 8,1 - - 

Visita a profesional en ginecología 138918 54,1 194836 46,4 62775 53,5 2135 43,6 

Papanicolau   173843 67,6 195820 46,7 59070 50,3 2845 58,1 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

El estado civil parece ser un factor determinante para realizar prácticas de autocuidado y justamente son las 
personas solteras quienes en menor medida realizan prácticas preventivas y de autocuidado de su salud sexual y 
su salud reproductiva. En términos generales, las personas casadas son quienes muestran un mayor porcentaje de 
personas realizando este tipo de actividades.
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CUADRO Nº38  

COSTA RICA: PRÁCTICAS DE AUTOCUIDADO QUE REALIZAN LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ESTADO CIVIL.

2007

Práctica

Estado Civil 

Soltero(a) Casado(a) Separado(a) Divorciado(a) Viudo(a) Unión Libre 

N % N % N % N % N % N % 

Exámenes para detectar ITS 144324 16,6 164449 40,0 4910 29,3 5204 25,9 2010 100,0 107698 39,7 

Examen de sangre para 
detectar VIH/SIDA 160379 18,5 167556 40,7 5471 32,7 7712 38,4 2010 100,0 111370 41,1 

Autoexamen  de mama 99755 11,5 143000 34,8 2392 14,3 5407 26,9 732 36,4 69613 25,7 

Visita a profesional en 
urología 19536 3,8 16848 10,5 537 8,8 1074 10,7 - - 6913 6,2 

Visita a profesional en 
ginecología 100266 28,1 183324 73,4 6238 58,7 6299 62,6 1442 100,0 96786 60,5 

Papanicolau 91516 25,7 200581 80,3 7674 72,2 7049 70,1 1442 100,0 119170 74,5 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

4. Vida reproductiva y acceso a servicios de salud

4.1 Número de embarazos y número de hijas y/o hijos 

Del total de la población joven que ha iniciado su vida sexual, un 45,5% de los hombres y un 77,0% de las mujeres 
han tenido al menos un embarazo. Estos datos muestran que para las mujeres en un porcentaje mucho mayor que 
para los hombres, el inicio de la vida sexual está muy ligado al inicio de su vida reproductiva.

GRÁFICO Nº30   

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS,  DE ACUERDO A SI HAN 

TENIDO O NO AL MENOS 1 EMBARAZO,  SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ



En el grupo de 15 a 17 años, un 29,4% de las mujeres reportan un embarazo; mientras que en los hombres este 
porcentaje disminuye a 1,3%. Además, un 4,7% reportan dos, y en el caso de los hombres es un 0%. Esta tendencia 
se mantiene en todos los grupos de edad.  

GRÁFICO Nº31  

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LAS PERSONAS DE 15 A 17 AÑOS POR EL NÚMERO 

DE EMBARAZOS QUE HAN TENIDO, SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

GRÁFICO Nº32  

COSTA RICA: NÚMERO DE EMBARAZOS DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN SEXO.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ
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Del total de la población entre 15 y 35 años, un 29,6% de los hombres y un 55,6% de las mujeres tienen hijos o 
hijas. Nuevamente se nota una diferencia significativa por sexo que se mantiene en todos los grupos de edad. 

Conforme aumenta la edad, aumenta la cantidad de personas que tienen hijas e hijos, así como el número. La 
tendencia es similar en hombres y mujeres.  En el grupo de 15 a 17 años, ningún adolescente reporta tener un 
hijo o hija, pero sí lo hace un 5,7% de las mujeres.  De ellas, el 92,0% de estas adolescentes han tenido un hijo y un 
8,0% han tenido dos. 

CUADRO Nº39  

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE TIENEN HIJAS O HIJOS POR GRUPO DE EDAD, 

SEGÚN SEXO.

2007

Grupo de Edad 

Sexo 

Hombres Mujeres Ambos 

N % N % N % 

15 a 17 años - - 7050 5,7 7050 2,6 

18 a 24 años 45874 15,5 112238 39,4 158112 27,2 

25 a 29 años 68705 43,9 141412 77,8 210117 62,1 

30 a 35 años 126090 60,0 183799 87,7 309889 73,8 

Total 240668 29,6 444500 55,6 685168 42,5 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Un 28,0% de las personas jóvenes nicaragüenses que han tenido relaciones sexuales indican haber tenido un 
embarazo, seguido de un importante 19,5% que señala cuatro o más. De estas personas, un 90,9% indica tener 
hijos o hijas. 

Para la población de otros países, un poco más de la tercera parte (36,8%) señala no haber tenido un embarazo 
pero, el 97,2% de quienes lo han tenido reporta tener hijos o hijas. Con mayor frecuencia, las personas de otros 
países reportan haber tenido uno o dos embarazos (17,2% y 17,9% respectivamente).



GRÁFICO Nº33    

COSTA RICA: NÚMERO DE EMBARAZOS DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

CUADRO Nº40  

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE TIENEN HIJAS O  HIJOS, SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Tiene Hijas o Hijos 

País de Origen 

Costa Rica Nicaragua Otros Total 

N % N % N % N % 

Sí 616558 92,2 49055 90,9 19555 97,2 685168 92,2 

No 51553 7,7 4883 9,1 568 2,8 57003 7,7 

Ns/Nr 619 0,1 - - - - 619 0,1 

Total 668729 100,0 53938 100,0 20123 100,0 742790 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Entre quienes han tenido relaciones sexuales, un 55,1% de los hombres que tienen como pareja un hombre y un 
59,2% de las mujeres que tienen como pareja una mujer han tenido un embarazo o más.  Esto hace suponer que 
un porcentaje importante de personas que tienen actualmente una pareja del mismo sexo, en otros momentos 
de sus vidas han tenido relaciones sexuales heterosexuales. 
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CUADRO Nº41  

COSTA RICA: NÚMERO DE EMBARAZOS DE LOS HOMBRES Y MUJERES DE 15 A 35 AÑOS, SEGÚN 

EL SEXO DE LA PAREJA.

2007

Número de Embarazos

Sexo 

Hombres Mujeres 

Sexo de la pareja Sexo de la pareja 

Hombre Mujer Hombre Mujer 

N % N % N % N % 

Uno 3143 22,3 110329 27,7 143866 29,6 1784 11,7 

Dos 3895 27,6 67979 17,1 125225 25,8 4126 27,0 

Tres 732 5,2 34516 8,7 71932 14,8 1855 12,1 

Cuatro o más - - 19174 4,8 50881 10,5 1278 8,4 

Ninguno 4383 31,1 160337 40,3 93496 19,3 5533 36,2 

Ns/Nr 1948 13,8 6014 1,5 - - 710 4,6 

Total 14102 100,0 398349 100,0 485400 100,0 15286 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

De estas personas que han tenido al menos un embarazo, un 92,8% de los hombres que tienen como pareja un 
hombre y un 91,0% de las mujeres que tienen como pareja una mujer tienen hijos o hijas.  En la encuesta no existe 
información que permita conocer en qué momento de la vida estas personas tuvieron un hijo o una hija.  

CUADRO Nº42  

COSTA RICA: HOMBRES Y MUJERES DE 15 A 35 AÑOS QUE TIENEN HIJAS O HIJOS, 

SEGÚN EL SEXO DE LA PAREJA.

2007

Tiene Hijas o Hijos

Sexo 

Hombres Mujeres 

Sexo de la pareja Sexo de la pareja 

Hombre Mujer Hombre Mujer 

N % N % N % N % 

Sí 7209 92,8 210812 90,9 366077 93,4 8226 91,0 

No 562 7,2 21187 9,1 25826 6,6 817 9,0 

Total 7771 100,0 231998 100,0 391904 100,0 9043 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ



La escolaridad es una variable importante, que podría estar muy relacionada con la falta de información y el no 
uso de métodos anticonceptivos, ya que un 53,3% de las personas sin estudio que han tenido relaciones sexuales 
reportan cuatro o más embarazos, en comparación con un 1,8% de la población con estudios universitarios.  

Estos datos enfatizan que debe existir una política estatal de educación integral para la sexualidad, la cual trasciende 
al Ministerio de Educación tal y como está establecido actualmente. En este punto no interesa la discusión sobre 
si esta política se está implementando o no, pero sí señalar que las personas sin acceso al sistema educativo 
están excluidas de esta presunta acción del Estado por brindar información y educación para la sexualidad a las 
personas jóvenes.

GRÁFICO Nº34  

COSTA RICA: NÚMERO DE EMBARAZOS DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS, 

SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

De las personas que reportaron al menos un embarazo, la población sin estudios es la que en un porcentaje menor 
reporta tener hijos o hijas (89,5%) y el grupo que lo hace en mayor porcentaje son las personas con educación 
primaria (95,6%).
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CUADRO Nº43  

COSTA RICA: PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS QUE HAN TENIDO ALGÚN EMBARAZO Y  TIENEN HIJAS 

O HIJOS, SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Tiene Hijas o Hijos 

Escolaridad 

Primaria Secundaria Universidad Sin estudios 

N % N % N % N % 

Sí 293215 95,6 296236 88,7 90885 93,8 4832 89,5 

No 13469 4,4 37007 11,1 5960 6,2 568 10,5 

Ns/Nr - - 619 0,2 - - - - 

Total 306684 100,0 333862 100,0 96844 100,0 5400 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

4.2 Atención prenatal y acceso a servicios de salud

Los datos muestran que el acceso a los servicios de salud durante el embarazo es bastante amplio en nuestro 
país, ya que un 98,6% de las mujeres tuvieron acceso a éstos en su último embarazo, alcanzando un 100% en el 
grupo de 15 a 17 años. No obstante, los datos no permiten establecer en qué momento del embarazo tuvieron ese 
primer contacto, dato que es importante, ya que es fundamental que éste se realice durante el primer trimestre.  

El acceso a servicios de salud es un derecho humano que está directamente relacionado con el derecho a la salud 
y el derecho a la vida. En este sentido, Costa Rica tiene una amplia cobertura de servicios públicos. No obstante, 
esto no permite asegurar que el acceso como tal está garantizado ya que aún persisten algunas barreras para la 
población en general y para las personas jóvenes en particular.  

Aunque sólo un 1,2% de mujeres no recibieron atención prenatal este no debe pasar desapercibido ya que hace 
referencia a 5.878 mujeres. De este grupo de mujeres, la principal razón para no recibir atención prenatal fue no 
tener seguro social (58,6%), seguida de la lejanía de un centro de salud (29,3%).  El grupo de 30 a 35 años es el 
que tiene un comportamiento particularmente diferente a la tendencia, ya que un 36,6% no acudió porque no 
tenía seguro, un 27,5% por la lejanía y un 36,3% por otra razón. La encuesta no indagó cuales  fueron esas otras 
razones. 



GRÁFICO Nº35  

COSTA RICA: RAZONES POR LAS QUE  LAS MUJERES DE 15 A 35 AÑOS 

NO ACUDIERON A UN SERVICIO DE SALUD DURANTE SU ÚLTIMO EMBARAZO, SEGÚN GRUPO DE EDAD.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

De las mujeres que acudieron a algún servicio de salud durante su último embarazo, un 63,5% lo hicieron a una 
clínica u hospital, un 46,5% a un EBAIS y sólo un 14,0% a un centro privado. El grupo de 18 a 24 años muestra una 
tendencia diferente a los otros grupos de edad.  

CUADRO Nº44  

COSTA RICA: TIPO DE SERVICIO DE SALUD QUE VISITARON LAS MUJERES DE 15 A 35 AÑOS 

DURANTE SU ÚLTIMO EMBARAZO, SEGÚN GRUPO DE EDAD.

2007

Servicio de Salud

Grupo de edad 
15 a 17 

años 
18 a 24 

años 
25 a 29 

años 
30 a 35 

años 
Total 

N % N % N % N % N % 
Clínica u Hospital del Seguro 
Social 7938 58,6 67538 52,5 95808 65,2 130593 70,0 301876 63,5 

EBAIS 7449 55,0 66520 51,7 66215 45,0 80992 43,4 221176 46,5 

Centro Privado 743 5,5 15198 11,8 19811 13,5 30909 16,6 66661 14,0 

 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ
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La tendencia a una amplia cobertura persiste cuando se pregunta a las mujeres si han recibido atención prenatal 
en alguno de sus embarazos, respuesta que es afirmativa para un 93,7% de todas las mujeres. En todos los grupos 
de edad, el porcentaje es inferior al reportado en la pregunta de si acudieron a algún servicio de salud durante 
su último embarazo, lo que hace suponer que un porcentaje de las mujeres que contestaron que sí, lo hicieron 
únicamente durante el momento del parto y no con una atención prenatal integral.  

GRÁFICO Nº36  

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LAS MUJERES DE 15 A 35 AÑOS DE ACUERDO A SI 

RECIBIERON O NO ATENCIÓN PRENATAL DURANTE ALGUNO DE SUS EMBARAZOS, 

SEGÚN GRUPO DE EDAD.

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

La mitad de las mujeres reporta haber recibido un curso prenatal (50,0%).  El grupo de mujeres de 30 a 35 años 
es el que reporta el porcentaje más alto (52,5%); mientras que el grupo de 15 a 17 años es el que lo ha hecho en 
menor medida (39,9%).



GRÁFICO Nº37  

COSTA RICA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE LAS MUJERES DE 15 A 35 AÑOS DE ACUERDO A SI 

RECIBIERON O NO CURSO PRENATAL DURANTE ALGUNO DE SUS EMBARAZOS, SEGÚN GRUPO DE EDAD.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Para el caso de los hombres, un 72,4% de los hombres reporta haber acompañado a sus parejas a citas de control 
prenatal, un 37,3% a un curso prenatal y un 40,6% durante el parto. En este último rubro, la presencia de los 
hombres durante el parto aumenta conforme la edad pero en los dos anteriores, el grupo de 25 a 29 años es el 
que en un porcentaje mayor acompañaron a sus parejas.  

Esta situación refleja claramente una desigualdad por género en lo relativo a la vida reproductiva.  Progresivamente 
los hombres se han ido integrando a los procesos de embarazo y parto de sus parejas, pero aún continúa siendo 
un reto. Incentivar y promover la participación de los hombres es un eje que también debe tenerse en cuenta en 
relación a las políticas de salud.
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CUADRO Nº45  

COSTA RICA: HOMBRES DE 15 A 35 AÑOS QUE ACOMPAÑARON A SUS PAREJAS A CITAS DE 

CONTROL PRENATAL, EL CURSO PRENATAL O DURANTE EL PARTO, SEGÚN GRUPO DE EDAD.

2007

Acompañaron a sus parejas…

Grupo de edad 

18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total 

N % N % N % N % 

En citas de control prenatal 34448 59,6 61949 84,4 97193 71,7 193590 72,4 

En el curso de control prenatal 19089 33,0 28870 39,3 51719 38,2 99678 37,3 

Durante el parto 19269 33,3 30829 42,0 58386 43,1 108484 40,6 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Los datos muestran que el acceso a servicios de salud durante el embarazo es amplio independientemente del 
país de origen de las personas. Aunque existe una diferencia entre las mujeres costarricenses y las de otros países, 
el porcentaje es mayor a un 90,0% en todos los casos. 

CUADRO Nº46  

COSTA RICA: MUJERES DE 15 A 35 AÑOS QUE TUVIERON ACCESO A UN SERVICIO DE SALUD 

DURANTE SU ÚLTIMO EMBARAZO, SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Tuvieron Acceso a un Servicio de Salud 
País de Origen 

Costa Rica Nicaragua Otro 
N % N % N % 

Sí 423184 99,2 34462 93,7 11504 94,9 

No 3505 0,8 1754 4,8 619 5,1 

Ns/Nr - - 568 1,5 - - 

Total 426689 100,0 36784 100,0 12123 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

De las mujeres que no acudieron a ningún centro de salud, el no tener seguro social fue la única razón (100%) para 
las mujeres de otros países y para el 64,4% de las mujeres costarricenses. Para las mujeres nicaragüenses la causa 
principal fue la lejanía de los servicios de salud (67,6%). Esta situación refleja una clara desigualdad en el ejercicio 
del derecho a la atención en salud.



GRÁFICO Nº38   

COSTA RICA: RAZONES POR LAS QUE  LAS MUJERES DE 15 A 35 AÑOS NO ACUDIERON A UN 

SERVICIO DE SALUD DURANTE SU ÚLTIMO EMBARAZO, SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

De las mujeres nicaragüenses un 66,2% acudieron a una clínica u hospital, un 33,2% a un EBAIS y un 10,3% a 
un centro privado durante su último embarazo.  Estos datos presentan porcentajes bastante diferentes en las 
otras poblaciones migrantes donde aumenta la atención privada a un 20,5% y disminuye la asistencia a clínicas y 
hospitales a un 54,3%. No obstante, debe llamarse la atención de que los datos no nos indican el momento en el 
que se acudió al servicio ni las razones del mismo, por lo que no se puede saber si el alto porcentaje de mención 
de las clínicas y hospitales se limita al momento del parto o si incluye servicios más integrales.
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GRÁFICO Nº39  

COSTA RICA: TIPO DE SERVICIO DE SALUD QUE VISITARON LAS MUJERES DE 15 A 35 AÑOS 

DURANTE SU ÚLTIMO EMBARAZO, SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Con respecto a los cursos prenatales, un elevado porcentaje de 58,1% de las mujeres nicaragüenses reporta no 
haber recibido ninguno, frente a un importante 38,6% de otros países.

CUADRO Nº47  

COSTA RICA: MUJERES DE 15 A 35 AÑOS QUE RECIBIERON UN CURSO PRENATAL EN ALGUNO DE 

SUS EMBARAZOS, SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Recibió Curso Prenatal 

País de Origen 

Costa Rica Nicaragua Otro país 

N % N % N % 

Sí 213810 50,1 14859 40,4 7449 61,4 

No 210461 49,3 21357 58,1 4674 38,6 

Ns/Nr 2418 0,6 568 1,5 - - 

Total 426689 100,0 36784 100,0 12123 100,0 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ



Para el caso de los hombres, un 53,2% de los hombres nicaragüenses reporta haber acompañado a sus parejas a 
citas de control prenatal, frente a un 84,1% de los hombres de otros países. Estos porcentajes bajan con respecto 
a los cursos prenatales, donde un 20,5% de hombres nicaragüenses y un 56,3% de otros países acompañaron a su 
pareja. La presencia de los hombres durante el parto es en general baja, pues solo un 47,9% de los nicaragüenses 
y un 56,3% de los de otros países estuvo con su compañera. 

CUADRO Nº48   

COSTA RICA: HOMBRES DE 15 A 35 AÑOS QUE ACOMPAÑARON A SUS PAREJAS A CITAS DE 

CONTROL PRENATAL, EL CURSO PRENATAL O DURANTE EL PARTO, SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Acompañaron a sus Parejas… 

País de Origen 

Costa Rica Nicaragua Otro 

N % N % N % 

En citas de control prenatal 177154 73,4 9129 53,2 7307 84,1 

En el curso de control prenatal 91274 37,8 3514 20,5 4890 56,3 

Durante el parto 95373 39,5 8220 47,9 4890 56,3 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

La escolaridad establece algunas diferencias respecto al acceso a servicios. En el caso de los servicios públicos, las 
mujeres sin estudios en su mayoría (59,4%) reciben la atención en el nivel primario de atención (EBAIS), mientras 
que en los otros grupos esta atención se da en servicios de segundo o tercer nivel (clínicas u hospitales).  Además, 
las mujeres con educación universitaria son quienes en un porcentaje mayor visitan servicios privados (47,7%); 
mientras que en el grupo sin estudios no se reporta ni un caso. 

CUADRO Nº49  

COSTA RICA: TIPO DE SERVICIO DE SALUD QUE VISITARON LAS MUJERES DE 15 A 35 AÑOS 

DURANTE SU ÚLTIMO EMBARAZO, SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Servicio de Salud 

Escolaridad 

Primaria Secundaria Universidad Sin estudios 

N % N % N % N % 

Clínica u Hospital del Seguro social 127321 61,9 137645 65,0 36093 66,0 817 23,9 

EBAIS 108450 52,8 92378 43,6 18321 33,5 2028 59,4 

Servicio privado 11899 5,8 28692 13,5 26070 47,7 - - 

A ninguno 1318 0,6 619 0,3 - - - - 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ
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Respecto al curso prenatal también existen diferencias según la escolaridad. El 63,5% de las mujeres universitarias 
recibieron este curso, porcentaje que disminuye con la escolaridad, siendo únicamente un 22,0% de las mujeres 
sin estudios quienes lo hicieron. 

Esta tendencia se mantiene respecto a los hombres, ya que a menor escolaridad menos involucramiento en el 
control prenatal y durante el parto. Entre los hombres sin estudio, menos de una tercera parte (28,6%) acompañó 
a sus parejas durante el control prenatal y el curso y ningún hombre sin estudios reporta haber acompañado a su 
pareja en el parto.

CUADRO Nº50  

COSTA RICA: HOMBRES DE 15 A 35 AÑOS QUE ACOMPAÑARON A SUS PAREJAS A CITAS DE 

CONTROL PRENATAL, EL CURSO PRENATAL O DURANTE EL PARTO, SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Acompañaron a sus Parejas… 

Escolaridad 

Primaria Secundaria Universidad Sin estudios 

N % N % N % N % 

En citas de control prenatal 67663 66,9 89508 73,8 35851 83,7 568 28,6 

En el curso de control prenatal 28855 28,5 49621 40,9 20634 48,2 568 28,6 

Durante el parto 33828 33,5 54725 45,1 19931 46,5 - - 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Respecto a la zona de residencia, las mujeres del área rural y del área urbana asistieron a una clínica u hospital con 
porcentajes parecidos (63,0% y 64,0%, respectivamente).  Además, las mujeres de la zona urbana son las que en 
un porcentaje mayor acuden a un servicio privado (16,8%).

CUADRO Nº51  

COSTA RICA: TIPO DE SERVICIO DE SALUD QUE VISITARON LAS MUJERES DE 15 A 35 AÑOS 

DURANTE SU ÚLTIMO EMBARAZO, SEGÚN ZONA DE RESIDENCIA.

2007

Servicio de Salud 

Zona 

Rural Urbana Total 

N % N % N % 

Clínica u Hospital del Seguro social 158027 63,0 143849 64,0 301876 63,5 

EBAIS 118922 47,4 102255 45,5 221176 46,5 

Servicio privado 28906 11,5 37755 16,8 66661 14,0 

A ninguno 1936 0,8 - - 1936 0,4 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Se encuentran diferencias en las razones por las cuales las mujeres no acudieron a ningún servicio de salud.  En la 
zona rural, la mayoría de las mujeres no acudieron por no tener seguro y en la zona urbana un gran porcentaje de 
mujeres no acudieron al servicio por la lejanía del centro de salud (48,5%).



GRÁFICO Nº40   

COSTA RICA: RAZONES POR LAS QUE  LAS MUJERES DE 15 A 35 AÑOS  NO ACUDIERON A UN 

SERVICIO DE SALUD DURANTE SU ÚLTIMO EMBARAZO, SEGÚN ZONA DE RESIDENCIA.

2007

61,9%

16,9%

21,2%

54,2%

45,8%

0,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

No tenía seguro

Por lejanía

Otro

R
a

zó
n

Rural
Urbana

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

Con respecto al acompañamiento y participación de las parejas, en el área urbana del país un mayor porcentaje 
de hombres se involucran en el embarazo y parto de sus parejas. Por ende, el área urbana registra porcentajes 
menores, particularmente en el acompañamiento a cursos prenatales (32,3%).

CUADRO Nº52  

COSTA RICA: HOMBRES DE 15 A 35 AÑOS QUE ACOMPAÑARON A SUS PAREJAS A CITAS DE 

CONTROL PRENATAL, EL CURSO PRENATAL O DURANTE EL PARTO, SEGÚN ZONA DE RESIDENCIA.

2007

Acompañaron a sus Parejas… 

Zona 

Rural Urbana Total 

N % N % N % 

En citas de control prenatal 94924 68,1 98666 77,2 193590 72,4 

En el curso de control prenatal 45009 32,3 54670 42,8 99678 37,3 

Durante el parto 51928 37,2 56556 44,2 108484 40,6 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

241



4.3 Dificultades para acceder a los servicios de salud del Estado 

El tema del acceso a los servicios de salud también se abordó en esta encuesta.  Al consultarles a las personas las 
razones por las cuales no acceden a los servicios de salud, las principales respuestas apuntan a que el centro de 
salud no ofrece los servicios que requieren, que no se cuenta con seguro social y los horarios de trabajo. 

Para los hombres el horario de trabajo (19,9%) es la principal razón, seguida muy de cerca por que el centro no 
ofrece los servicios (18,5%). Para el caso de las mujeres, éste último la ausencia del servicio es el principal obstáculo 
(23,4%), seguido de las que carecen de seguro social (18,2%).   

A lo largo de la encuesta es consistente el dato de que las personas no acuden a los servicios de salud porque 
estos no ofrecen los servicios que requieren. En aras de ampliar la cobertura de los servicios públicos de salud y 
particularmente de los servicios de salud sexual y salud reproductiva, es importante dar seguimiento a este tema 
a través de un estudio de tipo cualitativo. 

GRÁFICO Nº41  

COSTA RICA: DIFICULTADES DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS PARA ACCEDER A LOS 

SERVICIOS DE SALUD DEL ESTADO, SEGÚN SEXO.

2007
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Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

La escolaridad parece ser un factor determinante en el acceso a los servicios de salud, ya que para las personas sin 
estudios las condiciones económicas (52,6%), el hecho de que el centro de salud se encuentre muy lejos (34,5%) y 
no contar con seguro social (37,6%) son factores que les limitan el acceso a los servicios de salud.



CUADRO Nº53   

COSTA RICA: DIFICULTADES DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS PARA ACCEDER A LOS 

SERVICIOS DE SALUD DEL ESTADO, SEGÚN ESCOLARIDAD.

2007

Dificultad 

Escolaridad 

Primaria Secundaria Universidad Sin 
estudios 

N % N % N % N % 

Horarios de trabajo 65603 14,0 136144 15,4 51625 20,7 1442 17,9 

Situación económica 84298 17,9 77398 8,7 11189 4,5 4231 52,6 

Carece de seguro social 107031 22,8 140875 15,9 32859 13,1 3024 37,6 

El centro de salud está muy lejos 61766 13,1 68087 7,7 15019 6,0 2771 34,5 

El centro de salud no ofrece los servicios que se 
requieren  111045 23,6 177887 20,1 46121 18,5 2628 32,7 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ

En el caso de las personas nicaragüenses las principales razones son carecer de seguro social (32,2%), la falta de 
recursos económicos (24,9%) y que el centro de salud no ofrece los servicios que requiere (23,8%). 

CUADRO Nº54  

COSTA RICA: DIFICULTADES DE LAS PERSONAS DE 15 A 35 AÑOS PARA ACCEDER A LOS 

SERVICIOS DE SALUD DEL ESTADO, SEGÚN PAÍS DE ORIGEN.

2007

Dificultad 

País  de Origen 

Costa Rica Nicaragua Otros 

N % N % N % 

Horarios de trabajo 237427 15,8 12841 16,2 5107 14,2 

Situación económica 153603 10,2 19715 24,9 3796 10,5 

Carece de seguro social 247029 16,5 25522 32,2 11238 31,2 

El centro de salud está muy lejos 137979 9,2 9045 11,4 619 1,7 

El centro de salud no ofrece los servicios que se requieren  316271 21,1 18868 23,8 2542 7,1 

Fuente: I Encuesta Nacional de Juventud 2007. Consejo de la Persona Joven. OPJ
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I  ENCUESTA NACIONAL DE JUVENTUD

NCUEST:  
#Segmento

Provincia: Cantón:        Distrito:  

Zona:    Rural = 1         Urbano = 2 

      

Dirección: __________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

Buenos días, tardes o noches, mi nombre es _________________________________________ y represento a la 

empresa Demoscopía S.A. Actualmente se está realizando una encuesta sobre temas de Juventud para el Consejo 

de la Persona Joven y el Fondo de Población de las Naciones Unidas.  Nos interesa saber su opinión y toda la 

información que usted nos proporcione será estrictamente confidencial y para fines investigativos únicamente.

I - FAMILIA  Y RELACIONES PERSONALES 

1. ¿Quiénes viven en esta casa?

PUEDE MARCAR VARIAS OPCIONES.  DEJAR QUE CONTESTE Y LUEGO MARCAR SEGÚN LA RESPUESTA.
1 Padre 2 Madre

3 Padrastro 4 Madrastra

5 Hermanos(as) ¿cuántos? __________ 6 Abuelos (as) ¿cuántos? _______

7 Tíos(as) ¿cuántos? ________________ 8 Hijos (as)     ¿Cuántos? _______

9 Pareja 10 Solo(a)

11 Otros (especificar)_____________________ 99 Ns/Nr

2.  Y de estas personas, ¿quién es el jefe o la jefa del hogar? 

(EN CASO NECESARIO, ACLARAR QUE JEFE ES QUIEN MANDA) ___________________________99. Ns/Nr
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3.  Esta vivienda… ENCUESTADOR, LEER OPCIONES.

1 Es propia, totalmente pagada 2 Es propia, pagando préstamo

3 Es alquilada 4 Es un precario

5 Otra (especificar) ____________________________ 99 Ns/Nr

4. ¿Vive usted actualmente con su familia de crianza? 

1 Sí    (PASE A P. 6) 2 No  99 Ns/Nr  (PASE A P. 6)

5. ¿Podría usted mencionarme el principal motivo por el que no vive con su familia de crianza?

_____________________________________________________________________________99. Ns/Nr

6.  Y en este hogar ¿quién se encarga del manejo del dinero?

ENCUESTADOR NO LEER OPCIONES. RESPUESTA MULTIPLE

1 Padre 2 Madre

3 Hermanos(as) 4 Usted

5 Pareja 6 Otro (especificar) _____________________________________

99 Ns/Nr

7.  Y, ¿quién establece las normas o reglas en el hogar? 

ENCUESTADOR, NO LEER OPCIONES. RESPUESTA MULTIPLE

1 Padre 2 Madre

3 Hermanos(as) 4 Usted

5 Pareja 6 Otro (especificar) _____________________________________

66 Nadie 99 Ns/Nr



8.  De las siguientes situaciones, ¿cuáles se presentan si no se cumplen las normas establecidas?

Sí No Ns/Nr

1 Golpes, manasos, pellizcos, etc. (Castigos físicos) 1 2 99

2 Regaños, gritos, insultos, etc. (Castigos verbales) 1 2 99

3 No salir,  no ver televisión, no le pasan llamadas, etc. 1 2 99

4 No visitar amigos (as) o familia 1 2 99

5 Le dejan de hablar 1 2 99

6 No le dan dinero 1 2 99

7 Otro, ¿cuál?: _____________________________________________ 1 2 99

9. ¿Tiene usted a su cargo alguna de las siguientes tareas en su hogar?

Sí No Ns/Nr

1 Lavar 1 2 99

2 Limpiar, ordenar 1 2 99

3 Cocinar 1 2 99

4 Asistir a juntas de la Escuela, comunidad, etc. 1 2 99

5 Pago de servicios y otros trámites (agua, luz, teléfono, banco, etc.) 1 2 99

6 Cuidar niños pequeños o ancianos 1 2 99

7 Cuidar animales (domésticos o de finca) 1 2 99

8 Otra, ¿cuál?: ________________________________________________ 1 2 99

10. Hablemos del papel que juega la familia en su vida. El papel más importante de su familia en su vida es…

LEER OPCIONES. ENCUESTADOR: SI EL ENTREVISTADO VIVE SOLO SE LE PREG POR EL PAPEL 
DE SU FAMILIA DE CRIANZA. 

1 De apoyo 2 De sostén económico

3 De maltrato 4 Como ejemplo para la vida

5 De indiferencia 6 Otro (especificar) _______________________________________

77 Ninguno 99 Ns/Nr

11. Le voy a leer una serie de aspectos que son opuestos. Por favor dígame  ¿en qué grado las opciones describen 

mejor su relación de familia? ENTREGAR TARJETA Nº1

Muy Poco Igual Poco Muy

Armoniosas 5 4 3 2 1 Conflictivas

Respetuosas 5 4 3 2 1 Irrespetuosas

De diálogo 5 4 3 2 1 Sin diálogo

De confianza 5 4 3 2 1 De desconfianza
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12. En algunas familias se presentan situaciones que pueden afectar a sus miembros. En su familia, ¿se presenta 

alguna de las siguientes situaciones? LEER CADA UNA DE LAS OPCIONES

SI NO Ns/Nr

1 Gritos, insultos, humillaciones, amenazas, etc. 1 2 99

2 Golpes, jalones de pelo, pellizcos, empujones, etc. 1 2 99

3 Quitar o destruir los bienes familiares o personales 1 2 99

4 Acoso sexual, manoseos, abuso sexual, violaciones, etc. 1 2 99

5 Limitaciones para vestir, salir o andar con familia, amigos (as) de parte de su pareja 1 2 99

6 Otro tipo de situaciones (especificar) ___________________________________ 1 2 99

ENCUESTADOR: SI NO SE PRESENTA NINGUNA DE ESTAS SITUACIONES PASE A P.15

13. ¿Con qué frecuencia se presentan estas situaciones? ENTREGAR TARJETA N.2

1 De 1 a 3 veces al año 2 Al menos 6 veces por año

3 Al menos una vez al mes 4 Una vez por semana

5 De 3 a 5 veces por semana 6 Todos los días

99 Ns/Nr

14., ¿Cuáles de las siguientes reacciones experimenta usted cuando se presentan estas situaciones?  

SI NO Ns/Nr

Se siente enojado (a) 1 2 99

Se siente triste 1 2 99

Se siente inseguro (a) 1 2 99

Tiene deseos de venganza 1 2 99

Se siente ansioso (a) 1 2 99

Se siente angustiado (a) 1 2 99

Siente temor o miedo 1 2 99

Siente que no puede hacer nada 1 2 99

No puede dormir 1 2 99

Piensa en quitarse la vida 1 2 99

Le da igual 1 2 99

Enfrenta a la persona agresora 1 2 99

Denuncia a la persona agresora 1 2 99

Alguna otra reacción:________________________________________________ 1 2 99



15.  Ahora, queremos saber sobre la fuente y uso del dinero. Usted, ¿de dónde obtiene la mayor cantidad de 

dinero? 
 ENCUESTADOR, LEER OPCIONES. RESPUESTA UNICA

1 De los padres o persona encargada 2 Se lo da la pareja

3 Por una pensión ¿de qué tipo? __________________________ 4 De mi trabajo

5 Otras fuentes _________________________________________ 6 No tiene ingreso fijo (Pase a P.17)

99 Ns/Nr

16. Usualmente, ¿cuál es el uso principal que le da usted a su dinero?, y ¿el segundo uso en importancia? Y, ¿el 

tercer uso en importancia? 
SOLO TRES OPCIONES, DEJAR QUE CONTESTE, NO LEER OPCIONES

Primera 
mención

Segunda 
mención

Tercera 
mención

Ropa 1 1 1

Salud 2 2 2

Educación 3 3 3

Diversión 4 4 4

Alimentación 5 5 5

Vivienda 6 6 6

Aporte al hogar 7 7 7
Compra de artículos (instrumentos musicales, artísticos o 
tecnológicos)

8 8 8

Servicios públicos 9 9 9

Créditos (préstamos) 10 10 10

Pensión alimenticia 11 11 11

Remesas (en caso de ser migrante) 12 12 12

Transporte 13 13 13

Otro:_____________________________________________ 14 14 14

Ninguno 77 77 77

Ns/Nr 99 99 99

17. ¿Quién asume la mayor cantidad de sus gastos básicos en: SOLO UNA PERSONA POR GASTO 

Gastos ¿Quién asume gastos? Ns/Nr

Educación   99

Vivienda 99

Alimentación 99
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II- SALUD

18. Ahora vamos a conversar acerca de la salud. Durante el último año, ¿ha requerido usted de algún servicio de 

salud?

1 Sí 2 No (PASE P.20) 99 Ns/Nr   (PASE P.20)

19. ¿Por cuáles motivos fue su consulta en esa ocasión?   MÁXIMO 3 RAZONES

a.  _________________________________________________________________________________

b.  _________________________________________________________________________________

c.  _________________________________________________________________________________

77. Ninguna                                                                                                   99. Ns/Nr

20. ¿A qué lugar asiste usted cuando requiere un servicio de salud? 
ENCUESTADOR: LEER OPCIONES Y MARCAR SOLO AL QUE ACUDE MAS FRECUENTEMENTE. 
RESPUESTA UNICA

1 EBAIS o clínica de CCSS 2 Consultorio privado

3 Farmacia 4 Consultorio de medicina alternativa (homeopatía, acupuntura, etc.)

5 Nunca ha requerido 6 Otro: _________________________________________________________

99 Ns/Nr

21. ¿Padece o ha padecido usted alguna enfermedad crónica, como asma, diabetes, hipertensión, otras?

1 Sí, ¿cuál? ___________________________________ 2 No  (PASE P.23) 99

22.  Actualmente, ¿recibe tratamiento para esta enfermedad crónica? 

1 Sí 2 No  99 Ns/Nr   



23. ¿Ha realizado, durante el último año, alguna de las siguientes prácticas para el cuidado de su salud sexual y 

reproductiva? 

Sí No Ns/Nr

1 Exámenes para detectar Infecciones de Transmisión Sexual  (sífilis, gonorrea, herpes) 1 2 99

2 EN CASO DE MUJERES Papanicolaou 1 2 99

3 Exámenes de sangre para detectar VIH o sida 1 2 99

4 EN CASO DE MUJERES Visita al Ginecólogo 1 2 99

5 EN CASO DE HOMBRES Visita al Urólogo 1 2 99

6 Auto examen de mama 1 2 99

7 Otro:  ___________________________________________________________ 1 2 99

24. ¿Ha tenido usted alguna de las siguientes limitaciones para acceder a los servicios de salud que ofrece el 

Estado?

Sí No Ns/Nr

1 Horarios de trabajo 1 2 99

2 Falta condiciones económicas (no tiene dinero para transporte) 1 2 99

3 Carece de seguro social 1 2 99

4 El centro de salud está muy lejos 1 2 99

5 El centro de salud no ofrece los servicios que usted requiere 1 2 99

6 Alguna otra limitación, ¿cuál?: _______________________________________ 1 2 99

25. ¿Realiza usted alguna de las siguientes prácticas relacionadas con la alimentación? 

Sí No Ns/Nr

1 Hacer dietas consultando a un médico o nutricionista 1 2 99

2 Hacer dietas sin consultar a un médico o nutricionista 1 2 99

3 Inducirse el vómito después de comer (Bulimia) 1 2 99

4 Eliminar casi por completo la alimentación de manera permanente (Anorexia) 1 2 99

5 Comer compulsivamente (mucho y a cada rato) 1 2 99

6
Consumir alimentos con alto contenido de proteínas o suplementos alimenticios  
para desarrollar los músculos y realizar muchos ejercicios (Vigorexia)

1 2 99
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26. ¿Consume usted alguna de estas sustancias? ¿Con qué frecuencia? ENTREGAR TARJETA N.2

 
Consume Frecuencia de consumo

Sí No
Todos 

los días
De 3 a 5 veces 

por semana
Una vez 

por semana
Al menos una 

vez al mes
6 veces 
por año

De una a tres 
veces por año

Tabaco (cigarros) 1 2 1 2 3 4 5 6

Bebidas alcohólicas 1 2 1 2 3 4 5 6

Marihuana 1 2 1 2 3 4 5 6

Cocaína 1 2 1 2 3 4 5 6

Crack 1 2 1 2 3 4 5 6

Cemento/Thinner 1 2 1 2 3 4 5 6

Otras _________ 1 2 1 2 3 4 5 6

27. Alguna vez ha tenido que ir a un centro médico por: 

SI NO Ns/Nr

1. Depresión 1 2 99

2. Ansiedad 1 2 99

3. Estrés 1 2 99

4. Tener deseos de quitarse la vida 1 2 99

5. Haber intentado quitarse la vida 1 2 99

6. Asuntos psiquiátricos 1 2 99

III- RELACIONES DE PAREJA Y SEXUALIDAD

28. Ahora nos interesa conocer sobre sus relaciones de pareja ¿Actualmente tiene usted alguna relación de 

pareja? 

1 Sí 2 No  (PASE P.33) 99 Ns/Nr   (PASE P.33)

29. ¿Qué tipo de relación tiene? ENCUESTADOR NO LEER LAS OPCIONES. RESPUESTA UNICA

1 Anda con alguien 2 Noviazgo

3 Matrimonio 4 Unión libre

99 Ns/Nr

30. ¿Qué edad tiene su pareja?  _____________________________ 99. Ns/Nr



31. Y su pareja es…
LEER OPCIONES.

1 Hombre 2 Mujer 99 Ns/Nr  

32. Le voy a leer una serie de aspectos que son opuestos. Por favor dígame  ¿en qué grado las opciones describen 

mejor su relación de pareja? ENTREGAR TARJETA N.3

Muy Poco Igual Poco Muy

Armoniosa Conflictiva

De apoyo a sus decisiones De obstáculo a sus decisiones

Comunicativa Reservada

De confianza De desconfianza

33. Las siguientes preguntas son respecto al tema de la sexualidad.  Ahora le voy a leer una serie de situaciones 

que se pueden presentar alrededor de la sexualidad y quiero que me señale para cada situación si influye en su 

decisión para tener relaciones sexuales.  LEER OPCIONES Y ESCALA

Sí influye Es indiferente No influye Ns/Nr

1. Las infecciones de transmisión sexual 1 2 3 99

2. La presión de los amigos de iniciar las relaciones sexuales. 1 2 3 99

3. Tener un pareja estable para tener relaciones sexuales 1 2 3 99

4. El riesgo de embarazos 1 2 3 99

5. Cumplir las disposiciones religiosas. 1 2 3 99

6. Que haya amor entre la pareja. 1 2 3 99

7. El rechazo o aceptación en mi grupo de amigos (as) 1 2 3 99

34. ¿Ha recibido información acerca de?

SI NO Ns/Nr

Prevención de infecciones de transmisión sexual (ITS) y VIH (Sida) 1 2 99

Métodos anticonceptivos (Pastillas, preservativo, T de cobre, métodos naturales) 1 2 99

Placer y disfrute de la sexualidad 1 2 99

Relaciones afectivas 1 2 99

Relaciones de Género 1 2 99

Relaciones de pareja 1 2 99

Cuidados durante el embarazo 1 2 99

Funcionamiento de los órganos reproductivos 1 2 99

ENCUESTADOR: SI NO HA RECIBIDO NINGÚN TIPO DE INFORMACION  PASE A P.36.

253



35. ¿De quién ha recibido o recibe esa información?
 ENCUESTADOR: DEJE QUE RESPONDAN Y LUEGO MARQUE.  RESPUESTA MÚLTIPLE. 

1 Familia 2 Profesores (Colegio)

3 Iglesia 4 Amigos

5 Medios de comunicación 6 Pareja (esposo, compañero, novio)

7 Profesionales (doctores, sexólogos, etc) 8 Interés propio

9 Otro ______________________________ 99 Ns/Nr

36. ¿Ha tenido usted relaciones sexuales?

1 Sí 2 No  (PASE p.50) 99 Ns/Nr  (PASE p.50)

37. ¿A qué edad tuvo su primera relación sexual? __________________________99. Ns/Nr

38. Aproximadamente, ¿con cuántas personas ha tenido usted relaciones sexuales?  _____99.Ns/Nr

39. ¿Con qué frecuencia tiene usted relaciones sexuales? ENTREGAR TARJETA N.4

1 En este momento no (PASE A P.42) 2 De 1 a 3 veces al año

3 Al menos 6 veces por año 4 Al menos una vez al mes

5 Una vez por semana 6 De 3 a 5 veces por semana

7 Todos los días 99 Ns/Nr (PASE A P.42)

40. En general, ¿cómo calificaría usted sus relaciones sexuales?  LEER OPCIONES

1 Muy satisfactorias 2 Satisfactorias

3 Ni satisfactorias, ni insatisfactorias 4 Insatisfactorias

5 Muy insatisfactorias 99 Ns/Nr

41. ¿Utiliza usted alguna de las siguientes formas para protegerse de las Infecciones de Transmisión sexual o el VIH 

(sida)?
SI NO Ns/Nr

1 Abstinencia 1 2 99

2 Preservativo / condón 1 2 99

3 Tener relaciones sexuales con una única pareja (fidelidad mutua) 1 2 99

4 Otra (especificar) ________________________________________ 1 2 99



42. Las siguientes preguntas se refieren a la vida reproductiva, por ejemplo, los embarazos, cuidados en ese 

período, entre otros temas. Cuénteme, durante el último año, ¿ha utilizado usted algún método anticonceptivo? 

1 Sí, ¿cuál (es)? ___________________________________          2 No  99 Ns/Nr  

43. ENCUESTADOR SI ES MUJER, PREGUNTAR: ¿Cuántos embarazos ha tenido?  

        SI ES HOMBRE, PREGUNTAR: ¿cuántos embarazos ha tenido su pareja?

1 Uno 2 Dos 3 Tres 4
Cuatro o 

más
77

Ninguno  (Pase 
p.50)

99
Ns/Nr(Pase 
p.50)

44. ¿Tiene usted hijos (as)?

1 Sí, ¿cuántos? _________ 2 No   99 Ns/Nr    (PASE p.50)

ENCUESTADOR PREGUNTAR ESTA SECCION SOLO A MUJERES. 

SI ES HOMBRE PASE A P. 49

45. En su último embarazo, ¿tuvo usted acceso a Servicios de Salud?

1 Si 2 No, ¿Por qué? ___________________________________ 99 Ns/Nr  

46.  Y ¿A qué lugar asistió? RESPUESTA MULTIPLE

1 Clínica u Hospital del Seguro Social 2 EBAIS

3 Servicio privado 4 Otro (especifique)_________________________________

5 A ninguno 99 Ns/Nr

47. Y durante alguno de sus embarazos, ¿recibió usted? 

SI
¿En cuántos 
embarazos?

En ninguno Ns/Nr

1. Atención prenatal (control prenatal) 1 2 99

2. Curso prenatal 1 2 99

3. Atención psicológica 1 2 99

4. Algún otro servicio que haya recibido, ¿cuál? ______________ 1 2 99
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48. Y durante alguno de sus embarazos, ¿realizó algunas de las siguientes actividades?

SI NO Ns/Nr

1. Hizo ejercicios 1 2 99

2. Hizo dietas especiales (cuidados alimenticios y nutricionales) 1 2 99

3. Tuvo que guardar reposo 1 2 99

3. Consumió alcohol 1 2 99

4. Consumió cigarrillos (tabaco) 1 2 99

5. Consumió otras drogas (marihuana, crack, etc.) 1 2 99

6. Consumió tranquilizantes u otros similares 1 2 99

49. ENCUESTADOR PREGUNTAR SOLO A HOMBRES. En general, durante los embarazos de su pareja, usted…

Sí No Ns/Nr

La acompañó a citas de control prenatal 1 2 99

La acompañó a algún curso prenatal 1 2 99

La acompañó durante el parto 1 2 99

ENCUESTADOR PREGUNTAR A TODOS LOS ENTREVISTADOS

50. ¿Alguna vez, ha vivido usted alguna de las siguientes situaciones?

SI NO Ns/Nr

1 Miradas obscenas 1 2 99

2 Le han gritado vulgaridades  1 2 99

3 Le han tocado en la calle o en el bus, sin autorización 1 2 99

4 Acoso sexual 1 2 99

5 Abusos sexuales 1 2 99

6 Violación 1 2 99

IV-  FORMACION Y EDUCACIÓN

51. El siguiente apartado de preguntas se relaciona con la educación, estudios u otros aprendizajes y oficios. 

¿Cuál fue el último grado de estudios que aprobó? NO LEER OPCIONES. RESPUESTA UNICA
1 Primaria,  ¿Qué grado? _______

2 Secundaria incompleta ¿Qué año? ______

3 Secundaria completa (con Bachillerato)

4 Universidad incompleta

5 Universidad completa

6 Estudios superiores

7 Sin estudios (PASE p. 59)

99 No contesta



52. ¿Estudia usted actualmente?

    
1 Sí   (PASE p.54) 2 No  (CONTINUE) 99 Ns/Nr  (PASE p.54)

53. ¿Por qué razones usted no estudia?

ENCUESTADOR: NO LEER OPCIONES, DEJAR QUE CONTESTE. RESPUESTA MÚLTIPLE
1 Tiene que trabajar

2 Ya concluyó sus estudios

3 Prefiere trabajar

4 Tiene que ayudar en oficios domésticos

5 No puede pagar los estudios

6 Tiene problemas de acceso al sistema escolar

7 Por embarazo

8 Vida de pareja

9 Por enfermedad o discapacidad

10 Le cuesta el estudio

11 No le interesa

12 Migración

13 Otro ________________________________________

99 Ns/Nr

ENCUESTADOR: PASE A LA P. 56.

54. ¿En qué tipo de institución estudia?

ENCUESTADOR: LEER OPCIONES. RESPUESTA UNICA
1 Escuela

2 Colegio

3 Instituto Bachillerato por Madurez

4 Prevocacional

5 Instituto de Formación Técnica, ¿qué carrera o especialidad?:_____________________________

6 Centro Para universitario, ¿qué carrera o especialidad?:_________________________________

7 Universidad, ¿qué carrera o especialidad?:___________________________________________

8 Otro ____________________________________________

99 Ns/Nr    (PASE P.56)

55. ¿El Centro Educativo al que asiste es público, privado, semipúblico? LEER OPCIONES

1 Público 2
Semipúblico / Semipri-
vado

3 Privado 4 Ns/Nr
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ENCUESTADOR: A TODOS LOS ENTREVISTADOS QUE TIENEN ESTUDIOS:

56. En general, ¿qué grado de satisfacción tiene usted con la educación recibida? LEER OPCIONES

1 Muy satisfecho (a) 2 Satisfecho
3 Ni satisfecho (a) ni insatisfecho (a) 4 Insatisfecho (a)

5 Muy insatisfecho (a) 99 Ns/Nr

57. En los centros en los que ha estudiado, ¿alguna vez sufrió o ha sufrido alguna de las siguientes situaciones? 

Si No Ns/Nr
Dificultades de integración con compañeros (as) 1 2 99
Dificultades con profesores 1 2 99
Dificultades académicas (le cuesta entender las lecciones, pasar los cursos, etc.) 1 2 99
Discriminación por su nacionalidad 1 2 99
Discriminación por su lugar de origen 1 2 99
Discriminación por su condición económica 1 2 99
Algún otro tipo de dificultad o discriminación que haya sufrido, ¿cuál? _______ 1 2 99

58. ¿Estudia o aprende algo más?

1 Sí, ¿qué? _________________________________________ 2 No  99   Ns/Nr   

59. Para usted, ¿cuál es el valor más importante de la educación?  ENCUESTADOR: LEER OPCIONES. RESPUESTA 

UNICA

1 Superación personal 2 Para mejorar situación laboral

3 Obtener autonomía 4 Tener amigos, socializar

5 Motivación familiar 6 Motivaciones económicas

7 Otra ______________________ 77 Ninguna

99 Ns/Nr

V- TRABAJO  

60. Ahora vamos a hablar del trabajo  y otras situaciones y aspectos  laborales.  Actualmente, ¿usted trabaja?

1 Sí  (PASE p.62) 2
No  (CONTIN-
UE)

99 Ns/Nr   (PASE p.62)



61. ¿Por qué razones no trabaja?

_________________________________________________________________ 99. Ns/Nr

ENCUESTADOR: PASA A P. 75 

62. ¿Es éste su primer trabajo?

1 Sí  2 No  99 Ns/Nr   

63. Y usted trabaja: ANOTAR SOLO LA OCUPACION PRINCIPAL. RESPUESTA UNICA

1 Por un salario 2 Por su cuenta

3 En su empresa como patrono 4 Para un familiar sin recibir pago

5 Por pago en especie 99 Ns/Nr (PASE a P.75)

64. ¿Cuál es la ocupación principal o tipo de trabajo que realiza actualmente? ENCUESTADOR, EXPLORAR AREA 

DE ACTIVIDAD (INDUSTRIA, COMERCIO, AGRICOLA, ETC.) SOLO ACTIVIDAD PRINCIPAL

_____________________________________________________ 99. Ns/Nr

65. ¿Cuál es el nombre del establecimiento, negocio o finca para el que usted trabaja? 

____________________________________________________________________________ 99. Ns/Nr

66. ¿Cuánto tiempo hace que trabaja ahí?    ___________ años  _____________meses

67.  Vamos a hablar ahora acerca de las condiciones de su trabajo: 

Contrato laboral. ¿Este trabajo es? LEER OPCIONES. RESPUESTA UNICA
1 Por plazo fijo (contrato por meses o años)

2 Por tiempo indefinido (es permanente)

3 Estacional (por temporadas)

4 Consultorías (por productos)

5 No tiene contrato laboral

99 Ns/Nr
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Jornada. Y con relación a la jornada laboral, ¿Cuántas horas por semana trabaja usted?
1 Especifique # horas por semana (sin contar horas extra):_______________________

2 Horas extras ¿cuántas por semana? (especifique): _______________________________

99 Ns/Nr

Salario. ¿Cuánto gana? ¢_____________________  2. No recibe salario

1. Por hora 2. Por semana  3. Por quincena 4. Por mes

Considera usted que el salario que recibe es justo y acorde con sus labores?
1 Sí  2 No,  ¿Por qué? ________________________________ 99 Ns/Nr   

 Garantías Sociales Y ¿usted tiene?:
Sí No Ns/Nr

Seguro Social de parte de su 
patrono

1 2 99

Seguro privado 1 2 99

Seguro de riesgos del trabajo 1 2 99

Aguinaldo 1 2 99

Cesantía 1 2 99

Vacaciones 1 2 99

68. En su trabajo, ¿tiene usted acceso a equipo de seguridad y protección? ¿Lo utiliza? LEER OPICONES

1 Sí  y lo utiliza 2
Sí y no lo 
utiliza  

3 No 4
No requiero de equipo de 
seguridad

99 Ns/Nr   

69. El trabajo que usted realiza está relacionado con: ENCUESTADOR LA OPCIÓN PRINCIPAL RESPUESTA UNICA

1 Su experiencia laboral 2 Sus habilidades personales

3 Lo que estudió 4 Capacitación recibida

5 Otro, ¿cuál? _____________________________ 99 Ns/Nr

70. ¿Cómo consiguió usted este trabajo? ENCUESTADOR: DEJAR RESPONDA Y LUEGO MARQUE RESPUESTA ÚNICA

1 Práctica profesional de estudios 
2 Búsqueda  propia (entregó currículum, buscó en periódico o en intenet, etc.)
3 Bolsas de empleo
4 Redes sociales (amigos, conocidos, profesores, etc.)
5 Otra ___________________________________________________________________________

99 Ns/Nr



71. ¿Qué tan satisfecho (a) está con su trabajo? LEER OPCIONES

1 Muy satisfecho (a) 2 Satisfecho

3 Ni satisfecho (a) ni insatisfecho (a) 4 Insatisfecho (a)

5 Muy insatisfecho (a) 99 Ns/Nr

72. ¿Desea usted permanecer en su trabajo actual?

1 Sí 2 No, ¿Por qué? _____________________________ 99 Ns/Nr   

73. Además de este trabajo, ¿realiza usted otra actividad laboral secundaria, pagada o no pagada?

1 Si, ¿1. Remunerada    2. No remunerada? 2 No (PASE p.75) 99
Ns/Nr  (PASE 
p.75)  

74. Y, este trabajo secundario:

1 Sí  2 No  99 Ns/Nr   (PASE p.75)

 

a. ¿Es un negocio familiar?  

b. ¿Qué tipo de negocio es? ____________________________________________________________________

c. ¿Qué funciones desempeña usted? ____________________________________________________________

d. ¿Cuántas horas por semana trabaja ahí? _________________________________________________________

75. Según su opinión, ¿dígame dos factores que dificultan encontrar trabajo a las personas jóvenes?

 ENCUESTADOR NO LEER OPCIONES, MARCAR SEGÚN LAS RESPUESTAS

1 Edad 2 Ser hombre / Ser mujer

3 Poca preparación 4 Condición 

5 Lugar donde vive 6 Saturación del mercado

7 Falta de experiencia 8 Ser extranjero (a)

9 Tener hijos (as) 10 Otros ___________________________________________________

99 Ns/Nr
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VI- VISIÓN DE MUNDO  

76. La siguiente sección tiene que ver con opiniones acerca de la vida, de Costa Rica y otros temas como 

instituciones y valores. Existen factores que ayudan a las personas a triunfar en la vida. ¿Cuál cree usted que es 

el factor más importante para triunfar en la vida? ¿Y el segundo más importante? ¿Y otro que a usted le parezca 

importante? ENTREVISTADOR RESPETAR ORDEN DE MENCION. 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

      77. Ninguno                                                                                   99. Ns/Nr

77. De la siguiente lista de valores, ¿cuáles son los dos más importantes para convivir en sociedad en Costa Rica? 

ENTREGAR TARJETA N.5 LEER OPCIONES
1 Honradez 2 Respeto

3 Sinceridad 4 Justicia

5 Igualdad 6 Paz

7 Tolerancia 8 Solidaridad

9 Otro _____________________________ 99 Ns/Nr

78. Le voy a leer una serie de afirmaciones sobre la democracia. Para cada una, por favor, indíqueme  si está 

usted muy en desacuerdo, en desacuerdo, ni de acuerdo ni en desacuerdo, de acuerdo o muy de acuerdo con 

cada afirmación.

Afirmación Muy en 
desacuerdo

En 
desacuerdo

Ni de 
acuerdo, ni en 

desacuerdo

De 
acuerdo

Muy de 
acuerdo

Ns/Nr

1. La democracia es el mejor 
sistema político que existe.   

1 2 3 4 5 99

2. Los derechos humanos se 
cumplen más en otros sistemas 
políticos que en la democracia

1 2 3 4 5 99

3.. Hay mejores formas de 
organización política que la 
democracia

1 2 3 4 5 99

4.. Tengo confianza en los 
gobernantes costarricenses

1 2 3 4 5 99

5. El nivel de efectividad del 
sistema democrático es muy 
alto.  

1 2 3 4 5 99



79. De los problemas que existen en el país actualmente, ¿cuál considera usted que es el principal? ¿Y el 

segundo? ¿Y el tercero? SOLO TRES OPCIONES, DEJAR QUE CONTESTE NO LEER OPCIONES

1era. mención 2da. mención 3era. mención

Inseguridad ciudadana 1 1 1

Pobreza 2 2 2

Falta de empleo 3 3 3

Falta de oportunidades educativas 4 4 4

Problemas ambientales y ecológicos 5 5 5

Inseguridad vial / riesgo de accidentes de tránsito 6 6 6

Corrupción política 7 7 7

Drogadicción 8 8 8

Alcoholismo 9 9 9

Alto costo de la vida 10 10 10

Pandillas juveniles 11 11 11

Violencia intrafamiliar/doméstica 12 12 12

Otros: _______________________________________ 13 13 13

Ns/Nr 99 99 99

80. De las siguientes afirmaciones que le voy a leer, escoja la que mejor se ajuste a su opinión: 

1 Dentro de cinco años Costa Rica tendrá un mayor nivel de desarrollo social que el actual

2 Dentro de cinco años Costa Rica tendrá el mismo nivel de desarrollo social que el actual

3 Dentro de cinco años Costa Rica tendrá un menor nivel de desarrollo social que el actual

99 Ns/Nr

81. ¿Conoce usted alguna de las siguientes instituciones? ENCUESTADOR, SI CONTESTA QUE SI PREGUNTA: 

¿ha requerido atención de esta institución?

Instituciones
¿Conoce?

¿Ha requerido al-
guna atención de 
esta institución? ¿Por qué? Ns/Nr

Sí No Sí No

1. Sala Cuarta o Sala Constitucional 1 2 1 2 99

2. Defensoría de los Habitantes 1 2 1 2 99

3. Contraloría de Servicios de las Instituciones 1 2 1 2 99

4. Patronato Nacional de la Infancia 1 2 1 2 99

5. Oficina de defensa del consumidor 1 2 1 2 99

6. Tribunales de Justicia 1 2 1 2 99

7. Policía 1 2 1 2 99

8. Otra institución____       _________________ 1 2 1 2 99
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82. Ahora le voy a hacer algunas preguntas respecto de la situación de la juventud costarricense. Para usted, 

¿qué tan importante es la juventud dentro de la sociedad costarricense?

1 Muy importante

2 Importante

3
Relativamente impor-
tante

4 Poco importante

5 Nada importante

99
Ns/Nr

83. En su opinión, ¿se presenta alguna de las siguientes situaciones de discriminación hacia las personas  

jóvenes en la sociedad costarricenses?  

Sí No Ns/Nr

Por su condición de jóvenes (edad) 1 2 99

Discriminación étnica, por raza 1 2 99

Por ser hombre 1 2 99

Por ser mujer 1 2 99

Por preferencia sexual 1 2 99

Por tener alguna discapacidad 1 2 99

Por ser migrante 1 2 99

Por su condición socioeconómica 1 2 99

Alguna otra situación de discriminación que vivan las personas jóvenes:__________ 1 2 99

84. ¿Considera usted que en Costa Rica las personas jóvenes cuentan con las mismas oportunidades de 

desarrollo que… 

Sí No ¿Por qué no? Ns/Nr

Los niños y las niñas 1 2 99

Las personas adultas 1 2 99

Las  personas adultas mayores 1 2 99

85.  Mencione tres aspectos que debería tener Costa Rica para ser una mejor sociedad.

a.  _________________________________________________________________________________

b.  _________________________________________________________________________________

c.  _________________________________________________________________________________

77. Ninguno                                                                                                  99. Ns/Nr



86. Las siguientes preguntas están relacionadas con su espiritualidad y creencias. ¿Cree usted en Dios o en 

algún Ser Supremo o fuerza superior?

1 Sí 2 No  (PASE A P. 90) 99 Ns/Nr   

87. ¿Pertenece o se siente cercano a alguna religión, creencia o iglesia?  ENCUESTADOR, INDAGAR SI ES 

PRACTICANTE O NO

1 Sí, ¿a cuál? ________________ ¿Practicante?_____________ 2 No  99 Ns/Nr   

88.  ¿Qué le da sentido a su vida?

1. ____________________________________________________________________________________

77. Ninguno                                                                                                           99. Ns/Nr

89. ¿Realiza usted alguna de las siguientes prácticas? 
Sí No Ns/Nr

1 Hacer meditación 1 2 99

2 Lectura de tarot, cartas 1 2 99

3 Prácticas satánicas 1 2 99

4 Leer el horóscopo 1 2 99

5 Utilizar Amuletos 1 2 99

6 Otra: ______________________________________ 1 2 99

90. Las siguientes preguntas tienen que ver con su imagen personal. Le voy a leer una serie de aspectos que son 

opuestos. Por favor dígame  ¿en qué grado las opciones le describen mejor a usted? ENTREGAR TARJETA N.6

  
Muy Poco Igual Poco Muy

Respetuoso 5 4 3 2 1 Irrespetuoso

Sin iniciativa 1 2 3 4 5 Emprendedor

Disciplinado (a) 5 4 3 2 1 Indisciplinado (a)

Irresponsable 1 2 3 4 5 Responsable

Capaz de conseguir metas 5 4 3 2 1 Incapaz de conseguir metas

Inseguro (a) de sí mismo (a) 1 2 3 4 5 Seguro (a) de sí mismo (a)

Personalidad fuerte 5 4 3 2 1 Personalidad débil

Perezoso (a) 1 2 3 4 5 Trabajador (a)

Tolerante 5 4 3 2 1 Intolerante

Estudioso (a) 5 4 3 2 1 No estudioso
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91. ¿Qué tan satisfecho (a) está usted con su imagen personal?

1
Totalmente 
Insatisfecho

2 Insatisfecho 3
Ni satisfecho, ni 
insatisfecho

4
Satis-
fecho

5
Total-
mente 
satisfecho

99
Ns/
Nr

92. Si usted pudiera, ¿cambiaría algo de su imagen?

1 Sí 2 No  (PASE p.94) 99 Ns/Nr    (PASE p.94)

93. ¿Qué cambiaría?

_________________________________________________________________________99. Ns/Nr

94. ¿Ha sido usted en alguna ocasión de su vida rechazado/a por alguna de sus características personales ya sea 

físicas o de personalidad?

1 Sí, ¿por cuál?_______________________________________________ 2 No  99 Ns/Nr    

95. ¿Quién es la persona con la que usted más se identifica?  Y ¿Por qué?

¿Cuál? _______________________________________________________________________________

¿Por qué? ____________________________________________________________________99. Ns/Nr

96. Mencione dos aspectos o razones por las que a usted le gusta ser joven:

1. __________________________________________________________________________________

2. __________________________________________________________________________________

99. Ns/Nr



97. Mencione dos aspectos o razones por las que a usted no le gusta ser joven:

1. __________________________________________________________________________________

2. _________________________________________________________________________________

99. Ns/Nr

98. De la siguiente lista, señale dos metas que a usted le gustaría alcanzar en su vida: ENTREGAR TARJETA Nº 7. 

LEER OPCIONES
1 Finalizar estudios

2 Mejorar las condiciones laborales (mejor salario, mejor trato, encontrar trabajo, etc.)

3 Realizar actividades deportivas o recreativas

4 Formar una familia propia

5 Regresar al país de origen

6 Viajar al extranjero

7 Establecer y mejorar la vida en pareja

8 Otras: _______________________________________________________________________

77 Ninguna  (PASE p.101)

99 Ns/Nr  (PASE p.101)

99.  ¿De qué depende, que usted logre esas metas?

1. _______________________________________________________________________________________

2. _______________________________________________________________________________________

99. Ns/Nr

VII- TIEMPO LIBRE  

 

100. Ahora vamos a conversar acerca de actividades que se realizan durante el tiempo libre. Mencione 3 

actividades que realiza usted con sus amigos y amigas.

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________

77. Ninguna                                                                     99. Ns/Nr
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101. Le voy a leer una serie de actividades que la gente realiza, ¿me gustaría que me dijera si usted las realiza 

siempre, a veces, casi nunca o nunca?

ACTIVIDADES Siempre A veces Casi nunca Nunca Ns/Nr

1. Estudiar 1 2 3 4 99

2. Practicar algún deporte 1 2 3 4 99

3. Ir al estadio 1 2 3 4 99

4. Actividades extremas (canopy, boonge, etc.) 1 2 3 4 99

5. Visitar a mi novia o novio 1 2 3 4 99

6. Participar en juegos de apuestas 1 2 3 4 99

7. Ir a bailar 1 2 3 4 99

8. Jugar billar, pool 1 2 3 4 99

9. Ir al cine o alquilar películas 1 2 3 4 99

10. Leer (revistas, periódicos, literatura, etc.) 1 2 3 4 99

11. Realizar algún tipo de manualidad (artesanías, bisutería, costura, otros.) 1 2 3 4 99
12. Realizar alguna actividad artística (dibuja, pinta, toca instrumentos mu-
sicales, etc.) 1 2 3 4 99

102. De la siguiente lista de actividades, ¿con qué frecuencia las realiza? ENTREGAR TARJETA N.8

Ver televisión Escuchar música Videojuegos Usar Internet

Una a cinco horas por semana 1 1 1 1

Seis a diez horas por semana 2 2 2 2

Once a veinte horas por semana 3 3 3 3

Más de veinte horas por semana 4 4 4 4

Nunca 77 77 77 77

Ns/Nr 99 99 99 99

103. En su comunidad, ¿tiene usted acceso a?

Si No NS/NR
Instalaciones deportivas cerradas (canchas de fútbol, fútbol 5, basketball, piscinas, 
etc.) 

1 2 99

Espacios abiertos para practicar deportes: plazas, canchas, parque 1 2 99

Clases de alguna actividad deportiva 1 2 99

Centro o salón comunal 1 2 99

Participar en Grupos culturales (de baile, teatro) 1 2 99

Clases de música, artes plásticas o manualidades 1 2 99



104. ¿Participa usted en alguno en los siguientes grupos?

Tipo de grupo Sí No Ns/Nr

1. Religioso 1 2 99

2. Deportivo 1 2 99

3. Ecológico 1 2 99

4. Estudiantil (Gobierno Estudiantil, banda, equipos deportivos, grupos culturales) 1 2 99

5. Universitario (Federación de Estudiantes, Asociaciones de escuelas) 1 2 99

6. Grupo Comunal (Asociaciones de Desarrollo, juntas escolares, comités de agua) 1 2 99

7. Municipales (Comité Cantonal de la  Persona Joven, comisiones municipales) 1 2 99

8. Cooperativo 1 2 99

9. Artístico (dibujantes, cantantes, bailarines, teatro, comparsa, banda musical) 1 2 99

10. Sindical 1 2 99

11. En un Partido político como militante 1 2 99

12. En grupos de Bien social (Scout, Cruz Roja, clubes rotarios, 4S, leones) 1 2 99

13. Otros: ______________________________________________________________________ 1 2 99

105. ¿Cuál es la razón principal por la que usted participa en esos grupos? 

________________________________________________________________________________________

99. Ns/Nr

106. ¿Ha participado usted en algunas de las siguientes actividades?

SI NO Ns/Nr

Marchas públicas 1 2 99

Manifestaciones para apoyar situaciones sociales (Día no violencia, Campaña contra el Cáncer) 1 2 99

Movimientos para mejoras comunales 1 2 99

Firma de cartas o peticiones a políticos o funcionarios públicos 1 2 99

Alguna otra actividad similar en la que haya participado:__________________________________ 1 2 99

VIII- SOLO MIGRANTES O EXTRANJEROS 

107. ENCUESTADOR, INTRODUCIR EL TEMA. Ahora vamos a hablar un poco acerca de cómo usted llegó a Costa 

Rica. ¿Cuál es su país de origen? __________________________________________________________________

_______________________________________    
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108. ¿Hace cuánto tiempo vive en Costa Rica, desde la última vez que ingresó al país? 

Años _______________________   Meses __________________________              99. Ns/Nr

109. ¿Por qué vía ingresó usted al país? NO LEER. DEJAR QUE CONTESTE Y LUEGO MARQUE. UNA OPCION

1 Avión, avioneta, helicóptero (Vía Aérea) 2 Bus, Caminando (Vía Terrestre)

3 Barco, lancha, bote, etc. (Vía Marítima) 99 Ns/Nr

110. Y cuando usted ingresó al país, ¿tenía los documentos al día?

1 Sí 2 No  99 Ns/Nr   

111. Actualmente, ¿tiene los documentos al día?

1 Sí 2 No  99 Ns/Nr  

112. ¿Ha sufrido usted algún problema por su situación de documentación?

1 Sí, ¿cuál? ________________________________________________ 2 No  99 Ns/Nr 

113. Durante su ingreso al país, ¿sufrió usted alguna de las siguientes situaciones?

Sí No Ns/Nr

Estafa 1 2 99

Maltrato por parte de los coyotes 1 2 99

Maltrato por parte de los policías 1 2 99

Pagó mordida 1 2 99

Extorsión 1 2 99

Robo 1 2 99

Acoso sexual 1 2 99

Otro ___________________________________________ 1 2 99



114. Cuando ingresó a Costa Rica, ¿con quién llegó? VARIAS OPCIONES

1 Viajé solo 2 Con mi pareja

3 Con mi padre 4 Con mi madre

5 Hermanos 6 Amigos

7 Hijos 8 Otro ________________________________

99 Ns/Nr

115. ¿La decisión de venirse para Costa Rica la tomó en forma individual o fue una decisión familiar?  

1 Individual 2 Familiar 99 Ns/Nr   

116. ¿Cuál diría usted que fue la principal razón por la que decidió venirse para Costa Rica, ¿Y la segunda? ¿Y la 

tercera? SOLO TRES OPCIONES, DEJAR QUE CONTESTE NO LEER OPCIONES
Primera 
mención

Segunda 
mención

Tercera 
mención

1 Mejores oportunidades de vida 1 1 1

2 Problemas laborales (no tenía trabajo, no hay trabajo) 2 2 2

3 Estudio 3 3 3

4 Desastres naturales 4 4 4

5 Problemas familiares 5 5 5

6 Problemas de pareja 6 6 6

7 Persecución política 7 7 7

8 Por conflictos armados (guerrillas) 8 8 8

9 Inseguridad ciudadana 9 9 9

10 Problemas con la justicia 10 10 10

11 Otra: __________________________________________ 11 11 11

99 Ns/Nr 99 99 99

117. ¿Obtuvo usted apoyo de alguna persona o institución cuando llegó a Costa Rica?

1 Sí, ¿de quién?_________________________________ 2 No  (Pase p.120) 99
Ns/Nr   (Pase 
p.120)

118. Y, ¿qué tipo de apoyo fue el que recibió?  ENCUESTADOR: LEER OPCIONES. VARIAS OPCIONES

1 Económico (dinero) 2 Legal

3 Alojamiento, vivienda 4 Laboral

5 Alimento 6 Otro ______________________________________________

99
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119. De sus familiares que han llegado a Costa Rica, ¿cuáles viven actualmente en el país? VARIAS OPCIONES

1 Papá 2 Mamá

3 Hermanos 4 Hijos

5 Pareja 6 Otros (especificar) _____________________________________

77 Ninguno, solo yo vivo aquí 99 Ns/Nr

120. Y, comparando las condiciones de vida que tenía en su país de origen, con las que tiene en Costa Rica 

desde que llegó, ¿usted cree que está?

1 Mejor 2 Igual 3 Peor 99 Ns/Nr   

121. ¿Cuál de los siguientes lugares presenta las condiciones para cumplir sus metas y sueños? 

ENCUESTADOR LEER LAS OPCIONES.

1 Su país de origen 2 Costa Rica

3 Ambos 4 Otro país, ¿Cuál? ________________________________________

77 Ninguno 99 Ns/Nr

1X-  CARACTERISTICAS DEL ENTREVISTADO 

1 Hombres 2 Mujeres

122. ENCUESTADOR ANOTAR Sexo del entrevistado

123. ¿Cuál es su edad en años cumplidos?  ______________ 

124. ¿En qué país nació?

1 Costa Rica

2 Nicaragua

3 Otro país __________________________________________

99 No contesta



125. ¿Tiene usted Seguro Social?

1 Sí 2 No  PASE A P. 128 99 Ns/Nr   

126. ¿Qué tipo de Seguro Social tiene usted? NO LEER OPCIONES. RESPUESTA UNICA

1 Asegurado directo

2 Asegurado Indirecto (por un familiar)

3 Cuenta propia   

4 Seguro mediante convenio (asociaciones, sindicatos, cooperativas)

5 Patrono da para pagar seguro cuenta propia

6 Otra (especifique) _____________________________________________

99 Ns/Nr   

127. Ahora le vamos a preguntar algunas cosas acerca de su condición socioeconómica. ¿En su vivienda tienen 

los siguientes artículos? LEER CADA UNO DE LOS ARTICULOS 

SI NO Cantidad

Refrigeradora 1 2 --

Horno de microondas 1 2 --

Ducha para agua caliente 1 2 --

Tanque para agua caliente 1 2 --

Teléfono residencial 1 2

Teléfono celular 1 2

Televisor a color 1 2

Televisión por cable 1 2

Radio grabadora 1 2

Equipo de sonido 1 2

Computadora 1 2

VHS 1 2

DVD (no de computadora) 1 2

Vehículo 1 2

128. ¿Cuál es su estado civil? NO LEER OPCIONES

1 Soltero (A) 2 Casado (a)

3 Separado (A) 4 Divorciado (A)

5 Viudo (A) 6 Unión libre

99 Ns/Nr
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He tratado de anotar todas sus respuestas al pie de la letra, pero puede ser que a la hora de revisarlas me haya 

faltado algo o no entienda o que en la oficina quieran verificar si le hice realmente la entrevista, ¿usted sería 

tan amable de darme un número de teléfono en que pueda localizarlo para aclarar alguna duda?

1. Sí ¿Cuál es el número?________________________________ 2. No.

Nombre: _________________________________________________________________________________

Dirección: ________________________________________________________________________________

AGRADEZCA

SÓLO PARA EL ENCUESTADOR:

129. La persona entrevistada, ¿tenía algún tipo de discapacidad?

1 Sí, ¿cuál? __________________________________________  2 No  99 Ns/Nr

130. ¿Esta encuesta fue supervisada por alguien?

1 Sí, ¿por quién? _____________________________________________ 2 No  99 Ns/Nr   






